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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

Η αφετηρία της ενασχόλησής µου µε το θέµα αυτό, της µουσικής κίνησης του Βόλου 

ως πεδίου διερεύνησης και καταγραφής, οφείλεται στην επιθυµία σκιαγράφησης και 

συµπλήρωσης γνωστών και άγνωστων στοιχείων που διαµόρφωσε το πολιτιστικό και 

καλλιτεχνικό πρόσωπο της πόλης µου, στον τοµέα της µουσικής, όπως αυτό 

εκφράστηκε από φιλόµουσα σχήµατα, πρόσωπα και σωµατεία. Για την αναζήτηση 

και συγκέντρωση του  υλικού της εργασίας, εκτός από τη διαθέσιµη προς το θέµα 

βιβλιογραφία, υπήρξε και ένα σύνολο φορέων που βοήθησε το εγχείρηµα στο σύνολό 

του.  

Θα ήθελα καταρχήν να ευχαριστήσω την Βιβλιοθήκη του Πανεπιστηµίου 

Θεσσαλίας για τη διάθεση της - σχετικής µε το θέµα - βιβλιογραφίας, τον 

Θρησκευτικό-φιλολογικό Σύλλογο «Τρεις Ιεράρχαι», την εφηµερίδα Θεσσαλία, και 

ιδιαίτερα τον διευθυντή κ. Βασίλη Χ. Δανό για την άδεια πρόσβασης στα ιστορικά 

αρχεία της. Εκεί έγινε και η απαιτούµενη αποδελτίωση από τα ηµικατεστραµµένα 

από τον χρόνο φύλλα. Ευχαριστώ επίσης και τον διευθυντή της εφηµερίδας 

Ταχυδρόµος, Γεώργιο Αλεξ. Πώποτα. 

Πολλές ευχαριστίες οφείλω στον διευθυντή της Φιλαρµονικής κ. Γεώργιο 

Καρυδάκη για το πολύτιµο υλικό από φωτογραφίες, καθώς και για το ότι µου 

παραχώρησε δικές του παρτιτούρες. Ευχαριστώ τους παλιούς µουσικούς για τα 

βιώµατά τους στη Φιλαρµονική, καθώς και την κ. Βούλα Τουλούδη, την κ. Μαρία 

Σπανού και τον διευθυντή του Δηµοτικού Ωδείου Βόλου κ. Δηµήτρη Μαραγκόπουλο. 

Τέλος, θα ήθελα να εκφράσω τις ευχαριστίες µου στον επίκουρο καθηγητή 

του Τµήµατος Μουσικών Σπουδών Α.Π.Θ., και επιβλέποντα της εργασίας µου, κ. 

Γεώργιο Σακαλλιέρο, για τη συµβολή, υποστήριξη και πολύτιµη καθοδήγησή του για 

την ολοκλήρωσή της. Η εµπιστοσύνη που έδειξε στο πρόσωπό µου µε τιµά ιδιαίτερα. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Η παρούσα εργασία έχει ως κύριο άξονα και στόχο την παρουσίαση της διαχρονικής 

πορείας και µετεξέλιξης της Φιλαρµονικής του Δήµου Βόλου, όπως αυτή 

διαµορφώθηκε παράλληλα µε τη µουσική δραστηριότητα της πόλης, τουλάχιστον 

µέχρι τον Β΄ Παγκόσµιο Πόλεµο, δηλαδή την εποχή που καταγράφεται η 

καλλιτεχνική κορύφωση και συντελείται η έκρηξη της πνευµατικής πρωτοπορίας που 

χαρακτήρισε την πόλη αυτή, από τις αρχές µέχρι περίπου έως και το πρώτο µισό του 

20ου αιώνα.  

Η εργασία δεν αναφέρεται µόνο στην ιστορία της Φιλαρµονικής αλλά και στη 

γενικότερη µουσική καλλιτεχνική και πολιτιστική κίνηση της πόλης. Αποτελείται από 

τρία τµήµατα. Στο πρώτο κεφάλαιο αναφέρονται εισαγωγικά - πληροφοριακά 

ιστορικά στοιχεία για τις Φιλαρµονικές κυρίως της Επτανήσου και, εν συνεχεία, για 

τη µουσική κίνηση του Βόλου στα τέλη του 19ου αιώνα και αρχές του 20ου. Η 

πολιτιστική ζωή του Βόλου στα τέλη του 19ου αιώνα αποτέλεσε τον καθρέπτη της 

πνευµατικής ανάτασης που χαρακτήρισε την ζωή της νεοσύστατης πόλης, µε 

εκδηλώσεις θεάτρου και κυρίως µουσικής. Υπήρξε µια καλλιτεχνική πρόοδος που 

συνεχίστηκε και στις πρώτες δεκαετίες του 20ου αιώνα, µε ιδιαίτερα µουσικά 

επιτεύγµατα που χαρακτήρισαν τους Βολιώτες αστούς. Εντοπίζονται τα σωµατεία, τα 

ρεύµατα και οι πρωταγωνιστές αυτής της κίνησης. Αναφέρονται οι µορφές της 

Τσολάκη, του Κόντη, των «Φιλοτέχνων», της «Μουσικής Εταιρείας», των Ωδείων, 

της «Ένωσης Φιλοµούσων», του Ποντούµιν και άλλων που καλλιέργησαν και 

στερέωσαν τη µουσική παράδοση του τόπου. 

Στο δεύτερο κεφάλαιο αναλύονται οι πρωτοβουλίες προσώπων και 

οργανισµών να εµπεδώσουν τη φιλαρµονική µουσική. Η «Δηµοτική Μουσική», οι 

µπάντες, η «Φιλόπτωχος Αδελφότητα», ο Μπιφέρνο, η Φιλαρµονική της «Μουσικής 

Εταιρείας», οι χορωδίες, η «Φιλαρµονική Βόλου», ο Κόντης, ο Μάγγος, 

χαρακτήρισαν την µουσική φυσιογνωµία της πόλης (ή ακριβέστερα, των αστών 

κατοίκων της) ως το Δεύτερο µεγάλο πόλεµο. Η συνένωση των δύο φιλαρµονικών 

έδωσε τη δράση της «Φιλαρµονικής Εταιρείας Βόλου» και ανέδειξε τη µορφή του 

µακρόβιου µαέστρου της, Ανδρέα Κάλβου (Κάρµπο). 

Στο τρίτο κεφάλαιο της εργασίας αναλύονται οι διαδικασίες και οι 

συγχωνεύσεις Φιλαρµονικών που έγιναν ώστε να υπάρξει η σηµερινή Φιλαρµονική 
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Βόλου. Αναφέρονται οι χορωδίες καθώς και η δηµιουργία Δηµοτικού Ωδείου και 

αναδεικνύεται η ιστορία και οι δραστηριότητες της Φιλαρµονικής του Δήµου Βόλου, 

µεταπολεµικά, έχοντας αποκτήσει τη δική της πλέον µόνιµη και οριστική στέγη. 

Η µελέτη έχει αρκετά τεκµήρια και υποστηρίζεται από βιβλιογραφικές 

αναφορές, εκτενή αποδελτίωση του ηµερήσιου τοπικού τύπου καθώς και 

φωτογραφίες κτηρίων, προσώπων και εκδηλώσεων. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1. ΟΙ ΠΡΩΤΕΣ ΦΙΛΑΡΜΟΝΙΚΕΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 

 

1.1. Ο ΟΡΟΣ «ΜΠΑΝΤΑ» 

 

Η µουσική εικόνα στην Ελλάδα αµέσως µετά την Επανάσταση του 1821 δεν διαφέρει 

και πολύ από εκείνη της περιόδου της Τουρκοκρατίας µε την κυρίαρχη παρουσία του 

δηµοτικού τραγουδιού σε όλα τα είδη του, κατά ύφος και έκφραση από περιοχή σε 

περιοχή. Απαντάται όµως ακόµη η εκκλησιαστική µουσική, καθώς και κατάλοιπα της 

τουρκικής και αραβοπερσικής µουσικής. Γεγονός πάντως είναι ότι από το 1386 µέχρι 

και το 1797 που όλος ο Ελλαδικός χώρος βρίσκεται υπό κατοχή της Οθωµανικής 

Αυτοκρατορίας, τα Επτάνησα ήταν εκείνα που ήρθαν πρώτα σε µουσική επαφή µε τη 

Δύση δια των Βενετσιάνων και ειδικότερα µε το Ιταλικό µελόδραµα. 

 Με την ίδρυση, λοιπόν, του ελληνικού κράτους,1 η διάδοση της δυτικής 

µουσικής υποστηρίζεται από την πολιτική και οικονοµική εξουσία καθώς και από τις 

βασιλικές αυλές. Γνώρισµα των έξι περίπου πρώτων δεκαετιών ζωής του νέου 

κράτους είναι η διασπορά παραγόντων της επτανησιακής µουσικής ζωής στις 

απελευθερωµένες ελληνικές πόλεις και η θεµελίωση θεσµών για την παιδεία της 

δυτικής µουσικής. Κατευθυντήρια κέντρα ήταν το κράτος και ο στρατός. 

Δηµιουργούνται νέα µουσικά ιδρύµατα, έχοντας ως πρότυπα τα 

«κονσερβατόρια»,2 τις φιλαρµονικές ακαδηµίες της Ιταλίας και το «Κονσερβατουάρ» 

του Παρισιού, καθώς και το πρώτο ελληνικό πανεπιστήµιο η Ιόνιος Ακαδηµία το 

1824, στο οποίο δίδαξε µουσική ο διάκονος Ιωάννης Αριστείδης (1786-1828).3 Τα 

κονσερβατόρια ήταν φιλανθρωπικά ιδρύµατα στη Βενετία και τη Νάπολη, αρχικά, 

                                                
1 Στις 22 Ιανουαρίου/3 Φεβρουαρίου 1830 η Διάσκεψη του Λονδίνου διακήρυξε την πολιτική 
ανεξαρτησία της Ελλάδας, πράξη η οποία συνιστούσε διεθνή αναγνώριση του ελληνικού κράτους, και 
κατά συνέπεια την ίδρυση και την έναρξη της ύπαρξής του από την άποψη της διεθνούς κοινότητας. 
Διονύσιος Κόκκινος, Η ελληνική επανάστασις, τόµος Στ', εκδ. Μέλισσα, Αθήνα 1974, σ. 437-439, όπου 
βρίσκεται και το πλήρες κείµενο του Πρωτοκόλλου του Λονδίνου της 3ης Φεβρουαρίου 1830. 
2 Με την ονοµασία Κονσερβατόριο, (παλαιότερα κονσερβατόριον), εκ της ιταλικής conservatorio, ή 
Κονσερβατουάρ (γαλλ. Conservatoire) χαρακτηριζόταν οποιαδήποτε ανώτερη σχολή, κολεγιακή ή 
πανεπιστηµιακή, στην οποία διδάσκονταν όλοι οι κλάδοι της µουσικής. Αντίστοιχη επίσηµη ελληνική 
ονοµασία είναι "Ωδείο". Ιωάννης Δ. Πασσάς (επιµ.), Νεώτερον Εγκυκλοπαιδικόν Λεξικόν Ηλίου τοµ. 
11ος, εκδ. Ήλιος, Αθήνα,  σ. 175. 
3 Γιώργος Σακαλλιέρος, Εισαγωγή στη νεοελληνική µουσική – Iστορική θεώρηση, στο: Εύη Νίκα - 
Σαµψών (επιµ.), Εισαγωγή στη Μουσικολογία, University Studio Press, Θεσσαλονίκη (υπό έκδοση), σ. 
1. 
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και απέκτησαν εκπαιδευτικό χαρακτήρα περίπου το 1600. Κάποια κονσερβατόρια 

έγιναν σηµαντικές µουσικές σχολές, όπως του Παρισιού που ιδρύθηκε το 1795, της 

Πράγας (1811), της Βιέννης (1817), κ.ά. Οι ιταλικές φιλαρµονικές ακαδηµίες ήταν 

λέσχες επαγγελµατικών µουσικών. Στις εκδηλώσεις τους γίνονταν συζητήσεις για την 

µουσική, µουσικές εκτελέσεις και αναλύσεις που επηρέαζαν τον χαρακτήρα της 

µουσικής του τόπου. Γνωστή ήταν η Φιλαρµονική Ακαδηµία της Μπολώνια (1666) 

όπου στα µέλη της συγκαταλέγονται συνθέτες όπως ο Μότσαρτ, ο Μπουζόνι κ.ά. 

Ο όρος «µπάντα» χρησιµοποιείται για τον προσδιορισµό ενός συνόλου 

αποτελούµενο από εκτελεστές ξύλινων και χάλκινων πνευστών και κρουστών 

οργάνων. Η λέξη είναι γοτθική και σήµαινε αρχικά µικρή στρατιωτική µονάδα.4 Με 

τον ίδιο όρο ονοµαζόταν και ο όµιλος στρατιωτικών µουσικών, του οποίου τα µέλη 

έδιναν το ρυθµό του βηµατισµού στους υπόλοιπους στρατιώτες. Σύµφωνα µε την 

εγκυκλοπαίδεια Britannica5 οι ρίζες του αγγλικού όρου “band” βρίσκονται στη 

γαλλική µεσαιωνική λέξη “bande” (οµάδα στρατιωτών). Αναφέρεται επίσης πως στην 

Αγγλία ο όρος χρησιµοποιήθηκε για πρώτη φορά για να αποδοθεί στην “King’s 

private band”, σύνολο6 που αποτελούνταν από 24 fiddles7 στην αυλή του Καρόλου 

του 2ου (περίοδος βασιλείας 1660-85).  

Ως πρόδροµοι των στρατιωτικών ορχηστρών πνευστών χαρακτηρίζονται οι 

συνοδοί των κυνηγών Ρωµαίοι, οι βάρδοι Γαλάτες και οι τροβαδούροι κάτοικοι της 

Βρετάνης. Οι στρατιωτικές ορχήστρες πνευστών συνόδευαν αργότερα τα 

στρατεύµατα στις παρελάσεις ή τα αγωνίσµατα, για να δίνουν επισηµότητα στην 

παρουσία τους και να δίνουν ρυθµό στον βηµατισµό τους. 

Ο αντίστοιχος ελληνικός όρος «µπάντα», σύµφωνα µε ελληνικά λεξικά8 

προέρχεται από την ιταλική λέξη «banda» η οποία προέρχεται από την αρχαία 

γερµανική λέξη «bant» (σήµα, σηµάδι). Σήµερα στην Ελλάδα ως συνώνυµο του όρου 

                                                
4 Σπύρος Μοτσενίγος, Νεοελληνική Μουσική - Συµβολή εις της Ιστορίαν της, εκδ. [χ.ε.], Αθήνα 1958, 
σ. 19. 
5 Βλ. και J. F. Russell, λήµµα «band», Encyclopaedia Britannica, William Benton (ed.), The University 
οf Chicago Press, Chicago 1973, τόµος 3ος, σ. 76. 
6 Το συγκεκριµένο σύνολο βασίστηκε στο αντίστοιχα προγενέστερο σχήµα του Λουδοβίκου του 14ου 
της Γαλλίας, τα «Les Vingt-quatre Violons de Roi» (24 βιολιά του βασιλιά), ό.π. 
7 Fiddle (Γερµ. Fiedel, γαλλ. Vielle, λατ. Viella,). Χορδόφωνο όργανο µε δοξάρι, κιβωτιόσχηµου ή 
οκτώσχηµου ηχείου, που εµφανίστηκε στην Ευρώπη του Μεσαίωνα (Δηµήτρης Γιάννου, Ιστορία της 
µουσικής- Σύντοµη γενική επισκόπηση. Τόµος Α΄, Θεσσαλονίκη 1995, σ. 224). 
8 Γεώργιος Μπαµπινιώτης, Λεξικό της Νέας Ελληνικής Γλώσσας, εκδ. Κέντρο Λεξικολογίας, Αθήνα 
1998, σ. 1144 και Κωνσταντίνος Δαγκίτσης, Ετυµολογικό Νεοελληνικής, τόµος 2ος, εκδ. I. Bασιλείου, 
Αθήνα 1984, σ. 563. 
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«µπάντα» χρησιµοποιείται και ο όρος «φιλαρµονική» και αναφέρεται είτε στην 

εταιρία σαν σύλλογο είτε την µπάντα πνευστών που υπήρχε µία τουλάχιστον σε κάθε 

εταιρεία.9 «Φιλαρµονική» στην κυριολεξία σηµαίνει αγάπη προς την αρµονία και 

µουσική.10 

 

 

1.2. ΟΙ ΦΙΛΑΡΜΟΝΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ 

 

Οι επτανησιακές φιλαρµονικές εταιρείες παρείχαν, σαν τα κονσερβατόρια, δωρεάν 

παιδεία και οικοτροφή σε παιδιά του λαού, φτωχά ή ορφανά, και ήταν, σαν τις 

φιλαρµονικές ακαδηµίες, τόποι συναναστροφής και διαλόγου των διανοούµενων. Οι 

φιλαρµονικές τους έπαιζαν σε θρησκευτικές ή εθνικές τελετές και ήταν η πηγή από 

την οποία επανδρώθηκαν οι στρατιωτικές µπάντες της Ελλάδας.11 Στα Επτάνησα 

ιδρύονται, κατά δεύτερη δεκαετία του αιώνα, µουσικά ιδρύµατα και σύνολα που 

ονοµάστηκαν «φιλαρµονικές» . Στην Ζάκυνθο το 1815, στο Αργοστόλι το 1838, στο 

Ληξούρι 1837 και στην Κέρκυρα το 1840. 

Η πρώτη οργανωµένη ορχήστρα πνευστών σε ελληνικό έδαφος 

δηµιουργήθηκε στη Ζάκυνθο κατά την διάρκεια του 1815, µέσα στους κόλπους του 

Φιλαρµονικού Συλλόγου Ζακύνθου.12 Την αρχική ιδέα της σύστασης ορχήστρας 

πνευστών την είχε ο ιταλός δάσκαλος µουσικής Marco Battagel ή Μάρκο Μπατάγια, 

που διέµενε τότε προσωρινά στο νησί. Η πρότασή του έγινε ενθουσιωδώς δεκτή από 

πολλούς φιλόµουσους κατοίκους της Ζακύνθου και συντάχθηκε «Κανονισµός 

οργάνωσης και λειτουργίας µουσικού σώµατος, που υπογράφηκε από 60 µέλη του 

Συλλόγου». Η πρώτη εµφάνιση της µπάντας πραγµατοποιήθηκε το 1817, υπό την 

διεύθυνση του Battagel, αλλά µε µικρό αριθµό εκτελεστών, καθώς δεν υπήρχαν 

ακόµα όλα τα απαραίτητα µουσικά όργανα και η δεύτερη, σύµφωνα µε τον 

Μοτσενίγο,13 πραγµατοποιήθηκε το 1823 µε τη µπάντα σε πλήρη σύνθεση. 

Αργότερα, χωρίς να είναι γνωστό ακριβώς πότε, ο Φιλαρµονικός Σύλλογος Ζακύνθου 
                                                
9  Σακαλλιέρος ό.π., σ. 2. 
10 Βλ. «φιλαρµονικός-η-ο», Θ. Ν. Τσαβέας (επιµ.), Νέον Επίτοµον Εγκυκλοπαιδικόν Λεξικόν 
Ελευθερουδάκη, τόµος Β΄, εκδ. Ελευθερουδάκη, Αθήνα 1931, σ. 602. 
11 Καίτη Ρωµανού, Έντεχνη ελληνική µουσική στους νεότερους χρόνους, εκδ. Κουλτούρα, Αθήνα 2006, 
σ. 85. 
12 Στέλιος Τζερµπίνος, Φιλαρµονικά Ζακύνθου, εκδ. Φιλόµουση Κίνηση Ζακύνθου, Ζάκυνθος 1996, σ. 
23-25. 
13 Ό.π., σ. 166. 
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διαλύθηκε και η ανασύσταση της µπάντας πραγµατοποιήθηκε µετά το 1843, στα 

πλαίσια ενός νέου οργανισµού, της «Φιλαρµονικής Εταιρείας Ζακύνθου».14 Ήταν 

πρωτοβουλία του πρώτου της προέδρου, του γιατρού και µέλους της Φιλικής 

Εταιρείας, Φραγκίσκου Καρβελλά (1794-1849) και µε πρώτο αρχιµουσικό της, τον 

ιταλό Giuseppe Cricca. Επανιδρύθηκε τα έτη 1871, 1883, 1888, 1890 και 1900! 

Το 1840 µια οµάδα φιλόµουσων Κερκυραίων πραγµατοποίησε µια σειρά 

συνεδριάσεων, κατά τη διάρκεια των οποίων αποφασίστηκε η ίδρυση Φιλαρµονικής 

Εταιρείας.15 Ιδρυτικά  µέλη ήταν οι εξής: Πέτρος Κουαρτάνος, ο οποίος εξελέγη 

πρόεδρος, Φραγκίσκος Ριβέλλης, Γουλιέλµος Μέξας, Ιωάννης Καλλονάς, Νικόλας 

Μακρής, Αντώνιος Λιβεράλλης, Ιωάννης Φραγκούλης, Σπυρίδων Ξύνδας και 

Νικόλαος Καβάσιλας. Το 1842 ψηφίστηκε το καταστατικό της εταιρείας, και οι 

κανονισµοί και της σχολής και της µπάντας, τους οποίους εκπόνησε ο Νικόλαος 

Χαλικιόπουλος Μάντζαρος (1795-1872), που εκλέχτηκε ενεργό ιδρυτικό µέλος και, 

στη συνέχεια, ισόβιος Πρόεδρος της εταιρείας. Αποφασίστηκε επίσης ο επίσηµος 

εορτασµός της 25ης Μαρτίου στην Φιλαρµονική, καθώς και η αντικατάσταση της 

ιταλικής γλώσσας από την ελληνική στις συνεδριάσεις της εταιρείας.16 

Με τις εκτελέσεις της η µπάντα συντέλεσε στο να βιώσουν οι Κερκυραίοι 

κρίσιµες στιγµές της ιστορίας τους. Η εντύπωση που προκάλεσε, στους εξ Αθηναίων 

επισήµους, η εκτέλεση του Ύµνου εις την ελευθερίαν του Μάντζαρου κατά τις 

επίσηµες εορτές της Ένωσης το 1864, είχε ως αποτέλεσµα να καθιερωθεί νοµοθετικά 

η αρχή του έργου ως «εθνικόν άσµα» του βασιλικού ναυτικού. Επίσηµο έγγραφο 

καθιέρωσης του ως εθνικού ύµνου της χώρας δεν έχει βρεθεί και φαίνεται πως δεν 

έχει υπάρξει.17 

Οι Φιλαρµονικές που συγκροτήθηκαν στα υπόλοιπα Ιόνια νησιά είχαν ως 

πρότυπο την Φιλαρµονική της Κέρκυρας (Φ.Ε.Κ.). Η σχέση των φιλαρµονικών µε τα 

τοπικά θέατρα ήταν αµφίδροµα αυξητική: ήταν τα µουσικά τους σύνολα που διέδιδαν 

στον κόσµο τις επιτυχίες των παραστάσεων και ήταν και οι ιταλοί µουσικοί των 

µελοδραµατικών θιάσων που έγιναν σηµαντικοί δάσκαλοι και µαέστροι των 

                                                
14  Ό.π., σ. 25-26. 
15 [Άδηλος - χωρίς επιµ.], Φιλαρµονική εταιρεία Κέρκυρας - Βραβείο Ακαδηµίας Αθηνών - Εκατόν 
πενήντα χρόνια 1840-1990, Κέρκυρα 1900, σ. 9. 
16 Μοτσενίγος, ό.π. 154-155. 
17 Ό.π., σ. 162-163. 
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φιλαρµονικών. Η επικοινωνία της ΦΕΚ και του θεάτρου Σαν Τζιάκοµο18 

διαπιστώνεται από το γεγονός ότι οι Έλληνες µουσικοί της εταιρείας συµµετείχαν 

στις παραστάσεις του θεάτρου ως µέλη των ιταλικών ορχηστρών, ως µαέστροι και ως 

συνθέτες.  

Τα µέλη της ΦΕΚ δεν ήταν απαραίτητα µουσικοί, αλλά ήταν µέλη της 

αριστοκρατίας, ιππότες ή διακεκριµένοι στα γράµµατα και τις τέχνες. Από τις 

τέσσερις κατηγορίες µελών, των Θεµελειωτών, των Εισφορέων, των Προσαιρετών 

και των Επίτιµων, η τελευταία περιελάµβανε λαµπρά ονόµατα της ευρωπαϊκής 

µουσικής, όπως τον Ροσίνι (1842) και τον Γκουνώ (1874).19 Σε αντίθεση µε την 

Φιλαρµονική της Κέρκυρας, που είχε πάντα στενές σχέσεις µε την αριστοκρατία και 

τις αρχές, οι φιλαρµονικές της Ζακύνθου και της Κεφαλονιάς είχαν ενεργό πολιτικό 

ρόλο και ενίσχυσαν το κίνηµα των Ριζοσπαστών. Ο Νικόλαος Τζάννης Μεταξάς 

(1825-1907), που δίδαξε στην Φιλαρµονική του Αργοστολίου µετά τις σπουδές του 

στην Νάπολη, είναι από τους δηµοφιλέστερους συνθέτες τραγουδιών των 

Ριζοσπαστών. 

Σε αντίθεση µε τα Επτάνησα, όπου οι πρώτες ορχήστρες πνευστών ιδρύθηκαν 

σε αστικό περιβάλλον, η πρώτη µπάντα της ηπειρωτικής Ελλάδα συστάθηκε σε 

στρατιωτικό περιβάλλον για να εξυπηρετήσει, αρχικά, τις ανάγκες του στρατού. 

Σύµφωνα µε την Ιστορία του Ελληνικού Έθνους,20 η ελληνική κυβέρνηση εντείνοντας 

τις προσπάθειές της για την αντιµετώπιση του Ιµπραήµ αποφάσισε να τον 

αντιµετωπίσει µε τακτικό στρατό, και όχι µε άτακτο πόλεµο, ενώ διορίζεται 

συνταγµατάρχης ο Γάλλος φιλέλληνας Charles N. Fabvier (1782-1855). 

Αναδιοργανώνεται η στρατιωτική µουσική του Ναυπλίου από τον Βαυαρό 

αρχιµουσικό Ernst Mangel και εφοδιάζεται συµπληρωµατικά µε τα αναγκαία όργανα. 

                                                
18 Το θέατρο του Σαν Τζιάκοµο (San Giacomo), ή αλλιώς το θέατρο του Αγίου Ιακώβου, ιδρύθηκε το 
1693 στην Κέρκυρα και έγινε το κέντρο της ελληνικής όπερας µεταξύ 1733 και 1893. Παρά την 
περιφερειακή του προέλευση προσέλκυσε ιταλούς µουσικούς και συνθέτες, πολλοί από τους οποίους 
έγιναν µόνιµοι κάτοικοι της Κέρκυρας, δίδαξαν παράλληλα στη Φιλαρµονική Εταιρία και συνέβαλαν 
στην άνθηση της τοπικής µουσικής σκηνής. Το θέατρο λειτούργησε ως καταλύτης σε αυτήν την 
πολιτιστική αλληλεπίδραση και έδωσε ώθηση στην ανάπτυξη της Επτανησιακής µουσικής Σχολής. Ο 
κερκυραίος συνθέτης Νικόλαος Χαλικιόπουλος Μάντζαρος ήταν ο δικαιούχος της συνέργειας µεταξύ 
της ιταλικής και κερκυραϊκής µουσικής παράδοσης. Το θέατρο έδωσε τη θέση του στο Δηµοτικό 
Θέατρο της Κέρκυρας το 1902. Το Δηµοτικό Θέατρο και τα ιστορικά αρχεία του, πολλά από τα οποία 
ανήκαν στο θέατρο του Σαν Τζιάκοµο, καταστράφηκαν κατά τη διάρκεια µιας επιδροµής 
βοµβαρδισµού το 1943 (Ρωµανού, ό.π., σ. 80). 
19 Ρωµανού, ό.π., σ. 91-92. 
20 Γεώργιος Χριστόπουλος - Ιωάννης Μπαστιάς (επιµ. / συλλογικό έργο), Ιστορία του Ελληνικού 
Έθνους τόµος ΙΒ΄ η Ελληνική Επανάσταση, Εκδοτική Αθηνών, Αθήνα 1975, σ. 402.  



 6 

Την ίδια χρονιά αποφασίστηκε η µεταφορά της έδρας του τακτικού στρατού στην 

Αθήνα.21 Η άφιξη του  Fabvier, του επιτελείου του και των στρατευµάτων στην 

Αθήνα, µε επικεφαλής τη µπάντα, ήταν πανηγυρική.22 

Με την άφιξη του Όθωνα στην Ελλάδα, στο Ναύπλιο, το 1833,23 ήρθαν µαζί 

του και δύο τάγµατα βαυαρικού στρατού και µία στρατιωτική µπάντα. Έτσι το 

Ναύπλιο απέκτησε δεύτερη στρατιωτική µπάντα. Με την µεταφορά της πρωτεύουσας 

της Ελλάδος στην Αθήνα, την 1η Δεκεµβρίου 1834, µεταφέρθηκε µαζί µε τον Όθωνα 

και η µπάντα των Βαυαρών και από τότε εµφανιζόταν σε πλατείες της πόλης δίνοντας 

τακτικές συναυλίες, για εξυπηρέτηση αρχικά των αναγκών των βαυαρικών 

στρατευµάτων κι έπειτα για την ψυχαγωγία των Αθηναίων. 

Σύµφωνα µε τον Μοτσενίγο,24 ο Δηµήτριος Διγενής25 ήρθε από την Κέρκυρα, 

γύρω στα 1840, ύστερα από πρόσκληση της κυβέρνησης, για να ιδρύσει στρατιωτική 

µουσική σχολή, η οποία ιδρύθηκε τελικά στις 15 Νοεµβρίου 1843 και η διεύθυνσή 

της ανατέθηκε τελικά στον Mangel. 

Το 1871 ιδρύεται στην Αθήνα η πρώτη αστική µπάντα, µέσα στα πλαίσια της 

Φιλαρµονικής Εταιρείας «Ευτέρπη».26 Η Εταιρεία οργανώθηκε κατά το πρότυπο της 

Φ.Ε.Κ. και στους κόλπους της δηµιουργήθηκαν, εκτός από το τµήµα της µπάντας, 

σχολές θεωρητικών και οργάνων, ορχήστρα και µικτή χορωδία. Μουσικός διευθυντής 

της "Ευτέρπης" ήταν ο Ραφαήλ Παριζίνι, από την Μπολόνια, ο οποίος είχε έρθει από 

την Κέρκυρα το 1845.27  

Με την ίδρυση της µουσικής εταιρείας «Ευτέρπη» και του Μουσικού και 

Δραµατικού Συλλόγου επιταχύνεται ο εξευρωπαϊσµός της µουσικής ζωής της 

Αθήνας. Στο πρώτο διοικητικό συµβούλιο του Μουσικού και Δραµατικού Συλλόγου, 

µετέχουν οι Μ. Ρενιέρης, Ν. Μαυροκορδάτος, Αρ. Μπαλάνος, Ν. Χατζόπουλος, Γρ. 

Παπαδόπουλος, Τ. Φιλήµων και Χ. Τρικούπης.28 Το Ωδείο Αθηνών ιδρύθηκε και 

                                                
21 Ό.π., σ. 403. 
22 Ό.π. 
23 Γεώργιος Χριστόπουλος - Ιωάννης Μπαστιάς (επιµ. - συλλογικό έργο),, Ιστορία του Ελληνικού 
Έθνους τόµος ΙΓ΄ Νεώτερος Ελληνισµός 1833-1881, Εκδοτική Αθηνών, Αθήνα 1977, σ. 33. 
24 Μοτσενίγος ό.π. σ. 306-307. 
25 Ο Δ. Διγενής συνέθεσε τον Ύµνο προς τη Σηµαία, ο οποίος µέχρι σήµερα ανακρούεται για να τιµήσει 
τη σηµαία. Συµεωνίδου Αλέκα, «Διγενής, Δηµήτριος Α.», Λεξικό Ελλήνων Συνθετών, εκδ. Φίλιππος 
Νάκας, Αθήνα 1995, σ. 106. 
26 Μοτσενίγος, ό.π., σ. 309. 
27 Ρωµανού, ό.π., σ. 111. 
28 Ό.π. 110. 
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αυτό το 1871,29 στα πλαίσια του Μουσικού και Δραµατικού Συλλόγου Αθηνών, και 

σύστησε ορχήστρα πνευστών. 

Το Δεκέµβριο του 1888 ιδρύθηκε η «Φιλαρµονική Εταιρεία Αθηνών» υπό τη 

διεύθυνση του Andrea Seiler.30 Η µπάντα της Εταιρείας συµµετείχε στους πρώτους 

Διεθνείς Ολυµπιακούς Αγώνες, στην Αθήνα το Μάρτιο του 1896. Συµµετείχαν επίσης 

η µπάντα της Φιλαρµονικής Εταιρείας, η µπάντα της Φρουράς, η µπάντα του 

Ναυτικού των Αθηνών, η µπάντα της Πάτρας και οι Φιλαρµονικές Ζακύνθου και 

Λευκάδας. Κάθε µπάντα µπήκε στο στάδιο παιανίζοντας διαφορετικό εµβατήριο και 

αφού συγκεντρώθηκαν όλες στο κέντρο του σταδίου, εκτέλεσαν τον Ολυµπιακό 

Ύµνο, σε µουσική Σπύρου Σαµαρά και στίχους Κωστή Παλαµά.31 

Στην Θεσσαλονίκη, υπήρχε η Φιλαρµονική Εταιρεία «Απόλλων», ήδη από τα 

τέλη του 19ου αιώνα, και µέσα στους κόλπους της λειτουργούσε και µπάντα µε 

αρχιµουσικό τον Ουµβέρτο Πέργκολα.32 Επίσης το 1905 δηµιουργήθηκε η µπάντα 

του «Οµίλου Φιλοµούσων» µε αρχιµουσικό πάλι τον Ουµβέρτο Πέργκολα.33 Το 1912 

ιδρύθηκε και η µπάντα του Γ΄ Σώµατος Στρατού και η πόλη άρχισε σιγά-σιγά να 

αποκτά πολλές ορχήστρες πνευστών. Τα επόµενα χρόνια ιδρύθηκε η µπάντα των 

αποφοίτων του Παπάφειου Ορφανοτροφείου Θεσσαλονίκης, η µπάντα του Δήµου 

Θεσσαλονίκης, κ.ά.34 

Από το 1900 σε όλες τις περιοχές της ηπειρωτικής και νησιωτικής χώρας 

δηµιουργούνται µπάντες µε σκοπό ίδρυσής τους την εµψύχωση των αγωνιζοµένων 

για την ελευθερία στις κατεχόµενες από ξένο ζυγό περιοχές της χώρας και για την 

ενίσχυση και τόνωση του εθνικού και θρησκευτικού αισθήµατος στις περιοχές που 

είχαν απελευθερωθεί και προσπαθούσαν να ορθοποδήσουν. 

 

 

 

                                                
29 Θεόδωρος Συναδινός, Ιστορία της Νεοελληνικής Μουσικής 1824-1919, εκδ. Τύπος, Αθήνα 1919, σ. 
126-128. 
30 Ό.π. σ. 232. 
31 Τζερµπίνος, ό.π. σ. 65. 
32 Τάκης Καλογερόπουλος, «Θεσσαλονίκης, περιληπτική µουσική παρουσίαση», Το Λεξικό της 
Ελληνικής Μουσικής, από τον Ορφέα έως Σήµερα, τόµος 4ος, εκδ. Γιαλλελή, Αθήνα 1998, σ. 540. 
33 Ό.π., τόµος 2ος, σ. 402. 
34 Σοφία Γιακοβή, Η µουσικοπαιδαγωγική δραστηριότητα στο Παπάφειο Ορφανοτροφείο από την ίδρυσή 
του µέχρι το 1980, αδηµοσίευτη διπλωµατική εργασία, Τµήµα Μουσικών Σπουδών Α.Π.Θ., 
Θεσσαλονίκη 1993, σ. 25. 
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1.3. Η ΜΟΥΣΙΚΗ ΚΙΝΗΣΗ ΣΤΟ ΒΟΛΟ ΣΤΙΣ ΑΡΧΕΣ ΤΟΥ 20ου ΑΙΩΝΑ 

 

Στην πόλη του Βόλου υπήρχαν από νωρίς οι απαραίτητες προϋποθέσεις για την 

καλλιέργεια και την ανάπτυξη των γραµµάτων και του πολιτισµού. Η οικονοµική 

ακµή, οι υποδοµές, η γεωγραφική θέση, και η εγκατάσταση στην πόλη ανθρώπων του 

πνεύµατος και των τεχνών συνέτειναν αποφασιστικά στη διαµόρφωση µίας τοπικής 

πολιτιστικής ταυτότητας. Επίσης οι ευνοϊκές συνθήκες υποστηρίχθηκαν και από την 

προσωπική πρωτοβουλία µεγάλων προσωπικοτήτων σε επίπεδο περιφέρειας. Μετά 

την απελευθέρωση του Βόλου (2.1.1881) ιδρύονται οι πρώτοι πνευµατικοί και 

καλλιτεχνικοί σύλλογοι οι οποίοι παρουσίασαν αξιόλογη δράση. Το Δηµοτικό 

Θέατρο που λειτούργησε το 1897, η δηµιουργία Φιλαρµονικών, πριν ακόµα από το 

1900, η ίδρυση της Μουσικής Εταιρείας το 1901, οι συχνές επισκέψεις ευρωπαϊκών 

µελοδραµατικών θιάσων και θεατρικών σχηµάτων, τα ωδεία και οι µαντολινάτες, η 

σηµαντική χορωδιακή κίνηση, δηµιούργησαν ευοίωνες προοπτικές και αποτέλεσαν 

την αφετηρία για την πλούσια πολιτιστική και καλλιτεχνική άνθηση που ακολούθησε 

στις επόµενες δεκαετίες µε δηµιουργικότερη την περίοδο 1920-1940, σηµαντική για 

τη µουσική δραστηριότητα του Βόλου. 

 Η πρώιµη µουσική δραστηριότητα του Βόλου, αρκετά νωρίτερα αλλά και λίγο 

µετά την απελευθέρωση και την προσάρτηση της πόλης στο νεοσύστατο Ελληνικό 

κράτος, περιοριζόταν τον χειµώνα σε ένα καφέ-αµάν, καφενείο που διέθετε σκηνή για 

µουσική και θεατρικά νούµερα. Οι λαϊκοί µουσικοί που έπαιζαν συνήθως κλαρίνο, 

βιολί, λαούτο και σαντούρι, συνοδευόταν από γυναίκες, οι οποίες χόρευαν και 

τραγουδούσαν.35 Τα καλοκαίρια, κυρίως µετά το 1881, µικροί περιοδεύοντες όµιλοι, 

κυρίως Ιταλών και Αυστριακών, έστηναν τις εξέδρες τους στην παραλία µπροστά από 

τα υπαίθρια παραλιακά καφενεία36 παίζοντας πιάνο, βιολί ή βιολοντσέλο και έχοντας 

ως ρεπερτόριο διασκευασµένα αποσπάσµατα από ιταλικές όπερες και οπερέτες, 

βιεννέζικα βαλς κτλ., κατά το πρότυπο της ευρωπαϊκής µόδας της εποχής. 

 Νωρίτερα από τα µέσα της δεκαετίας του 1880, και µέχρι το 1897 που 

λειτούργησε το Δηµοτικό Θέατρο, όλοι οι θίασοι (οπερετικοί, µελοδραµατικοί, 

θεατρικοί κ.α.) έδιναν τις παραστάσεις του στα καφενεία του Γιαννόπουλου, του 
                                                
35 Δέσποινα Μαζαράκη, «Τα καφέ-αµάν» , Το Λαϊκό Κλαρίνο, εκδ. Κέδρος, Αθήνα 1984, σ. 48-50. 
36 Νωρίτερα και αρκετά πριν την απελευθέρωση του Βόλου (1780-71) οι πρώτοι αυτοί µουσικοί όµιλοι 
έδιναν παραστάσεις µέσα στα δύο υπάρχοντα καφενεία της πόλης στα οποία δεν επιτρεπόταν η 
είσοδος των γυναικών. Οι όµιλοι αυτοί ήταν η αιτία για δηµιουργία διάφορων µικροεπεισοδίων και 
σάτιρας. Βλ. σχετικά: Νικόλαος Γάτσος Βολιώτικαι Αναµνήσεις, εκδ. ΔΗ.Κ.Ι., Βόλος 1998, σ. 19-20. 
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Καµηλάκη, του Τσαγκόπουλου, στα υπαίθρια θέατρα «Ορφεύς» και «Ολύµπια» 

(1895) του Σπάλλα και στα υποτυπώδη χειµερινά θέατρα του « Αλκαζάρ».37 Με την 

πάροδο του χρόνου, και από την περίοδο που άρχισε να λειτουργεί το Δηµοτικό 

Θέατρο Βόλου, διάφοροι µελοδραµατικοί, κυρίως, θίασοι φιλοξενούνταν στη σκηνή 

του. Ο Βόλος απέκτησε τη φήµη ενός από τα µεγάλα µουσικά κέντρα της Θεσσαλίας, 

εξαιτίας των λαϊκών µουσικών συγκροτηµάτων, γνωστών ως «κουµπανιών», που 

είχαν συγκροτήσει κυρίως οι Τουρκόγυφτοι που έφθασαν στη Θεσσαλία µε βασικό 

όργανο το κλαρίνο. Έφθαναν λοιπόν στο Βόλο πρακτικοί µουσικοί και 

οργανοπαίκτες από τη Θεσσαλία ,τη Ρούµελη, τη Στερεά και τη Θεσσαλονίκη για να 

τους ακούσουν και να µαθητεύσουν κοντά τους. Έτσι ο Βόλος απέκτησε σηµαντική 

θέση στην ελληνική µουσική ζωή, επηρεάζοντας και τη διάδοση του κλαρίνου προς 

τη Στερεά και την Αθήνα.38 

 Ήταν βέβαια και η δυτική µουσική που παρουσιαζόταν στην πόλη 

περιστασιακά και ερασιτεχνικά από τους γόνους των αστικών οικογενειών που είχαν 

σπουδάσει στην Ευρώπη και είχαν έρθει σε επαφή µε τη Δυτική µουσική. Ρόλο 

έπαιξε και η εγκατάσταση των µορφωµένων γυναικών-συζύγων των ξένων προξένων 

οι οποίες, έχοντας εγκατασταθεί στο Βόλο από τα πρώτα χρόνια και διεισδύοντας 

σιγά-σιγά στο κοινωνικό κλίµα της εποχής, είχαν άτυπα αναλάβει τη µουσική 

διαπαιδαγώγηση της νεολαίας. 

 Με τον ερχοµό του 20ου αιώνα ο Βόλος έχει θέσει πλέον τις βάσεις για την 

πνευµατική ανάπτυξη και την αλµατώδη πολιτιστική άνθηση39 που ακολουθεί στις 

επόµενες δεκαετίες σε όλους τους τοµείς των τεχνών. 

 

                                                
37 Ελένη Φεσσά – Εµµανουήλ, «Τα πρώτα θέατρα του Βόλου, οι χειµερινές και θερινές σκηνές πριν το 
1940», περ. Εν Βόλω 2 (2001), σ. 15. 
38 Οι Τουρκόγυφτοι εκ παραδόσεως µάθαιναν να παίζουν όργανο µε µουσικό ένστικτο. Υπήρχαν 
περιοχές στην Ελλάδα που η οργανική µουσική του τόπου βρισκόταν ανέκαθεν στα χέρια των Γύφτων. 
Φυσικό ήταν, το κλαρίνο, όπως και τα υπόλοιπα όργανα της κουµπανίας, να πέρασαν στα χέρια τους 
και µεταφέροντας το από την Τουρκία να διαδόθηκε και στην Ελλάδα δια µέσου µεγάλων µουσικών 
κέντρων όπως ο Βόλος (Μαζαράκη, ό.π. σ. 21-48 και Φοίβος Ανωγειανάκης, Ελληνικά Λαϊκά Μουσικά 
Όργανα, εκδ. Μέλισσα, Αθήνα 1991, σ. 29). 
39 Γ. Χουρµουζιάδης, Π. Ασηµακοπούλου-Ατζακά, Κ. Μακρής, Το χρονικό ενός πολιτισµού, εκδ. 
Μαγνησία, Αθήνα 1982, σ. 270. 
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Εικόνα 1.  Η οδός Δηµητριάδος µπροστά από το παλαιό Δηµοτικό Θέατρο, διακρίνονται η 

Εθνική Τράπεζα και η Τράπεζα Αθηνών. (ψηφιακή συλλογή, ΔΗ.Κ.Ι.). 

 

Σπουδαίο ρόλο ακόµα διαδραµάτισαν οι αδιάκοποι πνευµατικοί δεσµοί και η επαφή 

των Βολιωτών µε τους σηµαντικούς εγκατεστηµένους στην Αίγυπτο επιστήµονες-

οµογενείς από τη Μαγνησία αρκετοί εκ των οποίων αφιέρωσαν τη ζωή τους στην 

πνευµατική καλλιέργεια και δράση συνεισφέροντας στην τοπική ανάπτυξη του 

πολιτισµού και των τεχνών γενικότερα. 

 Το 1901 δηµιουργήθηκε η Μουσική Εταιρεία, ο κύριος φορέας πολιτισµού 

της πόλης αυτή την περίοδο και παρόλη τη σύντοµη διαδροµή της κατόρθωσε να 

θέσει ισχυρές βάσεις και προοπτικές για τη µετέπειτα επιτυχή µουσική πορεία που 

ακολουθήθηκε. Η µεγάλη όµως καλλιτεχνική και πολιτισµική άνθηση στο Βόλο 

σηµειώνεται στο τέλος της δεκαετίας του ’20. Από τους βασικούς εµπνευστές όλου 

αυτού του εγχειρήµατος που κυριάρχησε στην πνευµατική ζωή του τόπου, υπήρξε ο 

Σύλλογος Φιλοτέχνων Βόλου ο οποίος  αποτέλεσε τη µετεξέλιξη του αρχικού 

Καλλιτεχνικού Συνδέσµου,40 που ιδρύθηκε τον Ιανουάριο του 1916. Κύριος σκοπός 

του ήταν η προσπάθεια δραστηριοποίησης του στους τοµείς της µουσικής, του 

θεάτρου και γενικότερα των τεχνών. 

 

                                                
40 Τ. Οικ. «Ίδρυση Καλλιτεχνικού Συλλόγου ο οποίος διψά κάποια πνευµατικότερη ζωή», εφ. 
Θεσσαλία, 26.1.1916 [Σ.τ.Σ.: διατηρείται η σύνταξη και ορθογραφία του συγγραφέα, πλην της χρήσης 
µονοτονικού συστήµατος]. 
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1.4. ΤΑ ΩΔΕΙΑ 

 

Τη δεκαετία του 1920 ο Βόλος διέθετε όλα τα γνωρίσµατα ενός σύγχρονου και 

µεγάλου αστικού κέντρου, όχι µόνο ελληνικού αλλά και ευρωπαϊκού. Η οικονοµική 

ευρωστία της πολυπληθούς αστικής τάξης και η κοσµοπολίτικη ατµόσφαιρα της 

πόλης αποτέλεσαν προϋποθέσεις που ευνοούσαν την ανάπτυξη πολιτιστικών 

δραστηριοτήτων. Εκφραστής της πολιτιστικής ακµής της περιόδου εκείνης, µαζί µε 

τον Σύλλογο Φιλοτέχνων Βόλου, ήταν και η λειτουργία του Ωδείου Βόλου (υπό τη 

διεύθυνση της Αννέτας Τσολάκη) και του τοπικού παραρτήµατος του Ελληνικού 

Ωδείου (υπό τη διεύθυνση του Βασίλη Κόντη). Τα ιδρύµατα αυτά διοργάνωναν και 

µουσικές εκδηλώσεις, λειτουργώντας ως συµπλήρωµα της παρεχόµενης παιδείας, ενώ 

αποτελούσαν, παράλληλα, και µία εναλλακτική πρόταση ψυχαγωγίας και 

διασκέδασης για τους κατοίκους της πόλης. 

 Οι εκδηλώσεις που οργάνωνε το Ωδείο Βόλου, είτε πλαισιώνοντας τις 

επίσηµες εξετάσεις του, είτε για κοινωνικούς και φιλανθρωπικούς σκοπούς, 

εξελιχτήκαν σε χορευτικές επιδείξεις και φαντασµαγορικές επιθεωρήσεις µε επίκαιρα 

δίστιχα, δηµιουργώντας ένα ιδιότυπο µουσικοχορευτικό και επιθεωρησιακό παιδικό 

θέατρο.41 

 Το Ελληνικό Ωδείο πραγµατοποίησε για πρώτη φορά συναυλία στις 7 

Φεβρουαρίου του 1932, µε τη συµµετοχή του Β. Κόντη (βιολί), της Κ. Οικονοµάκη 

(βιολί), της Κικής Κόντη (πιάνο), του Σπ. Μάγγου (φλάουτο), της Δαµασιώτη 

(τραγούδι) και µίας µικρής ορχήστρας από καθηγητές του Ωδείου.42 Η παράσταση 

που µάγεψε το κοινό το 1933 ήταν η καλοκαιρινή που δόθηκε στον «Κήπο της 

Εξωραϊστικής» σε έργα του Χάιντν, του Μπετόβεν, και του Ροσίνι. Το πρόγραµµα 

περιλάµβανε και τη δραµατική εισαγωγή από το έργο «Ιφιγένεια εν Αυλίδι» του 

Γκλουκ.43 Με τον κύκλο των συναυλιών αυτών, το Ελληνικό Ωδείο συνέβαλε στην 

καλλιτεχνική ανάπτυξη του Βόλου. Ο Κόντης υποστήριξε τη δηµιουργία της 

Δραµατικής Σχολής Βόλου44 στην οποία άρχισαν να δίνονται µαθήµατα µέσα στον 

χώρο του Ελληνικού Ωδείου, όπου και στεγάστηκε. 

                                                
41 Το Παιδικό Θέατρο της Τσολάκη είχε διάρκεια είκοσι χρόνων 1920-1940 (Φώτης Βογιατζής, Το 
θέατρο στο Βόλο, εκδ. Μνήµες, Αθήνα 1987, σ. 45). 
42 Μαρία Σπανού, Η Φιλαρµονική του Δήµου Βόλου και η µουσική κίνηση της πόλης, Βόλος 1993, σ. 
26. 
43 Ι. Σαρακηνός, εφ. Θεσσαλία, 25.7.1933. 
44  Βογιατζής, ό.π., σ. 43-49.  
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 Το καλοκαίρι του 1932 έκανε την επίσηµη εµφάνισή της στο κοινό του Βόλου 

η Βολιώτικη Χορωδία,45 µε µαέστρο τον Σπύρο Μάγγο. Συµµετείχαν επίσης οι 

Χορωδίες του Ελληνικού Ωδείου και της Ένωσης Φιλοµούσων. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                
45 Ο πρώτος πυρήνας της απαρτίστηκε από πρώην µέλη της Ένωσης Φιλοµούσων. Επίσηµα ιδρύθηκε 
το 1937 από τον µουσικοδιδάσκαλο Σωκράτη Διαννέλο µε την ενθάρρυνση και διδασκαλία του Β. 
Κόντη και της Κ. Κόντη. Ο Σ. Διαννέλος ήταν ο µαέστρος της µέχρι το 1944. Αρχικά ήταν µόνο 
ανδρική και παρουσίαζε µόνον εκκλησιαστικά µέλη, αργότερα όµως ασχολήθηκε και µε κοσµική 
µουσική αποκτώντας και γυναικείο τµήµα, το οποίο αργότερα συνενώθηκε µε το αντρικό και έγινε 
µικτή χορωδία. Η σηµερινή µαέστρος της χορωδίας είναι η Στάσα Τζάλλα ( Σπανού, ό.π. σ. 33). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2. ΟΙ ΠΑΛΑΙΟΤΕΡΕΣ ΜΠΑΝΤΕΣ ΤΟΥ ΒΟΛΟΥ  

- ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ  ΕΞΕΤΑΣΗ 

 
 

2.1. Η ΙΔΡΥΣΗ «ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΜΟΥΣΙΚΗΣ» 

 

Οι απαρχές της ίδρυσης της πρώτης Φιλαρµονικής του Δήµου Βόλου ανάγονται στον 

Μάρτιο του 1894 όταν το Δηµοτικό Συµβούλιο Παγασών οµόφωνα αποφάσισε µετα 

από εισήγηση του τότε Δηµάρχου Αλέξανδρου Τοπάλη, την ίδρυση «Δηµοτικής 

Μουσικής» καθόσον, όπως αναφέρεται στην εισήγηση: «...καταργηθείσης προ πολλου 

υπό της Κυβερνήσεως της στρατιωτικής µουσικής, ο Δήµος έχει ανάγκην να σχηµατίσει 

Δηµοτικήν τοιαύτην καθόσον τούτο ζητείται και υπό των κατοίκων και καθόσον είναι 

άτοπον να στερείται ο Δήµος τοιαύτην ων πρώτης τάξεως, η δε πόλις εµπορική και 

παραθαλάσσιος εν η συνήθως συχνάζουσιν και διέρχονται πολλοί πολλαχόθεν και 

προσέτι Ευρωπαίοι περιηγηταί και διά των πολεµικών και άλλων πλοίων 

παρατηρήσαντες και ούτοι την έλλειψιν ταύτην και λυπηθέντες δι’ αυτήν δεοµένης 

επρότεινε να ψηφισθεί ανάλογος πίστωση προς σύστασιν τοιαύτης Μουσικής».46 Η 

ίδρυσή της αντικατέστησε την µουσική από τις στρατιωτικές µπάντες,47 που εισήγαγε 

ο Ιωάννης Καποδίστριας µετά την απελευθέρωση της χώρας, οι οποίες απέδιδαν τιµές 

στις ελάχιστες τελετές και περισσότερο διασκέδαζαν τους κατοίκους της πόλης µε 

γερµανικά εµβατήρια και ιταλική µουσική. 

 Με την ίδια απόφαση ψηφίστηκε πίστωση συνολικού ποσού 3.600 δραχµών 

και στον Δήµαρχό ανατέθηκε η υπογραφή συµβολαίου για τη σύνταξη των όρων 

«...καθ’ούς θα λειτουργεί η Μουσική αύτην, αι ώραι και αι ηµέραι καθ’ας θα παιανίζει 

αύτη και αι λοιπαί συµφωνίαι». Αποφασίστηκε η έγκριση πίστωσης για την ενδυµασία 

των µουσικών και η εκφορά του υποπρόξενου της Γαλλίας στο Βόλο, Φέλιξ Ροβέρ48 

λόγω θανάτου του. Πρόκειται µάλλον για την πρώτη καταγεγραµµένη κοινωνική 

εµφάνιση της Δηµοτικής Μουσικής στο Βόλο. 

 Το 1895, επί δηµαρχίας Ιωάννου Χατζηαργύρη (1831-1908), σε µία 

συνεδρίαση του Δηµοτικού Συµβουλίου για τον προϋπολογισµό του επόµενου έτους, 

                                                
46 Πρακτικά Δήµου Παγασών, απόφαση Δηµοτικού Συµβουλίου αρ. 24/1894. 
47 Μοτσενίγος, ό.π. σ. 307 και  Καλογερόπουλος, ό.π., 4ος τόµος, σ. 235. 
48 Πρακτικά Δήµου Παγασών, απόφ. Δ.Σ. αρ. 133/1894. 
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προτείνεται να δοθεί επίδοµα στη Φιλαρµονική Μουσική. Ενώ γενικά όλοι 

συµφωνούν για την αναγκαιότητα της ύπαρξης της Φιλαρµονικής Μουσικής, 

διατυπώνονται αντιδράσεις, κυρίως από τον Δηµοτικό Σύµβουλο Ιωάννη 

Χρυσοβελώνη (1857-1922), για την ποιότητα του υπάρχοντος 16µελούς µουσικού 

σχήµατος, ο οποίος υποστήριζε ότι ο όµιλος της Φιλαρµονικής είναι άµουσος και 

πρόκειται για συνοθύλευµα ανθρώπων εµπειροτεχνών και ερασιτεχνών που 

περιφέρεται στις αγορές και στην πλατεία. Πράγµατι, εκείνη την περίοδο 

ανοµοιογενείς οµάδες ανθρώπων που καταγίνονταν εµπειρικά µε τη µουσική 

κατέληγαν στο Βόλο, που ήταν και το µεγάλο µουσικό κέντρο της Θεσσαλίας, στις 

λεγόµενες «κουµπανίες»49 και µε κύριο µουσικό όργανο το κλαρίνο. 

 Οι Βολιώτες φαίνεται όµως να αντιµετωπίζουν καλοπροαίρετα κάθε 

καινούρια κίνηση πολιτισµού, αφού µε την ίδρυση της Φιλαρµονικής 

εξυπηρετούνταν οι θρησκευτικοί και οι εθνικοί σκοποί, ενώ προφανώς 

εντυπωσιάζονταν µε τις ιταλικές άριες και την πολυφωνική µουσική της Δύσης, σε 

σύγκριση µε την µονόφωνη βυζαντινή ή τη δηµώδη µελωδία που είχαν συνηθίσει.  

 Ο ελληνοτουρκικός πόλεµος του 1897 επέβαλε 13µηνη τουρκική κατοχή στο 

Βόλο και ανέκοψε κάθε πρωτοβουλία που είχε αναληφθεί. Τέσσερα χρόνια αργότερα 

µε την ευκαιρία της σύστασης της Φιλαρµονικής της Φιλοπτώχου διατυπώνεται η 

ευχή: «..Ελπίζοµεν εις το προσεχές µέλλον ότε και του Δήµου το ενδιαφέρον και της 

κοινωνίας θέλει εκδηλωθεί ευµενέστερον προς υποστήριξιν του τοιούτου έργου, όπερ 

τιµά αληθώς και το σωµατείον και την πόλιν και τους µοχθούντας να επιτελέσουν 

µεγαλείτερα και να εξυπνήσουν µίαν ηµέραν οι βολιώτες µε Φιλαρµονική τελείαν».50 

 

 

 

                                                
49 Μαζαράκη, ό.π., σ. 21. 
50 [Άδηλος], εφ. Θεσσαλία, 7.7.1899. 
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Εικόνα 2. Το Ωδείο Βόλου της Αννέτας Τσολάκη (Ιούνιος 1914). Στη µέση διακρίνεται ο 

µουσικός Βασίλης Κόντης. 

 

 

2.2. Η ΦΙΛΟΠΤΩΧΟΣ ΑΔΕΛΦΟΤΗΤΑ ΚΑΙ Η ΦΙΛΑΡΜΟΝΙΚΗ ΤΗΣ 

 

Το Σωµατείο της Φιλοπτώχου Αδελφότητας51 συνέστησε τον Νοέµβριο του 1898 την 

«Φιλαρµονική Μουσική»  η οποία είχε αρχικά πενήντα µαθητές, µε τριετή θητεία και 

την καθοδήγηση του µουσικού Ι. Σαρέα52 και δύο βοηθών του, και υπό την επίβλεψη 

της Εφορευτικής Επιτροπής που εκλεγόταν από το Δ.Σ. της Φιλοπτώχου 

Αδελφότητας.53 

   Πρόκειται µάλλον για την ανασύσταση της ίδιας Φιλαρµονικής που είχε 

συστήσει η Φιλόπτωχος, ανεπίσηµα, από τα τέλη του 1896, η οποία συγκροτήθηκε 

προφανώς µετά τη διάλυση της Δηµοτικής Μουσικής και από τους απολυθέντες 

στρατιωτικούς µουσικούς, και η οποία καταστράφηκε στον πόλεµο του 1897 όταν οι 

                                                
51 Η Φιλόπτωχος Αδελφότητα στα 1900-1901 εξέδιδε δεκαπενθήµερο περιοδικό µε τίτλο Οµόνοια 
όπου καταγραφόταν η δραστηριότητα της Φιλαρµονικής, της Σχολής των Απόρων και η εν γένει 
δράση της (Νίτσα Κολιού, Τυπο-φωτο-γραφικό πανόραµα του Βόλου, Α΄ τόµος, Βόλος 1991, σ. 204-
205). 
52 Υπήρξε και αρχιµουσικός στο Μουσικό Σώµα Πνευστών στη Λάρισα (1899) που δηµιουργήθηκε µε 
δαπάνες του Δήµου Λάρισας. Γιός του ήταν ο Ν. Σαρέας, επίσης αρχιµουσικός και διευθυντής 
Μανδολινάτα. Βλ. σχετικά, Π. Γ. Πολίτης, Θεσσαλικά Χρονικά, Ιστορική και Λαογραφική Εταιρεία 
των Θεσσαλών, Αθήνα 1935. 
53 Διαµαντής Μολοχάδης (επιµ.), Οδηγός Βόλου, Φιλαρµονική Μουσική, Στατιστικόν Τµήµα 
Εµπορικού Συλλόγου Βόλου 1901, σελ. 93. 
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Τούρκοι επιτέθηκαν στις εγκαταστάσεις της Φιλοπτώχου: «...Ότε εισήλθον οι Τούρκοι 

εν Βόλω, διαρρήξαντες τα θύρας του καταστήµατος της Φιλοπτώχου Αδελφότητας 

κατέστρεψαν τα εν αυτώ έπιπλα ως και τινα µουσικά όργανα άτινα ευρίσκοντο εκεί. 

Μετά εις την πρώην καθεστώς αποκατάστασιν των πραγµάτων, ο κ. Κούτσικος και 

πάλιν συνέλεξε τους εναποµείναντες µουσικούς οι οποίοι και µέλη του συλλόγου 

τυγχάνουσιν ανέρχονται δε εις δώδεκα, και δι’ αυτών, συνέστησε και πάλιν την µουσική 

του συλλόγου προσπαθών να συµπληρώση και να καταστήση αυτήν µουσικήν 

τελείαν».54  

 Με σοβαρές ατέλειες, λοιπόν, κυρίως σε όργανα που δύσκολα βρίσκονταν 

εκείνη την εποχή αλλά και σε εξοπλισµό (καθώς δεν υπήρχαν οµοιόµορφες στολές), η 

Φιλαρµονική της Φιλοπτώχου αντιµετώπιζε στην αρχή προβλήµατα στην λειτουργία 

της, καθώς και τα οικονοµικά της ήταν ελάχιστα. Έτσι, γινόταν διαρκώς έκκληση 

προς οικονοµική ενίσχυση στους πλούσιους πολίτες του τόπου: «...Λαµπρά ευκαιρία 

δίδεται εις τους πλουσίους µας, όπως σπεύσωσιν να χορηγήσωσιν το απαιτούµενον 

ποσόν δια την συµπλήρωσιν των ανωτέρω ελλείψεων, διά ν’ αποκτήση και ο Βώλος 

µίαν ευπρεπή µουσικήν. Ας βεβαιωθώσιν δε εν η περιπτώσει πράξη τις εξ’ αυτών 

τούτο- διότι το έξοδον δεν υπερβαίνει τας 1500 δραχµάς – ότι θα επισύρη τας ευχάς και 

ευλογίας, ουχί µόνον της Φιλοπτώχου, αλλα και πάντων των συµπολιτών µας».55 

Πρώτος ανταποκρίνεται ο Δηµήτρης Τράγας, «...άνθρωπος ουχί ζάµπλουτος, αλλ’ 

απλούς αστός προβαίνων εις την εκπλήρωσιν της εκφρασθείσης υφ’υµών ευχής», 

δίνοντας 200 δραχµές ετησίως.56 Ακολουθεί η δωρεά του Αντώνη Καρτάλη µε ποσό 

500 δραχµών άπαξ, του Αχιλλέα Μαρκόπουλου µε ποσό 500 δρχ. ετησίως, του 

Τριαντάφυλλου Χατζηαποστόλου57 κ.ά. 

   Η Φιλαρµονική της Φιλοπτώχου κάλυψε ένα µεγάλο κενό συµβάλλοντας στα 

µουσικά δρώµενα της πόλης. Όµως υπήρχαν και διάφορες τριβές και ανταγωνισµοί. 

Υπάρχει ένα επεισόδιο κλοπής κάποιων οργάνων, για το οποίο η διοίκηση του 

Σωµατείου κατηγορεί δηµοσίως, ως υπεύθυνους, µέλη των Ισραηλιτών που 

διαµένουν στο Βόλο, τους οδηγεί στα δικαστήρια και στην κατάσχεση των οργάνων 

των Εβραίων.58 Η αθώωση όµως και η απαλλαγή του Καρόλου Τίβολη59 από το 

                                                
54 [Άδηλος], « Η Φιλόπτωχος Αδελφότης - Η Μουσική της», εφ. Φωνή του Λαού, 21.8.1898. 
55 Ό.π. 
56 Ό.π., 4.9.1898. 
57 Ό.π., 15.9.1898. 
58 Το 1890 είχε ιδρυθεί στο Βόλο Φιλαρµονική Εταιρεία από την τοπική Ισραηλιτική Νεολαία, η οποία 
συνενώθηκε µε άλλο οµοειδές σωµατείο και προέκυψε ο νεανικός Σύλλογος «Το Μέλλον», µε σκοπό 
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δικαστήριο, επιστρέφει πάλι τα όργανα στους δικαιούχους, φέρνοντας προς το παρόν 

ηρεµία. Παρολαυτά η τοπική κοινωνία δέχεται µε ικανοποίηση της εξέλιξη της 

Φιλαρµονικής και απολαµβάνει τις πρώτες µουσικές βραδιές µε τη διασκέδαση και 

την ψυχαγωγία της. Μία τέτοια βραδιά, µε αφορµή την επέτειο της ίδρυσής της, που 

οργανώθηκε από την Αδελφότητα στο ξενοδοχείο «Μέλισσα», ενθουσίασε τους 

παρευρισκόµενους και τόνωσε το αίσθηµα των µουσικών.60 

   Πρόεδρος της Φιλοπτώχου Αδελφότητας ήταν ο Γ. Κούτσικος από το 1895 

µέχρι τον θάνατό του, το 1928, ο οποίος στάθηκε στήριγµα στην πρόοδο του 

µουσικού σχήµατος της Φιλαρµονικής. Παράλληλα µε τον αρχιµουσικό Σαρέα, ένα 

χρόνο αργότερα, ο Κούτσικος καλεί µε επιστολή του να αναλάβει τη Σχολή ο κ. Πίτσι 

για να την οργανώσει καλύτερα, όµως αυτός δεν δέχτηκε και προσκάλεσε τότε τον 

µουσικό Σάιλερ.61 Δεν προκύπτει από τα υπάρχοντα στοιχεία, εάν τελικά ο Σάιλερ 

ανέλαβε τότε τη Φιλαρµονική, αλλά τον συναντούµε αρκετά χρόνια αργότερα να τη 

διευθύνει. Μάλλον παρέµεινε για δύο χρόνια ακόµη ο Σαρέας. 

 Ο Κούτσικος το διάστηµα που ήταν πρόεδρος του σωµατείου δεν κατάφερε 

να αποφύγει κάποιες εσωτερικές συγκρούσεις µε τα µέλη του, για διοικητικά και 

οικονοµικά θέµατα, µε αποτέλεσµα την παραίτηση κάποιων µελών.62 Η σχολή 

απαρτιζόταν από πενήντα άπορους µαθητές που δεν πληρωνόταν κανονικά, αλλά 

«...αρκουµένων µόνον εις την µικράν αµοιβήν κατά τας εορτάς παρά των εορταζόντων 

µελών της Αδελφότητας»63 ανταποκρίνονταν καλά στις υποχρεώσεις τους. Ο 

Κούτσικος και αυτός µε την σειρά του παραιτήθηκε και προκηρύχθηκαν νέες εκλογές 

του σωµατείου, όπου και επανεκλέχθηκε. Η Φιλαρµονική γενικά αντιµετώπιζε 

µεγάλα οικονοµικά προβλήµατα και, παρόλο που τα µέλη της ήταν πολυάριθµα, η 

διοίκησή της προέβαινε σε δηµόσιες εκκλήσεις και ανακοινώσεις για νέες εγγραφές 

                                                                                                                                       
να συγκεντρωθούν οι νέοι ισραηλίτες και να φανεί η πνευµατική και εθνική τους προέλευση (Σπανού, 
ό.π. σ. 48). 
59 Σε βάρος του Καρόλου Τίβολη είχε σχηµατιστεί δικογραφία µε την κατηγορία ότι είχε κλέψει µια 
γκράν κάσσα, µία κορνέτα και έξι αναλόγια. Στη συνέχεια απαλλάχτηκε της κατηγορίας µε δικαστική 
απόφαση, η οποία δηµοσιεύτηκε ολόκληρη στον τοπικό Τύπο: βλ. εφ. Φωνή του Λαού, 6.10.1898. 
60 «...δια της καλής διαθέσεως του σωµατείου της Φιλοπτώχου κατωρθώθη διά την πόλιν µας σπουδαίον 
τι από µουσική άποψιν […] είνε εις θέσιν σήµερον ευπροσώπως να παριστώσι προ του κοινού και να 
παίξωσι διάφορα διάφορα τεµάχια» [Άδηλος], εφ. Θεσσαλία, 7.7.1899. 
61 Μ.Κ, εφ. Θεσσαλία, 23.1.1900. 
62 «Η κατά της Φιλοπτώχου εκστρατεία», συνέντευξη του προέδρου της κ. Γ. Κούτσικου, [Άδηλος], 
εφ. Θεσσαλία, 10.1.1901. 
63 Θ. Πέρλιος, «Η Φιλαρµονική της Φιλοπτώχου», εφ. Θεσσαλία, 11.1.1901. 
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µετά συνδροµών.64 Έτσι η οικονοµική συνδροµή του Δήµου παρέχεται χωρίς 

αντίρρηση.65 Δέχεται και κατά καιρούς κάποιες εισφορές από ελάχιστους 

ευκατάστατους φιλόµουσους, όπως το κληροδότηµα των Δηµ. και Αλ. Αθανασάκη το 

1903, του επιχειρηµατία Νικ. Κοντού το 1899 µε δωρεά 3.500 δρχ. για αγορά 

οργάνων, κ.ά. 

 Η Φιλαρµονική διοργανώνει αρκετές ψυχαγωγικές εκδηλώσεις µε χορούς και 

πολύ συχνά παιανίζει στην παραλία αποδίδοντας δηµοφιλής µουσικά κοµµάτια της 

εποχής (µε τίτλους όπως: «Matche», «Mohamet», «Valse», «Potpouri», «Trompette», 

κ.ά.) και συνεργάζεται συχνά µε τη Φιλαρµονική της Μουσικής Εταιρείας µε κοινό 

πρόγραµµα. Καλείται και σε άλλες πόλεις για συµµετοχή της σε εκδηλώσεις, όπως 

στην τελετή των αποκαλυπτηρίων του ανδριάντα του Αθανασίου Διάκου στη Λαµία 

τον Απρίλιο του 1903,66 ενώ συνοδεύει τον Όµιλο εκδροµέων στη Σµύρνη. Τον 

Ιανουάριο του 1903 η Φιλαρµονική, που δηµιουργήθηκε στους κόλπους της 

Αδελφότητας, αποσπάται από τη Φιλόπτωχο και εµφανίζεται αυτόνοµη στην πόλη 

υπό τη διοίκηση µιας επιτροπής διορισµένης από το Δ.Σ. της Φιλοπτώχου. Τον 

Οκτώβριο του 1903 αναλαµβάνει τη διεύθυνση της ο ιταλός µουσικοδιδάσκαλος, 

Αντόνιο Μπιφέρνο, ο οποίος παραδίδοντας και µαθήµατα πιάνου, βιολιού, κιθάρας, 

µανδολίνου και φωνητικής µουσικής67 κάνει προσπάθεια για σύσταση Μανδολινάτας. 

Πυκνώνει τις εµφανίσεις της Φιλαρµονικής και οργανώνει ευεργετικές εσπερίδες 

υπέρ της Φιλαρµονικής της Φιλοπτώχου, που πραγµατοποιούνται στο Δηµοτικό 

Θέατρο  για την υποστήριξη του σωµατείου, µιας και παίρνει πάντα µέρος στις 

τελετές, εορτές και στις δηµόσιες συγκεντρώσεις και συµµετέχει σε κάθε επίσηµη 

τελετή εγκαινίων, όπως π.χ. στα εγκαίνια της Λαϊκής Σχολής µε οµιλία του Μιλτ. 

Μπουφίδη.68 Η Μανδολινάτα συστήνεται τον Μάιο του 190469 καθώς και Τµήµα 

Φωνητικής Μουσικής για αρχαρίους µε δίδακτρα 6 δραχµές και δωρεάν για τους 

                                                
64 Ο πρόεδρος της Φιλοπτώχου Αδελφότητας «...παρακαλεί πάντας τους κ.κ. εις όσους διανεµήθησαν 
παρακλητικοί εγκύκλιοι µετ’ αιτήσεων προς εγγραφών συνδροµητών υπέρ της Φιλαρµονικής Σχολής, 
όπως ευαρεστθώσι και αποστείλωσι ταύτας µετά την κατά προαίρεσιν εγγραφών συνδροµής». 
Ανακοίνωση της Φιλοπτώχου, εφ. Θεσσαλία, 5.5.1902. 
65 «Λογοδοσία Διοικήσεως και Διαχειρίσεως 1900-1903», Νικόλαος Γεωργιάδης, Δήµαρχος Παγασών 
(Βόλου) 1899-1907, εκδ. Δηµοτικό Κέντρο Ιστορίας [χ.χ.], σ. 52. 
66 [Άδηλος], εφ. Θεσσαλία, 24.4.1903. 
67 [Άδηλος],  εφ. Τύπος, 15.10.1903. 
68 [Άδηλος], εφ. Τύπος, 27.12.1903. 
69 Είχε λειτουργήσει άτυπα λίγους µήνες νωρίτερα µε δάσκαλο τον Α. Μπιφέρνο: [Άδηλος], εφ. 
Θεσσαλία, 21.11.1903.  
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απόρους, µε µουσικοδιδάσκαλο τον κ. Μουραµπά. Η Φιλόπτωχος τότε στεγαζόταν 

στην οδό Κενταύρων 4, δίπλα στην οικία του Δηµάρχου.70 

 Τον Ιούνιο του 1904 δίνεται η πρώτη συναυλία της Φιλοπτώχου στο καφενείο 

«Παγασαίον» για την οποία γράφονται κολακευτικά σχόλια για τη «λαµπρά 

κατηρτισµένη Φιλαµονική» και τον «διαπρεπή µουσικοδιδάσκαλο Μουραµπά».71 

 Μια σφοδρή εσωτερική κρίση που ξέσπασε µεταξύ της Φιλοπτώχου 

Αδελφότητας και του σωµατείου της Φιλαρµονικής που ιδρύθηκε το 1903, αφορούσε 

στην αθέτηση από µέρους του Δ.Σ. της «Φιλαρµονικής» άρθρων του καταστατικού 

λειτουργίας της Φιλοπτώχου Αδελφότητας72 και κυρίως την απάλειψη από τον τίτλο 

της επωνυµίας "Φιλαρµονικής της Φιλοπτώχου". Η Επιτροπή της Φιλαρµονικής 

κατηγορήθηκε επίσης από τη Φιλόπτωχο για κατακράτηση της περιουσίας της και για 

διαπραγµάτευση73 της ένωσης µε τη Μουσική Εταιρεία, γεγονός που οδήγησε σε 

άσκηση αγωγής εναντίον της. Η επιτροπή οδηγήθηκε στην απαλλαγή των 

καθηκόντων της και την αντικατάσταση της µε νέα επιτροπή που εκλέχτηκε 

παµψηφεί αποτελούµενη από τους Γ. Σαραφόπουλο, Κ. Καµπέρη, και Μ. 

Παπαγεωργίου.  Η έριδα αυτή µεταξύ της Φιλοπτώχου και της διοίκησης της 

Φιλαρµονικής Βόλου είχε ως αποτέλεσµα τη διάλυση της Φιλαρµονικής Βόλου και 

την εισαγγελική απόφαση για την κατάσχεση των οργάνων και των στολών και την 

παράδοσή τους στη Φιλαρµονική της Φιλοπτώχου. Η τελευταία, συρρικνωµένη 

πλεόν, συνεχίζει να πλαισιώνει µόνον τις επίσηµες θρησκευτικές και εθνικές εορτές, 

χωρίς τις καλλιτεχνικές εµφανίσεις και συναυλίες που διοργάνωνε τα προηγούµενα 

χρόνια.  

Το 1906 αναλαµβάνει ως µουσικοδιδάσκαλος της Σχολής της Φιλαρµονικής ο 

βιολιστής Φ. Ζάιλερ ο οποίος συνεργάζεται µε τον κ. Φορένη. Μαζί, παρουσιάζουν 

νέα προγράµµατα στο κοινό µε πρώτη εµφάνισή τους στις Απόκριες του 1906, µε δύο 

συναυλίες στο Κέντρο «Ψυχούλη». Επίσης δίνεται µουσικοθεατρική παράσταση στο 

Δηµοτικό Θέατρο µε το έργο «Ποιος θα νικήσει;» το οποίο χαρακτηρίστηκε ως 

έξοχο. Στην παράσταση παρευρίσκονταν όλη η υψηλή κοινωνία της πόλης και ο 

Άγγλος ναύαρχος που επέστρεψε από την Λάρισα όπου βρισκόταν η κόρη του, 

                                                
70 [Άδηλος], «Φιλαρµονική της Φιλοπτώχου», εφ. Θεσσαλία, 18.5.1904. 
71 [Άδηλος], εφ. Θεσσαλία, 13.6.1904. 
72 Καταστατικό λειτουργίας που εγκρίθηκε µε Βασιλικό Διάταγµα της 13.5.1903. 
73 Είχε γίνει συζήτηση για πιθανή ένωση των δύο Φιλαρµονικών το 1903: εφ. Θεσσαλία, 8.10.1903. 
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Αλίκη.74 Η Φιλαρµονική συµµετείχε επίσης στο πρόγραµµα εκδηλώσεων των  

Θερινών Ολυµπιακών Αγώνων (1906) που έγιναν στην Αθήνα.75 Το 1907 

υπολειτουργούσε περιορίζοντας τη δράση της στις απολύτως απαραίτητες τυπικές της 

τελετουργικές εµφανίσεις. Δεν καταγράφεται κάποια καλλιτεχνική κίνηση. Το 1909 η 

πρωτοχρονιά γιορτάστηκε χωρίς την παρουσία της, πράγµα που δεν ευχαρίστησε τους 

κατοίκους του Βόλου.76 Συµµετείχε όµως στα εγκαίνια του Αρχαιολογικού Μουσείου 

(24.5.1909), όπου συµµετείχαν οι αρχές και όλα τα σωµατεία της πόλης, παρουσία 

του Διαδόχου και του Υπουργού Παιδείας κ. Στάη. Το 1910 δεν αναφέρεται η 

συµµετοχή της σε καµία εκδήλωση. Το 1911 ανασυστάθηκε µε την προσπάθεια πάλι 

του προέδρου της Φιλοπτώχου Γ. Κούτσικου. Την περίοδο αυτή, σύµφωνα µε τον 

ηµερήσιο Τύπο, έγινε παραλαβή νέων ορειχάλκων οργάνων από το εξωτερικό, µέσω 

Τελωνείου, για τους εφήβους του Ορφανοτροφείου77 και για την πρώτη εµφάνιση της 

ανασυσταθείσας Φιλαρµονικής την παραµονή της Πρωτοχρονιάς του 1912.78 Το 

1912 συµµετέχει στις επίσηµες εκδηλώσεις υποδοχής του πρωθυπουργού Ελευθέριου 

Βενιζέλου που έρχεται στην πόλη στις 4 Απριλίου79 και για πρώτη φορά η συµµετοχή 

της περιλαµβάνεται στο πρόγραµµα περιφοράς των Επιταφίων της Μ. Παρασκευής. 

Εξακολουθεί να πλαισιώνει µε την παρουσία της τις τυπικές τελετές της πόλης σε όλη 

τη διάρκεια της δεκαετίας του ’20 χωρίς όµως ιδιαίτερη καλλιτεχνική δραστηριότητα. 

Από το 1920 και µετά η Φιλαρµονική της Φιλοπτώχου αναφέρεται µόνο ως Μουσική 

του Ορφανοτροφείου και συµµετέχει στις απολύτως απαραίτητες εθιµοτυπίες. 

Αναδιοργανώνεται µε το τέλος του Α’ Παγκοσµίου Πολέµου, και µετά το 1925 µε 

άνοδο και καλλιτεχνική δράση, ενώ από το 1926 την διευθύνει ο µουσικός Ν. 

Καραγιαννόπουλος. 

 Από τα µέσα της δεκαετίας του ’30, εποχή που έκανε την εµφάνισή της η 

Φιλαρµονική Βόλου, η παρουσία της καταγράφεται παράλληλα µε τη νέα 
                                                
74 «Εσπερίς της Τρίτης υπέρ της Φιλαρµονικής µας»: [Άδηλος], εφ. Θεσσαλία, 20.3.1906. 
75 Οι Θερινοί Ολυµπιακοί Αγώνες του 1906, γνωστοί ως Μεσοολυµπιακοί Αγώνες, διοργανώθηκαν 
στην Αθήνα. Οι αγώνες αυτοί όµως δεν έχουν το τίτλο της Ολυµπιάδας αφού το 1906 δεν ήταν 
ολυµπιακή χρονιά. Στους νικητές δόθηκαν µετάλλια που όµως δεν καταµετρώνται επίσηµα από τη 
Διεθνή Ολυµπιακή Επιτροπή. Οι Μεσοολυµπιακοί Αγώνες του 1906 έγιναν από τις 22 Απριλίου έως 
και 2 Μαΐου: Χριστίνα Κουλούρη, εφ. Θεσσαλία, 16.4.2006. 
76 «Διάφορα παρακµάσαντα µουσικά όργανα εξώρµησαν εις τας οδούς κρούοντα προ των θυρών των 
πολυταλάντων µας εγερτήρια και σηµαίνοντε την έλλειψιν µουσικής, ήτις τας τοιαύτας ηµέρας καίστατο 
µάλλον αισθητή. Ας ελπίζωµεν ότι ο νέος χρόνος δεν θα παραδώσει εις την διαδοχήν του και την έλληψιν 
αύτην» του άρθρου: [Άδηλος], «Η εορτή της Πρωτοχρονιάς», εφ. Θεσσαλία , 3.1.1909. 
77 [Άδηλος], εφ. Πρωία, 15.11.1911. 
78 [Άδηλος], εφ. Πρωία, 31.12.1911. 
79 [Άδηλος], εφ, Πρωία, 4.4.1912. 
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Φιλαρµονική. Διέφεραν ως προς την σύσταση, ως προς τον σκοπό που επιτελούσαν 

και τον τρόπο οργάνωσης τους, καθώς επίσης και στον αριθµό των µελών τους. Η 

Φιλαρµονική της Φιλοπτώχου έφθανε τα 120 µέλη ενώ η νέα Φιλαρµονική Βόλου 

ήταν ακόµα ολιγάριθµη. Η Φιλαρµονική Βόλου, µε την υποστήριξη διαφόρων 

φορέων, εξυπηρετώντας εξ ολοκλήρου τις ανάγκες της πόλης και έχοντας ευγενείς 

καλλιτεχνικούς στόχους, γρήγορα ενδυναµώθηκε και καθιερώθηκε. Αντίθετα η 

Φιλαρµονική της Φιλοπτώχου ατόνησε και έσβησε. 

 

 

2.3. Η ΦΙΛΑΡΜΟΝΙΚΗ ΤΗΣ ΜΟΥΣΙΚΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 

 

Σύλλογος µε καθαρά καλλιτεχνικό χαρακτήρα, η «Μουσική Εταιρεία Βόλου» 

ιδρύθηκε το 1901 από τον Βασίλη  Περβανά και τους Α. Αθανασάκη, Ιω. Κυριαζή, 

Δηµ. Σαράτση, Σπ. Σπυρίδη, Ν. Ρογκότη, Ιω. Χρυσοβελώνη και Ιω. Ζίφο µε 

διευθυντή τον Βέλγο καθηγητή µουσικής Desire Paques. Ψηφίζεται αργότερα νέο 

καταστατικό και εκλέγεται νέο Διοικητικό Συµβούλιο µε πρόεδρο τον Β. Περβανά, 

αντιπρόεδρο τον Σπ. Σπυρίδη, γραµµατέα τον Αντ. Καρτάλη, έφορον τον κ. Γιούργο 

και µέλη τους κ.κ. Μεγαλίδη, Ν. Ρογκότη, Πολίτη και Τσολάκη. Σκοπός της, µεταξύ 

άλλων, «είναι η θεραπεία και η διάδοσις της ωραίας του θείου Ορφέως και του 

αργυροτόξου Απόλλωνος τέχνης».80 

Η προσφορά της ήταν πολυσήµαντη γιατί παρείχε και µουσική µόρφωση και 

ψυχαγωγία µε τις οποίες τόνωσε την κοινωνική και καλλιτεχνική ζωή της πόλης. Η 

δράση της είχε και εκπαιδευτικό µέρος και ψυχαγωγικό. Η Εταιρεία διατηρούσε 

Σχολή Κλειδοκυµβάλου,81 µε διδάσκουσα την πιανίστα Αννέτα Ραζή και ελάχιστα 

δίδακτρα για τους µαθητές καθώς και δωρεάν τµήµα για κορίτσια των δηµοτικών 

παρθεναγωγείων.82 Επίσης είχε Σχολή Εγχόρδων Οργάνων µε διδάσκοντα τον 

µουσικό Βαϊσκέρµπερ στην οποία διδάσκονταν βιολί, βιολοντσέλο και µαντολίνο και 

Σχολή πνευστών µε διδασκόµενα όργανα το φλάουτο και το κλαρίνο. Λειτουργούσε 

επίσης τµήµα Σχολής Φιλαρµονικής για µαθητές άνω των δώδεκα ετών. Κατά τη 

διάρκεια της λειτουργίας του φοίτησαν σε αυτό πάνω από 90 µαθητές διδασκόµενοι 

                                                
80 Γ. Βαχλάς, εφ. Θεσσαλία, 17.4.1901. 
81 Δ. Φιλιππίδης, εφ. Θεσσαλία, 5.5.1902. 
82 [Άδηλος], «Τα σωµατεία µας- Μουσική Εταιρεία Βόλου», εφ. Τύπος, 20.11.1903. 
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θεωρία µουσικής και χάλκινα πνευστά. Επίσης, δηµιουργείται ανεξάρτητο τµήµα 

διδασκαλίας µουσικής για γυναίκες, λίγους µήνες αργότερα.83 

Ως προς τα οικονοµικά της, υποστηρίζεται, εκτός από τα δίδακτρα των µελών 

της, από προσφορές διάφορων µουσικόφιλων δωρητών όπως του Ιω. Κυριαζή που 

πρόσφερε 2.133 χρυσά φράγκα για την αγορά 30 οργάνων, γεγονός που θεωρήθηκε 

σπουδαίο, καθώς οι εφηµερίδες έγραψαν: «Έφθασαν εις το τελωνείων µας τα όργανα 

της Φιλαρµονικής της Μουσικής Εταιρείας».84  

Η πρώτη συναυλία έγινε στις 16 Σεπτεµβρίου του 190185 µε πρόγραµµα 

σοβαρής µουσικής αλλά και πιο σύγχρονο (ελαφρό) ρεπερτόριο, η οποία προκάλεσε 

αίσθηση στο κοινό µε πολύ θετικά σχόλια για το καλλιτεχνικό µέλλον της πόλης.86 

Τον Μάιο του 190287 και το Μάρτιο του 190488 έδωσε συναυλίες µε πολύ µεγάλη 

επιτυχία. Επίσης στις 21.12.1904 µε τη συµµετοχή του Β. Κόντη δίνεται ετήσια 

συναυλία υπέρ του Δέντρου των Χριστουγέννων, θεσµός που κράτησε αρκετά 

χρόνια, µε ελεύθερη είσοδο για το κοινό και κοµµάτια των Βάγκνερ, Λούτσι, 

Νερούντα κ.ά.89 

Η Φιλαρµονική της Μουσικής Εταιρείας δραστηριοποιείται παράλληλα µε τη 

Φιλαρµονική Σχολή της Φιλοπτώχου Αδελφότητας, η οποία προσπαθεί να επιβιώσει 

οικονοµικά. Μεταξύ τους δρουν ανταγωνιστικά εξαιτίας της «ποιοτικής 

ανωτερότητας» της Φιλοπτώχου που έχει µεγαλύτερη παρουσία στις δηµόσιες 

εµφανίσεις στη πόλη και θεωρείται ότι διαθέτει µεγαλύτερο κύρος από τη Μουσική 

Εταιρεία.90 Η Μουσική Εταιρεία διευρύνεται και στη Σχολή των εγχόρδων 

προστίθεται η διδασκαλία µαντολίνου και κιθάρας. Από το 1904 τα τµήµατα 

Χορωδίας, Θεωρίας και Κλειδοκύµβαλου θεσπίζουν εξετάσεις µαθητών υπό την 

εποπτεία της διευθύντριας της Εταιρίας (από το 1903) Αννέτας Ραζή. Συστήνεται 

επίσης Χορωδία Θηλέων για κορίτσια άνω των 12 ετών και ιδρύεται η Λαϊκή Σχολή 

Χορωδίας από τον Β. Κόντη, µε δίδακτρα τρεις δραχµές. Η πρώτη της παρουσίαση 

έγινε στις 13 Μαρτίου 1905 µε 20 φωνές νέων µεταξύ των οποίων οι αδελφοί 

Μπουφίδου, Βιαννέλη και οι Κοέν, Μεζάν, Βιτάλης, Βόιλας, Μπασαγιάννης, 
                                                
83 [Άδηλος], εφ. Θεσσαλική, 16.8.1901. 
84 [Άδηλος], εφ. Θεσσαλική, Βόλος, 5.9.1901. 
85 Μ.Κ., εφ. Θεσσαλία, 16.9.1901. 
86 Μ.Κ., εφ. Θεσσαλία, 17.9.1901. 
87 Η «Μεγάλη Συναυλία» έγινε στις 22 Μαΐου: [Άδηλος], εφ. Θεσσαλία, 22.5.1902. 
88 Με τη συµµετοχή του Ιταλού µουσικού Α. Μπιφέρνο: [Άδηλος], εφ. Θεσσαλία, 13.3.1904. 
89 [Άδηλος], εφ. Το Ρόδον, 12.12.1904. 
90 [Άδηλος], εφ. Θεσσαλία, 28.5.1902. 
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Κυργέργος, κ.ά. Το πρόγραµµα περιελάµβανε: την «Αυγή» των Ζαλοκώστα και 

Κόντη και τα «Γλυκά Φιλιά» του Λαυράγκα.91 Η Εταιρεία δεν περιορίζεται µόνον 

στις καθαυτό υποχρεώσεις της, αλλά διοργανώνει και διαλέξεις για θέµατα µουσικής 

όπως η διάλεξη92 του φιλόµουσου ιατρού Ν. Γεωργιάδη µε θέµα "...το έργο των 

µεγάλων µουσουργών Μπετόβεν, Βάγνερ, Σούµαν, Μπαχ, Χάυδν και Λίστ". 

Από 92 µαθητές, το 1907, η Εταιρεία έφτασε να αριθµεί µόνο 56, το 1904, 

λόγω της λειτουργίας της Σχολής Καθολικών Καλογραιών, της οποίας το πρόγραµµα 

είχε και µαθήµατα ωδικής και µουσικής. Αυτό ώθησε τα δύο ιδρύµατα να έχουν 

ανταγωνιστικές σχέσεις, γεγονός που φαίνεται στην οµιλία του αντιπροέδρου της 

Σχολής Καλογραιών, Δ. Σαράτση.93 Η δράση της Μουσικής Εταιρείας όµως 

κορυφώνεται το 1907, καθώς οι συναυλίες της είναι πολύ συχνές, και στις περιόδους 

εξετάσεων γίνονται διαλέξεις µουσικών και απαγγελίες από καθηγητές Ωδείων των 

Αθηνών (Λαζαρίδης, Σιγάλας). Οι τελευταίοι καλούνται ειδικά, πλαισιώνοντας τα 

µουσικά και θεατρικά δρώµενα όπως το « Έργον του Μένανδρου» µε πρωταγωνιστή 

τον Λαζαρίδη, το οποίο είχε µεγάλη επιτυχία94. 

Το 1908 η Μουσική Εταιρία ολοένα και συρρικνώνεται και στον τοπικό 

Τύπο95 γράφεται ότι διαλύθηκε λόγω της περικοπής της επιχορήγησης του Δήµου. Ο 

πραγµατικός λόγος ήταν η µείωση των συνδροµητών της από 120 σε 28. Το οίκηµά 

της παραδόθηκε προσωρινά στην ιδιωτική Μουσική Σχολή Βόλου µε διευθύντρια την 

Αννέτα Τσολάκη η οποία ίδρυσε το Ωδείο Βόλου µε 80 σπουδαστές και διδασκαλία 

πιάνου, βιολιού, µαντολίνου και κιθάρας από τον Βασίλη Κόντη. Ωστόσο, ο 

τελευταίος ίδρυσε το δικό του Ωδείο το 1927, το Ελληνικό Ωδείο,96 ως παράρτηµα 

και ισότιµο του Ελληνικού Ωδείου της οδού Φειδίου στην Αθήνα (που είχε ιδρύσει ο 

Μ. Καλοµοίρης το 1919), το οποίο µετά από εξετάσεις και επιθεωρήσεις πέτυχε να 

αποσπάσει το δικαίωµα της απονοµής πτυχίων και διπλωµάτων, κάνοντάς το ανώτερη 

αναγνωρισµένη σχολή, πράγµα που θεωρήθηκε στο Βόλο πολύ σηµαντικό και «δώρο 

µεγάλο για την πόλη µας και για όλους που µε ελάχιστα έξοδα χωρίς µετάβαση στην 

Αθήνα, µέσα στον τόπο του θα παίρνουν το πολύτιµο χαρτί, που θα βραβεύει τους 
                                                
91 Σπανού, ό.π., σ. 67. 
92 Η διάλεξη είχε τίτλο «Η Γερµανική Μουσική» και προαναγγέλθηκε στην εφ. Θεσσαλία, 13.9.1903. 
93 «...είναι αναχρονισµός η προς παίδευσιν παράδοση της νεότητος εις αδελφάς εµποτισµένας υπό των 
αρχών της παπικής εκκλησίας, αρχών, τας οποίας µόλις µετά µακρούς αγώνες ηδυνήθη να αποτινάξη η 
ανθρωπότης…»: Δ. Σαράτσης, « Το έργον της Μουσικής Εταιρείας», εφ. Θεσσαλία, 11.7.1906. 
94 Κρίθηκε ως «αληθή φιλολογική απόλαυση» στην εφ. Θεσσαλία, 11.5.1908. 
95 «Η Μουσική Εταιρεία διαλύθηκε»: [Άδηλος], εφ. Θεσσαλία, 28.8.1909. 
96 Μοτσενίγος, ό.π., σ. 144. 
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τόσους κόπους, τη µελέτη, την µεγάλη έντονη προσπάθεια, τις θυσίες, που απαιτεί η 

ανώτερη καλλιτεχνική µόρφωση».97 

 

 

 

 
 

Εικόνα 3. Η Αννέτα Τσολάκη στο ωδείο της (φωτ. Ζηµέρη, αρχείο ΔΗ.Κ.Ι.) 

 

 

 

 

                                                
97 [Άδηλος], εφ. Θεσσαλία, 5.10.1933. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3.   Η ΦΙΛΑΡΜΟΝΙΚΗ ΒΟΛΟΥ 
 

Για αρκετά χρόνια, πρόθεση του Δήµου Παγασών ήταν να συστήσει Φιλαρµονική98 

που να ανήκει στην πόλη. Σχεδόν κάθε χρόνο στον προϋπολογισµό του προέβλεπε 

κονδύλι υπέρ συστάσεώς της, όµως ποτέ δεν αποφάσισε να προχωρήσει στην 

πραγµατοποίηση αυτού του στόχου. Ίσως άλλοι λόγοι πιο επιτακτικοί, κυρίως 

οικονοµικής προτεραιότητας, δεν άφηναν περιθώρια για τέτοιες δαπάνες. Επί 

δηµαρχίας Γκλαβάνη,99 το 1911, η εισήγηση του δηµάρχου για τον προϋπολογισµό 

του 1912 είχε συµπεριλάβει πίστωση 12.000 δρχ. προς σύσταση Φιλαρµονικής 

τονίζοντας: «Ανέγραψα προσέτι δρχ. 12.000 διά τη σύστασιν της Φιλαρµονικής, δι ην 

και εις προηγούµενον προϋπολογισµόν ανεγράφη οµοία πίστωσις, ήτις όµως ατυχώς 

δεν επραγµατοποιήθη τότε διά έλλειψιν χρηµάτων, βεβαίως δε ο Δήµος εφ’ όσον άλλας 

έχει µάλλον επιτακτικάς ανάγκας δεν δύναται να δαπανήσει διά Φιλαρµονικήν, η οποία 

αποτελεί µεν ανάγκην διά πόλιν όπως ο Βόλος, ουδέν όµως έχει το κατεπείγον». Αφού 

όµως η πρόταση του δεν ψηφίστηκε στο Δηµοτικό Συµβούλιο, υπήρξαν αρνητικά 

δηµοσιογραφικά σχόλια και επικρίσεις ενάντια των δηµοτικών συµβούλων: «Το 

κονδύλιον το σκοπόν έχον την ίδρυσιν της Φιλαρµονικής απερρίφθη για λόγους 

εωστερικώς πολιτικούς…Υπό τοιούτους όρους δεν λέγει υπερβάλων τις εάν διακηρύξει 

ότι οι δηµοτικοί µας σύµβουλοι εχρεωκόπησαν τελείως εν τη αποστολή των. 

Φιλαρµονικήν, ήτις κατέστη ανάγκη της πόλεως δεν ψηφίζουν, ούτε συγκοινωνίαν ούτε 

θέατρον, ούτε πλατείαν. Έ τότε διά τι εξελέγησαν;»100 

 
Εικόνα 4. Κωνσταντίνος Γκλαβάνης 1908-1925101  

                                                
98  Μοτσενίγος, ό.π. σ. 144. 
99  Ο Κωνσταντίνος Γκλαβάνης διετέλεσε δήµαρχος Παγασών στο διάστηµα 1908-1925.  
100  «Χρονικά», εφ. Πρωία, 2.10.1911. 
101 Βλ. σχετικά: Σπανού, ό.π., σ. 72. 
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Το 1919 επί δηµαρχίας Σ. Σπυρίδη γίνεται εισήγηση από τον ίδιο στο Δηµοτικό 

Συµβούλιο να επιχορηγήσει τη Φιλόπτωχο µε πίστωση 5.000 για αγορά οργάνων της 

παρηκµασµένης πια Φιλαρµονικής της, η οποία «θα αποτελέσει τον πυρήνα της 

µελλούσης ταύτης».102 Έγινε σύσταση µιας επιτροπής για να µελετήσει µαζί µε τη 

Δηµοτική αρχή το οικονοµικό και εκπαιδευτικό µέρος του ζητήµατος, µε κύριο 

σκοπό να ιδρυθεί και να συντηρηθεί η Φιλαρµονική. Στην πρώτη αυτή επιτροπή 

συµµετείχαν οι εξής επιφανείς φιλόµουσοι πολίτες: Αλέκος Χρυσοχοΐδης, Γ. Κόσµος, 

Κ.Α. Καρτάλης, Ανδρ. Αποστολίδης, Ανσέλµος Μουρτζούκος, Τάκης 

Οικονοµάκης,103 Αθ. Χατζηµανώλης, Β. Λεβής και Β. Κόντης.  

Την ίδια µέρα µε την δηµοσίευση της απόφασης στον τοπικό Τύπο, ο Τάκης 

Οικονοµάκης γράφει στη πρώτη σελίδα της Θεσσαλίας: «...µία καταφανής έλλειψις, η 

έλλειψις της Φιλαρµονικής εις την πόλιν µας επροκάλεσε χθες µιαν σύσκεψιν 

συµπολιτών µας, η οποία κατέληξε εις την σύστασιν επιτροπής προς µελέτην του 

ζητήµατος. Η έλλειψις την οποία ζητεί να πληρώση η εν λόγω προσπάθεια είναι τόσο 

καταφανής, ώστε δεν χρειάζεται πιστεύοµεν καµιά ιδιαιτέρα προτροπή προς πάντας, 

όπως συντελέσωσιν εις την πραγµατοποίησιν του επιδιωκόµενου σκοπού». Έτσι 

αποφασίστηκε οριστικά η ίδρυση της Φιλαρµονικής, η οποία θα ανήκει αποκλειστικά 

στη πόλη, όπως επιθυµούσε αρχικά ο Δήµος Παγασών, η οποία: «θα φροντίζει την 

φιλοκαλία και αξιοπρέπεια των κατοίκων του Πηλίου και επινείου της Θεσσαλίας».104 

Κάλεσαν λοιπόν, καταρτισµένους Κερκυραίους µουσικούς, µε επικεφαλής τον 

αρχιµουσικό Γρηγόρη Κασιµάτη, δηµιουργώντας έτσι τον πρώτο εκπαιδευτικό 

πυρήνα της Φιλαρµονικής.  

Η Κέρκυρα, πολύ νωρίτερα, ήταν πανελληνίως γνωστή για τις Φιλαρµονικές 

της105 και για το σηµαντικό ρόλο που έπαιξε µε τα υπόλοιπα Επτάνησα στην 

ανάπτυξη και διάδοση της µουσικής γενικά στην υπόλοιπη Ελλάδα. Όπως είναι 

γνωστό, οι πρώτοι δάσκαλοι µουσικής που δίδαξαν στο νεοσύστατο Ελληνικό κράτος 

ήταν Επτανήσιοι όπως ήταν και οι πρώτοι µουσικοί που συµµετείχαν στις πρώτες 

                                                
102  Πρακτικά Δήµου Παγασών, απόφαση 109/1919. 
103 Διευθυντής της εφηµερίδας Θεσσαλία από το 1914. Συχνά αρθρογραφούσε µε ψευδώνυµο «Τ. 
Σαρακηνός». 
104  «Ιδρυσις Φιλαρµονικής», [Άδηλος],  εφ. Θεσσαλία, 10.6.1922. 
105  Οι Φιλαρµονικές Μπάντες της Κέρκυρας σήµερα είναι 18 µη κερδοσκοπικές εταιρείες µε στόχο 
την εξάπλωση της µουσικής παιδείας και χορήγηση υποτροφιών σε αριστούχους µαθητές και στην 
παρουσία τους στις εορταστικές εκδηλώσεις εντός και εκτός Κέρκυρας.  
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στρατιωτικές µπάντες που συστάθηκαν επί βασιλείας του Όθωνα. Σύντοµα όµως οι 

Κερκυραίοι µουσικοί που µένανε στο Βόλο, και πληρώνονταν αποκλειστικά από τις 

εθελοντικές εισφορές των φιλόµουσων πολιτών του Βόλου, αναχώρησαν από την 

πόλη γιατί δεν αρκούσαν τα φιλόµουσα αισθήµατα να τους αποζηµιώνουν 

ικανοποιητικά. Έτσι η προσπάθεια αυτή µπορεί µεν να απέτυχε, αλλά µε την 

αποχώρηση των Κερκυραίων δόθηκε η ευκαιρία στους Βολιώτες να δηµιουργήσουν 

τη δική τους Φιλαρµονική Βόλου. Ο Βόλος εκείνη την περίοδο αριθµούσε 35.000 

κατοίκους. 

   Η δράση της Φιλαρµονικής της Φιλοπτώχου Αδελφότητας εξακολουθεί. 

Μάλιστα το 1923 ο Δήµος την επιχορήγησε µε το ποσό των 24.000 δρχ., υπό τον όρο 

όµως να συµµετέχει στην διοίκησή της.  

Στις 2 Απριλίου 1924 συστήθηκε το αναγνωρισµένο σωµατείο µε τίτλο «Η 

Φιλαρµονική Βόλου»106 µε σκοπό τη συγκρότηση και συντήρηση µουσικού 

συγκροτήµατος (µπάντα), την ίδρυση σχολής πνευστών και κρουστών οργάνων και 

γενικά τη διάδοση της µουσικής. Την περίοδο αυτή κυρίως, στο Βόλο σηµειώνεται 

µία αξιόλογη πνευµατική ανάπτυξη και µία «εκρηκτική πολιτιστική άνθηση»107 σε 

όλους τους τοµείς. Οι καλλιτεχνικοί και πολιτιστικοί σύλλογοι που είχαν ξεκινήσει να 

ιδρύονται από τα τέλη του 19ου αιώνα έφθασαν αυτή την εποχή σε πλούσια 

πνευµατική δηµιουργία και µεγάλη ακµή. Η µουσική δραστηριότητα κατέχει επίσης 

σηµαντική θέση στην πόλη. Την εικόνα του πολιτισµού συµπληρώνουν, εκτός της 

Φιλαρµονικής, τα ωδεία, οι χορωδίες, οι µαντολινάτες, οι σχολές µουσικής καθώς και 

η ίδρυση της πρώτης – σε πόλη πέραν των Αθηνών - συµφωνικής ορχήστρας από τον 

Β. Κόντη.108 

                                                
106  Το καταστατικό της ίδρυσης αποτελείται από 50 συνολικά άρθρα που ορίζουν τη λειτουργία της 
Φιλαρµονικής και συντάχθηκε σύµφωνα µε τον Ν.281/1914 ο οποίος ψηφίστηκε οµόφωνα από τους 
ιδρυτές του Συλλόγου στην αίθουσα του Εµπορικού Συλλόγου Βόλου. Το πρώτο καταστατικό της 
Φιλαρµονικής συντάχθηκε το 1842, από πενταµελή επιτροπή της «Φιλαρµονικής Εταιρείας Κέρκυρας» 
µε 101 άρθρα. Το 1914 προστέθηκαν άλλα 66 άρθρα, σύµφωνα µε τον νόµο « Περί Σωµατείων». 
Προφανώς, οι Κερκυραίοι που ήρθαν στον Βόλο το 1922, µετέφεραν στοιχεία του καταστατικού τους 
και πολλοί ιδρυτές της Φιλαρµονικής Βόλου τα δανείστηκαν (Πληροφορίες: Αρχείο Δηµήτρη 
Κόταλη). 
107  Χουρµουζιάδης, Ασηµακοπούλου- Ατζακά, Μακρής, ό.π., σ. 270.   
108 Ο πρώτος πρόεδρος της Φιλαρµονικής, από το Πήλιο, εγκαταστάθηκε στο Βόλο το 1882 
εργαζόµενος αρχικά ως αργυραµοιβός. Ίδρυσε τράπεζα το 1910 και αναδείχτηκε σε µεγάλο 
οικονοµικό παράγοντα της πόλης, αλλά αυτό διατηρήθηκε µέχρι το 1927 οπότε και η τράπεζα 
πτώχευσε (Καλογερόπουλος, ό.π., σ. 99). 



 28 

Ο Σύλλογος συγκροτήθηκε από τους ιδρυτές, τους συνδροµητές,109 τα τακτικά 

µέλη, τα επίτιµα και τα αντεπιστέλλοντα, τους δωρητές και τους ευεργέτες.110 Στο 

Δηµοτικό Συµβούλιο ήταν 15 µέλη οι οποίοι εκπροσωπούσαν φορείς της πόλης: του 

Συλλόγου Φιλοτέχνων, του Συλλόγου Φιλοµούσων,111 του Οµίλου Εκδροµέων, του 

Εµπορικού και του Επαγγελµατικού Επιµελητηρίου, του Πανεργατικού Κέντρου, της 

Ένωσης Δηµοσίων Υπαλλήλων και οκτώ µελών εκλεγοµένων από τους συνδροµητές 

και τα τακτικά µέλη της Φιλαρµονικής. Πρώτος πρόεδρος της Φιλαρµονικής 

εκλέχτηκε ο Ι. Κοσµαδόπουλος, µε Α΄ αντιπρόεδρο τον Κ. Αθανασάκη, ταµία τον 

Χρήστο Λούλη, έφορο τον Δ. Βασιλειάδη και γενικό γραµµατέα τον Π. 

Χατζηκωνσταντίνου. Τα υπόλοιπα µέλη του διοικητικού συµβουλίου ήταν: Α. 

Χρυσοχοΐδης, Ν. Ζαρλής, Ε. Σκρέτας, Γ. Κούτσικος, Μ. Χατζηαγγέλου, Α. Παγώνης, 

Ν. Κουτσίνας, Χ. Σαχίνης και Θ. Κοµπιλίρης. 

 Οι πόροι του Συλλόγου ήταν η ετήσια επιχορήγηση του Δήµου Παγασών, οι 

τακτικές επιχορηγήσεις των µελών, οι δωρεές και τα κληροδοτήµατα φιλόµουσων και 

οι εισπράξεις από συναυλίες, χορούς, διαλέξεις και άλλες εκδηλώσεις. Ο Ορφέας µε 

την άρπα ήταν το λογότυπο της Φιλαρµονικής και γύρω του ήταν γραµµένος ο τίτλος 

«Φιλαρµονική Βόλου 1924». 

 Πρώτος αρχιµουσικός και εκπαιδευτής της Σχολής της Φιλαρµονικής υπήρξε 

ο Γρηγόρης Κασιµάτης,112 ο οποίος ήδη από το 1923 είχε αναλάβει τη Σχολή έχοντας 

120 µαθητές. Από αυτούς τέλειωσαν τις σπουδές τους οι 25 περίπου, αρχίζοντας τις 

δηµόσιες εµφανίσεις τους στο Βόλο στα τέλη του 1925, µε πρώτη εµφάνιση ανήµερα 

της γιορτής του Αγίου Νικολάου, πολιούχου του Βόλου, στις 6/12/1925. 

 Η Σχολή λειτουργούσε επίσης και ως νυχτερινή, για όποιους σπουδαστές 

εργάζονταν, στο οίκηµα του Οικονοµικού Συσσιτίου που αργότερα παραχωρήθηκε 

από το Δήµο Παγασών. Η πρώτη επίσηµη πρόβα της Φιλαρµονικής έγινε δηµόσια 

                                                
109 Η συνεισφορά τους οριζόταν στις 500 δρχ. ετησίως, στα τακτικά µέλη 120 δρχ., στα 
αντεπιστέλλοντα µέλη 60 δρχ., ενώ στα επίτιµα µέλη η συνδροµή ήταν προαιρετική. 
110  Σύµφωνα µε το καταστατικό (άρθρο 7ο, 8ο και 9ο), "Δωρητής" οριζόταν αυτός που πρόσφερε στον 
Σύλλογο πάνω από τρεις χιλιάδες δραχµές, "Ευεργέτης" αυτός που πρόσφερε χρήµατα ή αντικείµενα 
αξίας πάνω από πέντε χιλιάδες και "Μέγας Ευεργέτης" αυτός µε ποσό αξίας πάνω από δέκα χιλιάδες, 
και το όνοµά του αναγραφόταν µε χρυσά γράµµατα στην αίθουσα του Συλλόγου κάτω από την εικόνα 
του. 
111 Η «Ένωση Φιλοµούσων Βόλου» ιδρύθηκε στις 15.2.1924, πριν από την ίδρυση του «Συλλόγου 
Φιλαρµονικής» όπως αναφέρεται στο Πρωτοδικείο Βόλου µε αύξοντα αριθµό 210/1924. 
112 Ήταν Κεφαλλονίτης και είχε έρθει στο Βόλο µε το Κερκυραϊκό σχήµα το οποίο έµεινε για ένα 
χρόνο και αποχώρησε. Ο Κασιµάτης όµως παρέµεινε και πρόσφερε πολλά στη δηµιουργία του πρώτου 
πυρήνα της Φιλαρµονικής για πολλά χρόνια. 
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στον « Κήπο της Εξωραϊστικής»113 στις 21 Ιουνίου 1925, παρουσία του Διοικητικού 

της Συµβουλίου και αντιπροσώπων του Δήµου Παγασών.  Η σχολή αυτή ήταν το 

φυτώριο των τακτικών µουσικών, ένας εκ των οποίων ήταν ο Μπάµπης Κεχαϊδης,114 

που εντάχθηκε από τους πρώτους στην Φιλαρµονική και ήταν αργότερα ένας από 

τους κορυφαίους µουσικούς της Μπάντας. Επίσης µαθήτευσε στη Σχολή ο Δηµήτριος 

Κούτνας και αρκετοί άλλοι µουσικοί . Στα τέλη της δεκαετίας του 1920, τον Γρηγόρη 

Κασιµάτη διαδέχτηκε για µικρό χρονικό διάστηµα ο αρχιµουσικός Σακελλαρίου. 

 
Εικόνα 5. Η Φιλαρµονική Σχολή Βόλου το 1920 µε τον Γρ. Κασιµάτη στη µέση. Στην πρώτη 

σειρά, τρίτος είναι ο Μπ. Κεχαϊδης. (φωτ. αρχείο Μπ. Κεχαϊδη). 

                                                
113 Ο σηµερινός οµώνυµος θερινός κινηµατογράφος, που τότε λειτουργούσε ως κοσµικό καλοκαιρινό 
κέντρο φιλοξενώντας διάφορες ορχήστρες και καλλιτεχνικές εκδηλώσεις. 
114 Ο Μπάµπης Κεχαΐδης (1915-2007) ήταν βιολιστής, κιθαρίστας, µαντολινίστας, ακκορντεονίστας 
και µουσικοπαιδαγωγός µε µεγάλη προσφορά στην πόλη του Βόλου. Σε ηλικία 7 ετών άρχισε να 
διδάσκεται πνευστά από τον Ιταλό καθηγητή Μπαντόβλα και έγχορδα από τον Νικ. Καραγιαννόπουλο. 
Αργότερα φοίτησε µε υποτροφία στο Ωδείο Βόλου (στις τάξεις βιολιού και ενοργάνωσης του Βασίλη 
Κόντη) και στη συνέχεια, στο Ελληνικό Ωδείο Αθηνών. Αποφοίτησε µε πτυχία βιολιού, ενοργάνωσης 
και κιθάρας, ενώ έπαιζε ως έκτακτος στην Ορχήστρα του Μελοδράµατος. Το 1938 διορίστηκε 
υπαρχιµουσικός στην Φιλαρµονική Εταιρεία Βόλου, ενώ παράλληλα έπαιζε στην Ορχήστρα του Β. 
Κόντη και δηµιούργησε δική του Σχολή κιθάρας και µαντολίνου. Στους κατά καιρούς µαθητές του 
ήταν ο Γιάννης Βασιλείου, ο Γιώργος Διαµαντόπουλος, ο Κώστας Τσούγκρας, κ.ά. (Τ. 
Καλογερόπουλος, ό.π. 108).  Στις παλιές αναφορές του ο Μπάµπης Κεχαϊδης δίνει σηµαντικά στοιχεία 
για τη λειτουργία της Μαντολινάτας και της Μπάντας που ανήκε στη διοίκηση του Ορφανοτροφείου 
Βόλου, µε έντονη παρουσία στις δηµόσιες εµφανίσεις του Βόλου. Η Φιλαρµονική του 
Ορφανοτροφείου το 1920, όταν ο ίδιος υπήρξε µαθητής της, βρισκόταν σε πλήρη άνθηση µε ένα 
πολυάριθµο µουσικό σχήµα της τάξης των 120 ατόµων. Πρώτος αρχιµουσικός της Μπάντας του 
Ορφανοτροφείου ήταν ο Μπαντόβλα, τον οποίο διαδέχτηκε ο Ν. Καραγιαννόπουλος το 1926, 
παρουσιάζοντας πολύ σύντοµα Χορωδία, Μανδολινάτα και Φιλαρµονική. Η Χορωδία διέθετε και 
ολιγοµελές εκκλησιαστικό τµήµα. Το 1939 αποχώρησε από το Ορφανοτροφείο και ίδρυσε ιδιωτική 
µουσική σχολή διευθύνοντάς την µέχρι τον θάνατό του (Σπανού, ό.π., σ. 74). 
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Εικόνα 6. Οι µαθητές της Σχολής της Φιλαρµονικής Βόλου το 1923 µε τον µουσικοδιδάσκαλο και 

αρχιµουσικό Γρηγόριο Κασιµάτη, όρθιο. (φωτ. αρχείο Δ. Κότταλη). 
 

 

 
Εικόνα 7. Η Φ.Σ.Β. το 1925. Πρώτη σειρά από αριστερά: Όρθιος ο Κασιµάτης και καθιστοί: Χ. 
Δεληγιάννης, Δ. Μπαµπαλής, Θ. Ιωαννίδης, Κ. Κουλούρης, Ν. Σπίρκος, Δ. Κασσανδρινός, 
Παπαευαγγέλου, Κ. Βαϊτσης. Δεύτερη σειρά από αριστερά: Λοϊζος, Αναστασιάδης, Ι. 
Καλογερίας, Δ. Κούτνας (µετέπειτα αρχιµουσικός), Κ. Παπαδηµητρίου, Δ. Βασιλείου, 

Γαρουφαλλίδης, Ν. Εµµανουήλ. Όρθιοι: Χ. Τριανταφύλλου, Κούντρας, Κ. Τσουράπας, Ν. 
Κασάµπαλης, Κ. Ιωαννίδης, Ι. Μαυραντώνης, Μπαρµπα- Γιάννης (κλητήρας της Φιλαρµονικής), 

Δ. Ζούζουλας, Α. Μαυρατζούλης, Σ. Ψαρόπουλος. Οι Μαυραντώνης, Τριανταφύλλου , 
Ψαρόπουλος και Καλογερίας παρέµειναν στην Φιλαρµονική µέχρι και τη δεκαετία του 1970 

(φωτ. Αρχείο Φιλαρµονικής). 
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Εικόνα 8. Η Φιλαρµονική Βόλου στη δεκαετία 1930. ( φωτ. αρχείο Μπ. Κεχαϊδη). 

 

 

 
Εικόνα 9. Η Σχολή Σακελλαρίου το 1928 έξω από το περίβολο του Ορφανοτροφείου στη συνοικία 
των Παλαιών. Από αριστερά ο αρχιµουσικός Σακελλαρίου και δίπλα του τα τύµπανα πάνω σε 
µόνιππο. Από αριστερά κάτω : Χ. Ψιµόπουλος (κλαρίνο), Μαυραντώνης (κλαρίνο), Ν. Σπίρκος 

(κουαρντίνο) , Κασιµάτης, Τσάµπαλης (κλαρίνο), Παπαγεωργίου (φλάουτο), Π. Καλογερίας 
(κλαρίνο). Δεύτερη σειρά από αριστερά: Θ. Ιωαννίδης , Π. Κασανδρινός (τροµπόνι), Ε. Βέργος 
(κορνέττα), Κουλούρης (κορνέττα), Ιωαννίδης  κορνέτα), Δηµ. Κούτνας (ευφώνιο), Σ. Πασιάς ( 
τύµπανο). Τρίτη σειρά: Σ. Ψαρόπουλος (µπάσο), 3ος Χατζηγιάννης (Γκραν- κάσα) , Λ. Μέµος 

(τζένις), Μαυρατζούλιας (τροµπόνι), Εµµανουήλ (µπάσο). (φωτ.αρχείο Δ.Κότταλη). 
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3.1. Η ΠΟΡΕΙΑ ΤΗΣ ΦΙΛΑΡΜΟΝΙΚΗΣ ΜΕ ΜΑΕΣΤΡΟ ΤΟΝ ΒΑΣΙΛΗ 

ΚΟΝΤΗ 

 
Εικόνα 10. Βασίλης Κόντης (αρχείο ψηφιακής συλλογής Dikipedia: Ψηφιακή βιβλιοθήκη του 

Δηµοτικού Κέντρου Ιστορίας και Τεκµηρίωσης Βόλου). 

 

Ο Βασίλης Κόντης (Βήσσανη Ηπείρου 1879 - Βόλος 1951) αποδέχτηκε την 

πρόσκληση της Αννέτας Τσολάκη και εγκαταστάθηκε στον Βόλο το 1904, 

αναλαµβάνοντας τη Σχολή της Μουσικής Εταιρείας που υπολειτουργούσε και την 

οδήγησε στην πρόοδο, σχηµατίζοντας µάλιστα και χορωδία. Μετά την οριστική 

διάλυση της Σχολής (1908), ίδρυσε µε την Τσολάκη και διήυθυνε το Ωδείο Βόλου. Η 

δράση του στον Βόλο είναι µοναδική, καθώς εκτός από µουσικός και εκπαιδευτής 

υπήρξε και ένας από τους σηµαντικότερους παράγοντες λειτουργίας του 

Παρθεναγωγείου του Αλ. Δελµούζου, όπου δίδασκε το τραγούδι. Ανέλαβε την 

καλλιτεχνική διεύθυνση της Φιλαρµονικής από την ίδρυση της µέχρι το τέλος του 

1932 και η προσφορά στη µουσική και στη πολιτιστική δηµιουργία της πόλης υπήρξε 

καθοριστική και πολυσήµαντη, µε κύριο άξονα το Ελληνικό Ωδείο Βόλου (από το 

1927). Εκτός από καθηγητής µουσικής στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση και την 

εργασία του στο Ωδείο, υπήρξε ο ιδρυτής της πρώτης ανδρικής χορωδίας της 

Μουσικής Εταιρείας Βόλου, ο πρώτος διευθυντής της χορωδίας του Εργατικού 

Κέντρου Βόλου,115 καλλιτεχνικός σύµβουλος της Βολώτικης Χορωδίας, διευθυντής 

                                                
115 Το Εργατικό Κέντρο Βόλου ιδρύθηκε το 1908 και ο Κόντης ήταν ο διευθυντής της νεοϊδρυθείσας 
τους Χορωδίας, µετά από παράκληση των Κ. Ζάχου, Δ. Σαράτση και Αλ. Δελµούζου. Η Χορωδία του 
Εργατικού Κέντρου παρουσίασε πολλά καλλιτεχνικά προγράµµατα και πλαισίωσε επίσηµες τελετές 
και θρησκευτικές εκδηλώσεις. Με τους πολυετείς πολέµους η Χορωδία διαλύθηκε: Ηλίας Λεφούσης, 
Το εργατικό κίνηµα του Βόλου 1881-1936 [χ.ε.], Βόλος 1985, σ. 53-81. 
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και - συνεχώς - σύµβουλος της Φιλαρµονικής, ιδρυτής της τοπικής συµφωνικής 

ορχήστρας κ.ά.116 Όταν ανέλαβε τη Φιλαρµονική, διαδεχόµενος τον Χ. Σαχίνη, 

αναγκάστηκε να παραιτηθεί από τη Χορωδία και τη Μαντολινάτα της Ένωσης 

Φιλοµούσων, που στο µεταξύ είχε συσταθεί, για να αφοσιωθεί απερίσπαστος στη 

Φιλαρµονική µε σκοπό να την ενισχύσει µουσικά και οικονοµικά.117  

  

 
Εικόνα 11. Η Χορωδία και µαντολινάτα της Ένωσης Φιλοµούσων έξω από το Δηµοτικό Θέατρο. 

(φωτ. Ζηµέρη, αρχείο ΔΗ.Κ.Ι.). 

 

Για την ενίσχυση της παρουσιάστηκε σε συνεδρίαση του Δηµοτικού 

Συµβουλίου Παγασών και αναφέρθηκε στην θλιβερή οικονοµική της κατάσταση 

ζητώντας πίστωση. Ο τότε Δήµαρχος Σπύρος Σπυρίδης ευαισθητοποιήθηκε και 

παρέπεµψε το θέµα στη Δηµαρχιακή Επιτροπή. Έτσι τροποποιήθηκε η πίστωση του 

προϋπολογισµού που προέβλεπε λειτουργία ωδείου (διότι δεν είχαν καταφέρει έως 

τότε να ιδρύσουν ωδείο), και έδωσαν τα χρήµατα στη Φιλαρµονική που τα είχε 

απόλυτη ανάγκη.118Αυτή ήταν όµως µια προσωρινή λύση και το πρόβληµα γινόταν 

ολοένα και µεγαλύτερο, µέχρι που το 1928 η Φιλαρµονική έφθασε να έχει πολλά 

χρέη και υπολειτουργούσε. 

                                                
116 Μένιος Μουτζόπουλος, Ο Δάσκαλος [χ.ε.], Βόλος 1952, σ. 22. 
117 Στην θερµή επιστολή του εκφράζει την επιθυµία του να δώσει συναυλία µε δικά του έργα µε σκοπό 
την οικονοµική ενίσχυση της Φιλαρµονικής: εφ. Θεσσαλία, 6.1.1926. 
118 Πρακτικά Δήµου Παγασών, αποφ. 220/1926. 
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Ο Δήµος, ως ο µόνος αρωγός της, όρισε δική του επιτροπή για να 

παρακολουθεί τα οικονοµικά της119 µε δηµοτικούς συµβούλους τους Αργ. Ιωαννίδη, 

Απ. Κουτσαγγέλη και Γ. Οικονόµου. Αργότερα προχώρησε στον ορισµό τακτικής 

εκπροσώπησής του από τρεις δηµοτικούς συµβούλους, τους Φιλ. Φιλιππίδη, Β. 

Αποστολίδη και Κων. Δάµτσα.120 

 Την εποχή του Κόντη, οι προϋποθέσεις για τη διεύρυνση του ρεπερτορίου της 

Φιλαρµονικής µε διασκευές και ενορχηστρώσεις σε κλασικά έργα, όπερες και 

οπερέτες άρχισαν ολοένα να καλλιεργούνται και οι µουσικοί εµψυχώνονταν για 

σοβαρή ενασχόληση µε τη µουσική και προετοιµάζονταν για συναυλίες υψηλότερου 

καλλιτεχνικού επιπέδου. Ο Κόντης οργάνωσε τµήµα θεωρίας και σολφέζ για τη 

µουσική κατάρτιση των µαθητών και των εκπαιδευοµένων της Σχολής. 

 Η πρώτη µεγάλη συναυλία της Φιλαρµονικής Βόλου διοργανώθηκε στο 

κινηµατοθέατρο «Αχίλλειον» στις 27 Δεκεµβρίου 1925. Η ανακοίνωση µέσω του 

Τύπου προέτρεπε τους Βολιώτες: «Πρέπει όλοι οι Βολιώτες να ακούσουν την 

φιλαρµονικήν για την αλµατώδη πρόοδον, την τόσο ζηλευτήν εκτέλεσιν για ένα ανώτερο 

καλλιτεχνικό σκοπό: Γιατί µε την συναυλία αυτή γίνεται το πρώτο µεγάλο βήµα προς 

την µελετώµενην ορχήστρα, που µας υπόσχεται ο ακούραστος µαέστρος της».121 Η 

συναυλία σηµείωσε µεγάλη επιτυχία και επαναλήφθηκε µετά από λίγες µέρες µε 

µειωµένο εισιτήριο, από το αρχικό  που ήταν 25 δραχµές. Μετά από τέτοια επιτυχία, 

ο Κόντης αποφασίζει να διοργανώσει νέα συναυλία το 1926, µε σκοπό την ενίσχυσή 

της Φιλαρµονικής. Για τον σκοπό αυτό έγραψε προς τη διοίκησή της: 

   

«Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε της Φιλαρµονικής  

    Επειδή καθήκον παντός και δη καλλιτέχνου είναι να υποστηρίζη κάθε καλλιτεχνικόν 

σκοπόν, αποβλέποντα εις ευγενές και ανώτερον επίπεδον πολιτισµού και προόδου, διά 

τούτο έχων ακόµη εκ της τελευταίας συναυλίας ζωηρωτάτην εντύπωσιν της 

αλµατώδους προόδου της τιµώσης τον Βόλον Φιλαρµονικής και θέλων, όσον µοι είναι 

δυνατόν, να συντρέξω τον µέγαν της προορισµόν, απεφάσισα όπως την Κυριακήν 

17.1.1926 δώσω συναυλία έργων µου, µε σκοπόν την οικονοµικήν της ενίσχυσιν. 

                 

                                                
119 Η σχετική απόφαση αναφέρει ότι ο ορίστηκαν οι δηµοτικοί σύµβουλοι: Αργ. Ιωαννίδης, Απ. 
Κουτσαγγέλης και Γ. Οικονόµου. 
120 Πρακτικά Δήµου Παγασών, απόφ. 84/1929. 
121 [Άδηλος], «Συναυλία Φιλαρµονικής», εφ. Θεσσαλία, 27.12.1925. 
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                                                                                                Βασίλειος Κόντης 

             Αριστούχος διπλωµατούχος της Μουσικής Κρατικής Ακαδηµίας του   

                Μονάχου,  Καθηγητής σύνθεσης εν τω Μουσικώ Λυκείω Αθηνών".122     

 

 Η συναυλία της Φιλαρµονικής επαναλήφτηκε υπό τη διεύθυνση του Β. Κόντη 

και µε βασικό σολίστ τον ανηψιό του Αλέκο Κόντη,123 που συµµετείχε µε δικές του 

συνθέσεις. Μέρος των εισπράξεων διατέθηκε στο σωµατείο. Το πρόγραµµα ήταν 

αφιερωµένο σε γνωστούς κλασικούς συνθέτες, όπως τον Βάγκνερ, τον Πουτσίνι 

(πρώτη εκτέλεση αποσπασµάτων από τη Μαντάµ Μπατερφλάι) και άλλων, σε 

ενορχηστρώσεις του Β. Κόντη. Άλλοι σολίστ ήταν οι µουσικοί Μπαρόνε, Παπόλας, 

Καρακάσης, Μυρογιάννης και Α. Μιλιτσιάνος. 

 Η µουσική ποιότητα και οι µοναδικές ενορχηστρώσεις του Κόντη 

συγκινούσαν τους Βολιώτες που παρακολουθούσαν και αυτό φαίνεται και σε ένα 

άρθρο του Θωµά Βινικίου (Παπακωνσταντίνου) που υποστήριζε ότι : «Πριν από κάθε 

άλλο αισθάνοµαι την υποχρέωσιν να συγχαρώ την εκλεκτήν Φιλαρµονικήν του Βόλου, 

η οποία συνεστήθη χάρις τις προσπάθειες του οδοιπορικού οµίλου της πόλεώς µας και 

την καλλιτεχνικήν ψυχήν του µουσικοσυνθέτου µας κ. Κόντη και την αρωγήν της 

Κοινωνίας Βόλου, διά την αξιέπαινον δράσιν της να οργανώνει τακτικάς συναυλίας, 

χαρίζουσα τοιουτρόπως εξαιρετικά ωραίες στιγµάς, να τιµά διά αυτής την πόλιν µας 

συγχρόνως δε να δίδη και εις ηµάς την ευχάριστον ευκαιρίαν να γνωρίζωµεν εκ του 

πλησίου διαλεχτούς εργάτες και δηµιουργούς της καλλιτεχνικής µας προόδου. 

 Με τοιαύτα συναισθήµατα ευρέθηµεν εις την χθεσινήν καλλιτεχνικήν 

συγκέντρωσιν, την µουσικήν συναυλίαν του καλλιτέχνου κ. Αλ. Κόντη και διήλθοµεν 

λίγας στιγµάς σε κάποιο άλλο περιβάλλον, ξένον προς το καθηµερινό. Κοσµοπληµµύρα  

στο κινηµατοθέατρον Αχίλλειον που συνεκεντρώθη εκεί ό,τι σε οµορφιά, χάρι, επίδειξη 

και καλλιτεχνική µόρφωσι. Η Φιλαρµονική της πόλεώς µας υπό την διέυθυνσιν του κ. 

Β. Κόντη εξετέλεσε µε ακρίβειαν και τέχνην Μαρς και φινάλε από τον Tαγχάουζερ [sic] 

                                                
122 Εφ. Σηµαία, 6.1.1926. 
123 Ο Αλέξανδρος Κόντης ειχε διοριστεί σε θέση πρωτοβάθµιου καθηγητή της αρµονίας, φόρµας 
(µορφολογίας) και σύνθεσης στο Ελληνικό Ωδείο και στο Εθνικό Ωδείο έχοντας αποφοιτήσει µε 
«Παναριστείον» από την Κρατική Μουσική Ακαδηµία του Μονάχου. Ίδρυσε την «Παλλάδιον 
Χορωδίαν» το 1932 και εισήγαγε καινοτοµίες σε πολλά θέµατα µουσικής. Ήταν επίσης προϊστάµενος 
στο Τµήµα Κλασικής Μουσικής στο Ε.Ι.Ρ. και διευθυντής της Μικρής Ορχήστρας εγχόρδων του 
ιδρύµατος. Τιµήθηκε µε τον Σταυρό Β΄ Τάξεως. Στο Βόλο είχε τον θείο του Βασίλη Κόντη, µε τον 
οποίο συνεργάσθηκε σε πολλές συναυλίες αλλά και στις εξετάσεις στο Ελληνικό Ωδείο Βόλου: βλ. 
περ. Φιλότεχνος, τχ. Β΄ Σεπτέµβριος 1926 και Καλογερόπουλος, ό.π., τόµος 4ος, σ. 230-231. 
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του Βάγνερ. Εκείνο που θέλουµε να σηµειώσουµε είναι ότι ο κ. Κόντης έχει το µυστικό 

της διευθύνσεως εκτελέσεων διά φιλαρµονικήν. Ο µουσικοσυνθέτης κ. Αλ. Κόντης µας 

παρουσιάσθη χθες µε δικά του έργα διά πιάνο, όπου ο ίδιος έπαιξε, πάνω σε θέµατα 

βαρύτατα. Στα έργα του Romango και Blezie ο κ. και η κα Κόντη κατώρθωσαν να µας 

παρουσιάσουν µε τέχνην τα ανώτερω έργα. 

 Τα έργα του Αλ. Κόντη Filaise το παθητικότατον, Canzona, το οποίον διακρίνει 

πάθος και το Stude που διακρίνει ευθυµία, είνε από τα πιο επιτυχηµένα έργα του στο 

πιάνο, όπου ο ίδιος έπαιξε, που αναδεικνύουν τους εκτελεστές και τους συνθέτες εις 

όλην την έκτασιν και την δύναµιν της προσπαθείας που καταβάλλουν. Και έτσι ο κ. Αλ. 

Κόντης εύρε χθες την ευκαιρία, όπως µας παρουσιάση την συνθετικήν δύναµίν του και 

τα ρυθµικά προσόντα του παιξίµατός του, που φανερώνουν τις δυνατότητες της 

Καντονέτας και της Σερενάτας».124 

 Πιο κάτω, ο ίδιος δηµοσιογράφος αναλύει το καλλιτεχνικό πρόγραµµα και 

γράφει σχετικά για τα ρωµαίικα µοτίβα του Κόντη: «Η ηρωϊκή και πατριωτική φύσις 

του Έλληνος τονισµένη σε ηρωική σύνθεσι. Παθητικοί σκοποί απλοϊκών ψυχών, 

στοχασµοί που συγκινούν όταν είναι χυµένοι σε νότες, ικανά να συγκινήσουν και να 

κάνουν να πλάθουν ψυχές. Να η ψυχή του κ. Β. Κόντη».  

 Το 1926 ο Δήµος Παγασών έδωσε επιχορήγηση µε το ποσό των 30.000 

δραχµών και παραχώρησε προσωρινά το Οικονοµικό Συσσίτιο στη Φιλαρµονική για 

να κάνει τις  πρόβες της η Σχολή της. 

 Η κοινωνία του Βόλου την υποδέχτηκε και το παράδειγµα του Θ. Βινικίκου 

ακολούθησαν και άλλοι εκφράζοντας δηµοσίως τα αισθήµατα τους προς αυτή και µε 

την ευχή να προοδεύσει. Ο Λάιλιος Καρακάσης γράφει, µε τίτλο « Η τέχνη του 

ωραίου ήχου»: «Υπό την ιδιότητά µου ως µελετητού της θρησκείας αυτής του 

πενταγράµµου, την οποίαν δυστυχώς εις τα µέρη µας τόσον πολλοί γνωρίζουν εξ 

ονόµατος και τόσον ολίγοι προσέχουν από κοντά, οφείλω κατά καθήκον να τονίσω ότι 

η µέχρι τώρα υποστήριξις του κοινού προς την Φιλαρµονικήν είναι οµολογουµένως 

αξιέπαινος, δικαιολογηµένη τιµητική διά τα γούστα του τόπου. Εις διάστηµα µόλις 

ολίγων µηνών να κατορθώση ένα συµβούλιο να σχηµατίση συγκεκριµένην παρουσίαν 

µε συστηµατικά διοργανωµένη νυκτερινήν σχολήν διά την διαπαιδαγώγισιν των µικρών 

θεραπόντων του Απόλλωνος υπό την επίβλεψιν και ηγεσία ενός «µαιτρ» όπως ο 

Κόντης, και να δώση εις το ολιγόµηνον διάστηµα αυτό τα αποτελέσµατα, την δράσιν, 

                                                
124 Θωµάς Βινικίου, «Η Φιλαρµονική», εφ. Σηµαία, 18.1.1926. 
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τας εκτελέσεις, εις συναυλίας, χορούς, υπαίθριους µουσικάς  µατινέ, τας οποίας µας 

έδωκε, είναι ένα µεγάλο κατόρθωµα, µία αξιοζήλευτη διά κάθε τόπον ένδειξις 

ενεργητικότητας. Ανοίγει οµολογουµένως ένας ρόδινος ορίζοντας ελπίδων διά την τύχη 

του αληθινά φιλόµουσον Βόλον».125 

 Η άνθιση της Φιλαρµονικής αρχίζει από το 1927, οπότε και εµφανίζεται µε 

πλήρες µουσικό πρόγραµµα στη Ν. Ιωνία, στο καφενείο «Γιαννοπούλου»,126 στην 

αίθουσα του «Αργυλλά»,127 στο καφενείο του «Μανώλη»,128 στο «Ρωσσικόν»,129 στο 

«Πανελλήνιον», στον Άναυρο στον κήπο της "Εξωραϊστικής",130 στον κήπο του 

Ηρώου και στο εξοχικό καφενείο «Αλυσίδα», επί της οδού Πορταριάς.  

 

 

                                                
125 Λαΐλιος Καρακάσης, «Η τέχνη του ωραίου ήχου», εφ. Σηµαία, 14.4.1926. 
126 Το καφενείο "Γιαννοπούλου" ήταν ένας σηµαντικός κοινωνικός χώρος συνάθροισης και 
ψυχαγωγίας για αρκετά χρόνια στο Βόλο και χαρακτηρίστηκε ιστορικό καφενείο: «Το αρχαιότερον και 
µεγαλύτερον επί της ωραίας µας παραλίας καφενείον Γιαννοπούλου, εις το οποίον διήλθον τας ώρας 
τηςς σχολής των και της αναπαύσεως δύο γενεαί ανθρώπων, το καφενείον το οποίον επέχει θέσιν 
ιστορική δια την πόλιν µας περιήλθε τώρα υπό την διεύθυνσιν δυο προοδευτικών και δραστήριον νέων, 
των αδελφών Δ. και Μ. Χατζηνικολάου», [Άδηλος], εφ. Σηµαία, 2.2.1931. 
127 Κέντρο οµώνυµο µε το όνοµα του ιδιοκτήτη του, ήταν ένα σηµαντικό κοµµάτι της πολιτιστικής και 
κοσµικής ζωής του Βόλου για 35-40 χρόνια περίπου, από την αρχή του 20ου αιώνα και πριν το 1925 
που πέθανε ο ιδοκτήτης. Ο Αργυλλάς πιο πριν είχε τα «Παλιά κύµατα», µετά το καφενείο των 
Αργοναυτών στη θέση της « Αίγλης» και στη συνέχει τον « Αργυλλά», όπου γινόντουσαν γλέντια και 
συναυλίες. Μετά το ’30, µε την φθίνουσα πορεία της κοσµικής ζωής, άνοιξε το «Ρωσσικόν»: 
χρονογράφηµα  «Ο Αργυλλάς», εφ. Θεσσαλία, 12.9.1935. 
128 Στο καφενείο γινόντουσαν πολλές καλλιτεχνικές εκδηλώσεις και ήταν από τους σηµαντικότερους 
χώρους που στέγασε τη µεγάλη εικαστική κίνηση του Βόλου που κορυφώθηκε ιδιαίτερα τη δεκαετία 
1920-1930 µε πολλές εκθέσεις ζωγραφικής. Ως τέτοιος χώρος λειτούργησε το 1926 µε την έκθεση του 
Στάθη Κοσµά, µε 500 πίνακες ζωγραφικής µεγάλων Ελλήνων καλλιτεχνών: Τάκης Σαρακηνός, «Η 
έκθεσις του Στάθη», εφ. Θεσσαλία, 11.11.1926. 
129 Θεωρείται αντάξιο του «Πάνθεον» στην Αθήνα. Το εσωτερικό του, µε την περίτεχνη και πολυτελή 
διακόσµηση και το προσεγµένο σέρβις, θύµιζαν την Τσαρική Ρωσία. Εκεί στεγάστηκε αργότερα ο 
κινηµατογράφος «Τιτάνια»: Ελένη Τριάντου, Ο Βόλος µέσα από την οµίχλη του χρόνου, Βόλος 1991, 
εκδ. Γραφή. 
130 Η "Εξωραϊστική" ανήκε στην οικογένια Ιωάννη Σαραφοπούλου και κτίστηκε περιπου το 1890. Η 
αρχιτεκτονική του κτιρίου ήταν µπαρόκ και ροκοκό και ο διάκοσµός του επιβλητικός. Ο Ετέµ Πασάς 
κατοίκησε σε αυτό το 1897 και χρησιµοποίησε τον τρίτο όροφο για θέατρο και κέντρο ψυχαγωγίας -  
γνωρίζοντας µεγάλες δόξες - και πολιτιστικές εκδηλώσεις, µε σηµαντικότερη την εγκατάσταση του 
Συλλόγου Φιλότεχνων Βόλου. Μετά τους σεισµούς, το κτίριο ανακατασκευάστηκε µε προσθήκες. 
Σήµερα ανήκει στη «Λέσχη Βόλου»: Τριάντου, ό.π., σ. 22. 
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Εικόνα 12.  Η Φιλαρµονική µπροστά από το Αχίλλειο στην παραλία. ( φωτ. αρχείο Ζηµέρη, 

Δ.Η.Κ.Ι). 

 

Από το 1928 συµµετέχει σε κάθε επίσηµη τελετή, όπως στα αποκαλυπτήρια του 

Ηρώου Ακαδηµαϊκής Στήλης, που έστησε ο Δήµος Παγασών σε χώρο προ του 

Θεάτρου και στην τελετή κατάθεσης θεµελίου του νέου Μητροπολιτικού ναού του 

Αγίου Νικολάου.131 Επίσης, την Αποκριά δίνει την ετήσια συναυλία µεταµφιεσµένων 

στην «Εξωραϊστική» µε µεγάλη επιτυχία.  

 Από το 1929 συνοδεύει τη νυχτερινή ατµάµαξα που κινείται για λίγες µόνο 

βραδιές κάθε καλοκαίρι, µε το δροµολόγιο Βόλος- Αγριά, δίνοντας ζωντάνια και 

κέφι. Η έκτακτη αυτή νυχτερινή αµαξοστοιχία δροµολογείται προς τέρψη των 

Βολιωτών «µετ’ επανόδου καθ’ εκάστην µε αναχώρησιν 9:25 από Βόλο και 13:05 

επιστροφήν»132 

Την ίδια χρονιά, στον δηµόσιο απολογισµό του ο Δήµαρχός Σ. Σπυρίδης, 

αναφερόµενος στον προγραµµατισµό του επόµενου έτους, είπε για τη Μουσική: «Η 

µουσική απαραίτητον συµπλήρωµα προηγµένης πόλεως, όπως ο Βόλος, θα τύχη 

ιδιαιτέρας µερίµνης. Θα καταβάλωµεν πάσαν προσπάθειαν όπως η Φιλαρµονική µας 

αποβή, όσον το δυνατόν τελειοτέρα και προσφέρει ταύτην ανελλιπώς εις τον λαόν την 

                                                
131 [Άδηλος], εφ. Θεσσαλία, 10.12.1928. 
132 [Άδηλος], εφ. Θεσσαλία, 18.8.1929. 
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µουσικήν ψυχαγωγίαν, η οποία διά κάθε λαόν πολιτισµένον αποτελεί πλέον ανάγκη  

επιτακτικήν. Όργανα ήδη τέλεια παραγγελθέντα βρίσκονται καθ΄οδόν.133 

Το 1930 η Φιλαρµονική επιχορηγείται αρχικά µε το ποσό των 80.000 δρχ. για 

λειτουργικές δαπάνες και αργότερα µε το επιπλέον ποσό των 40.000 για την 

ανανέωση των οργάνων της, µε την εισήγηση του Δηµάρχου Κ. Καρτάλη που έγινε 

όµως δεκτή µε δυσκολία, ύστερα από αντιρρήσεις του Δηµοτικού Συµβουλίου. 

Υποστήριζαν µερικοί ότι δεν είναι αναγκαία η συνδροµή του Δήµου σε ένα σχήµα 

που δεν εκπληρώνει τον σκοπό του και ορισµένοι πρότειναν µάλιστα την απάλειψή 

του. Επίσης το 1930, ανανεώνεται η συνεργασία του Δήµου µε τον Βασίλη Κόντη, ο 

οποίος εξακολουθεί να έχει την καλλιτεχνική εποπτεία, εκπαίδευση και διδασκαλία 

της Φιλαρµονικής, χωρίς όµως να αναµιγνύεται καθόλου στην εσωτερική της 

συγκρότηση ή σε θέµατα διαχείρισης. 

 Ήταν η εποχή, που, λόγω της εφαρµογής  του νέου πολεοδοµικού σχεδίου της 

πόλης, το κτήριο στο οποίο στεγαζόταν έως τώρα το Ελληνικό Ωδείο του Κόντη 

κατεδαφίστηκε. Εξαιτίας της οικονοµικής δυσκολίας στην οποία βρέθηκε το 

Ελληνικό Ωδείο (Αθηνών) να νοικιάσει νέο κτήριο για το παράρτηµά του, που 

µάλιστα δεν διέθετε και κατάλληλη αίθουσα για συναυλίες, ζήτησε τη συνδροµή του 

Δήµου. 

 Η πρόταση του Ελληνικού Ωδείου περιελάµβανε την ανάληψη της φροντίδας 

της Φιλαρµονικής, µε σκοπό την ανάπτυξή της, από τον Βασίλειο Κόντη και τους 

καθηγητές των ανωτέρων θεωρητικών µαθηµάτων του κεντρικού ιδρύµατος και 

συνθέτες Αλέκο Κόντη, της Ακαδηµίας του Μονάχου, και Μάριο Βάρβογλη,134 του 

Ωδείου του Παρισιού. Περιελάµβανε ακόµη την υποχρέωση να οργανώνει τέσσερις 

συναυλίες τον χρόνο στο Δηµοτικό θέατρο, µε εκτελεστές καθηγητές του κεντρικού 

ιδρύµατος, και τη δωρεάν φοίτηση 20 απόρων παιδιών, που θα υποδείκνυε ο Δήµος 

                                                
133 Σπ. Σπυρίδης, «Το έργον µιας Δηµαρχίας - Τι πρέπει να γίνει - Το πρόγραµµα», εφ. Θεσσαλία, 
27.7.1929. 
134 Ο Μάριος Βάρβογλης (1885-1967) καταγόταν από παλιά οικογένεια αγωνιστών και πολιτικών. Ο 
παππούς του πήρε µέρος στην επανάσταση του 1821 και διετέλεσε πολλές φορές υπουργός. Ο ίδιος 
γεννήθηκε στις Βρυξέλλες. Σπούδασε µουσική στο Conservatoire του Παρισιού και το 1920 επέστρεψε 
στην Αθήνα, δίδαξε µουσική στα Γυµνάσια και στα Ωδεία και ήταν µουσικοκριτικός σε πολλές 
εφηµερίδες και έντυπα. Ο Καλοµοίρης τον θεωρούσε βασικό µέλος της Ελληνικής Εθνικής Σχολής. Η 
επίδραση της γαλλικής µουσικής είναι έντονη στο έργο του. Τιµήθηκε µε το Εθνικό Αριστείο 
Γραµµάτων και Τεχνών (Σπανού, ό.π., σ. 87, Συµεωνίδου, ό.π., 62-64). 
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στο Ωδείο. Η πρόταση αυτή έγινε οµόφωνα αποδεκτή και επιχορηγήθηκε το ποσό 

50.000δρχ για την ενίσχυση του Ελληνικού Ωδείου.135 

 

 
Εικόνα 13.  Η "Εξωραϊστική" (φωτ. αρχείο Λιαναρίδη, Δ.Η.Κ.Ι.). 

 

Ο Δήµος συµπαραστεκόταν συνεχώς, παρά τις διαµαρτυρίες  κατά καιρούς, από 

διάφορους δηµοτικούς συµβούλους για την ποιότητα της Φιλαρµονικής, αλλά και 

από τα τρία διορισµένα µέλη (Δάµτσας, Φιλλιπίδης και Αποστολίδης ), που είχαν 

οριστεί για να την εποπτεύουν. Παραπονούνταν στο Δηµοτικό Συµβούλιο, γιατί δεν 

προσκαλούνταν ποτέ από την διοίκηση της Φιλαρµονικής στις συνεδριάσεις τις, µε 

αποτέλεσµα να µην επιτελούν το καθήκον τους.136 

 Το 1932 διοργανώνεται µεγάλη µουσική συναυλία της Φιλαρµονικής στο 

Αχίλλειο υπό την διεύθυνση του Β. Κόντη137 µε πλήρες καλλιτεχνικό πρόγραµµα σε 

έργα γνωστών κλασικών συνθετών µε την Κ. Κόντη138 στο πιάνο και την Κ. 

                                                
135 Πρακτικά Δήµου Παγασών, Η΄ Συνεδρία, 14.3.1930. 
136 Πρακτικά Δήµου Παγασών, ΚΘ’ Συνεδρία 31.3.1932. 
137 [Άδηλος], εφ. Θεσσαλία, 29.12.1932. 
138 Σύζυγος του Β. Κόντη. Γεννήθηκε στο Βόλο το 1900 και πέθανε στην Αθήνα το 1989. Ήταν 
αδελφή της βιρτουόζας Σοφίας Ποιµενίδη και σπούδασε στο Ωδείο Βόλου και στο Ωδείο Αθηνών. 
Μαζί µε τον σύζυγό της συνέβαλαν θετικά στην µουσική πρόοδο της πόλης και µετά τον θάνατό του 
διατήρησε το Ωδείο για άλλα 35 χρόνια. Μαθητές της υπήρξαν ο Σωκράτης Διανέλλος, ο Βαγγέλης 
Παπαθανασίου, ο Δηµήτρης Μαχαιρίτσας κ.ά.: Καλογερόπουλος, "Κόντη, Κική", ό.π., τόµος 4ος, σ. 
25. 
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Οικονοµάκη139 στο βιολί. Το πρόγραµµα της συναυλίας αναφέρεται και στους 

στόχους της Φιλαρµονικής: «όπως δώση εις το φιλόµουσον Κοινόν µας µίαν εικόνα  

των προόδων της µε την πεποίθησιν ότι η Κοινωνία µας, ήτις την περιέβαλε µετά τόσου 

ενδιαφέροντος και στοργής θα εκτιµήσει τας ειλικρινείς προσπαθείας  της διά την 

δηµιουργία ενός καλλιτεχνικού συνόλου ανταξίου της µεγάλης και ωραίας πόλεώς 

µας».140 Από τους πέντε σολίστ που συµµετείχαν στο πρόγραµµα οι τρεις ήταν ξένοι 

µουσικοί, που επισκέπτονταν συχνά τον Βόλο (Β. Μπουχάγιαρ, Σ. Λουµπράνο, 

Ιαγχάυζερ). Από τότε, η διοργάνωση τουλάχιστον µιας ετήσιας καλλιτεχνικής 

συναυλίας σε µεγάλο κινηµατοθέατρο έγινε θεσµός στην πόλη, γεγονός, που 

συνεχίζεται µέχρι σήµερα. 

Χαρακτηριστικό του πνεύµατος της σύµπραξης που επικρατούσε εκείνη την 

εποχή µεταξύ όλων των σχηµάτων είναι, ότι κατ’ επανάληψη τα δύο Ωδεία της πόλης 

µαζί µε την Βολιώτικη Χορωδία οργάνωναν συναυλία, υπό την διεύθυνση του 

Μάγγου, µε σκοπό τη διάθεση των εσόδων υπέρ της Φιλαρµονικής.141 Άλλο 

χαρακτηριστικό επίσης παράδειγµα είναι η µεγάλη µουσικοχορευτική συγκέντρωση, 

που µε πρωτοβουλία του Ελληνικού Ωδείου πραγµατοποιήθηκε στην αίθουσά του, µε 

πρόγραµµα που απέδωσαν οι µαθητές της ανώτερας σχολής και µε χορό υπό τους 

ήχους της Φιλαρµονικής και Βιεννέζικης ορχήστρας, που είχε ειδικά προσκληθεί για 

να δώσει ιδιαίτερο τόνο στην Αποκριά του 1932.142 

 Μετά την θητεία του στην Φιλαρµονική, ο Κόντης συνέχισε να προσφέρει τις 

πολύτιµες υπηρεσίες του στη µουσική ζωή της πόλης, ακόµη για 20 περίπου χρόνια, 

αφού «η παραγωγική δραστηριότητά του απλώθηκεν ασταµάτητα από τα 1908 ως τα 

χτες, χωρικά εντοπίστηκε στον Βόλο, µα αχτινοβολούσε σ’ όλη την Ελλάδα, κι 

ειδολογικά καταναλώθηκε κυρίως στον τοµέα της Μουσικοπαιδαγωγείας και, κατά 

δεύτερον λόγο, στη µελέτη των θεωρητικών προβληµάτων της Τέχνης και τη Σύνθεση, 

στην οποία, αν και προικισµένος µε φυσικά κι’ αποχτηµένα χαρίσµατα, ασχολήθηκε µε 

υποδειγµατική µετριοφροσύνη».143 

                                                
139 Γεννήθηκε το 1900 και πέθανε το 1986, ήταν Βολιώτισσα µουσικός, πιανίστρια και 
µουσικοπαιδαγωγός. Ξεκίνησε από τη Μουσική Εταιρεία Βόλου, συνέχισε µε τον Κόντη και 
ολοκλήρωσε τις σπουδές της στο Ελληνικό Ωδείο Αθηνών. Ήταν βασικό στέλεχος της µουσικής 
κίνησης και δραστηριότητας του Βόλου. 
140 Σπανού, ό.π., σ.85. 
141 Μια τέτοια συναυλία µε µεγάλη επιτυχία έγινε στις 23.6.1932 στον «Κήπο της Εξωραϊστικής» µε 
εισιτήριο 25 δρχ. 
142 [Άδηλος], εφ. Θεσσαλία, 14.2.1932. 
143 Μουτζόπουλος, ό.π., σελ. 6. 
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Εικόνα 14. Το Ωδείο Βόλου της Αννέτας Τσολάκη το 1920. Στη µέση διακρίνεται ο Β. 

Κόντης και δυο σειρές πίσω του η διευθύντρια του Ωδείου Αννέτα Τσολάκη. 

 

 
Εικόνα 15. Το «Ρωσσικόν», (Ελένη Τριάντου, ο Βόλος µέσα από την οµίχλη του χρόνου). 
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Εικόνα 16. Το παραλιακό κοσµοπολίτικο «Αχίλλειον» που εγκαινιάστηκε τον Οκτώβριο 

του 1925 και συγκέντρωνε την προσοχή όλου του φιλόµουσου και φιλοθεάµονος κοινού και τον 

χειµώνα και το καλοκαίρι. (φωτ. αρχείο Ζηµέρη, ΔΗ.Κ.Ι.). 

 

 

3.2. Η ΠΟΡΕΙΑ ΤΗΣ ΦΙΛΑΡΜΟΝΙΚΗΣ ΜΕ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗ ΤΟΝ ΣΠΥΡΟ 

ΜΑΓΓΟ 

 

Τον Β. Κόντη διαδέχτηκε ο φλαουτίστας και σολίστ της δικής του Συµφωνικής 

Ορχήστρας, Σπύρος Μάγγος,144 διπλωµατούχος και αριστούχος του Ωδείου Αθηνών. 

Με τη φήµη του οργανωτικού και άξιου µαέστρου προσπάθησε να αναδιοργανώσει 

την Φιλαρµονική, έχοντας να αντιµετωπίσει τις οικονοµικές δυσκολίες, τους 

αρχάριους µουσικούς και την άσχηµη κατάσταση των οργάνων της. Σύµφωνα µε την 

περιγραφή στη Λαϊκή Φωνή από τον Δαβίδ Λεβή: «...µένουµε στο επίπεδο της φτωχής 

επαρχιακής µπάντας µε τα λίγα µαρσάκια και το µικρό ρεπερτόριο, γιατί το ποσό που 

διατίθεται για αυτήν δεν επιτρέπει θαυµατουργές βελτιώσεις. Το καλοκαίρι δόθηκε στην 
                                                
144 Γεννήθηκε στην Άρτα το 1884 και πέθανε στην Αθήνα το 1963. Έπαιζε φλάουτο στην Συµφωνική 
Ορχήστρα του Ωδείου Αθηνών, στην Κρατική Ορχήστρα Αθηνών και στην ορχήστρα της Εθνικής 
Λυρικής Σκηνής. Αρκετά χρόνια πριν αναλάβει τη Φιλαρµονική Βόλου διατηρούσε, άγνωστο για πόσο 
διάστηµα, ωδείο στο Βόλο (δηµοσιευµένη ανακοίνωση στη «Θεσσαλία» στην οποία αναφέρεται ως 
«Σχολή Πλαγίαυλου» υπό τον Σπ. Μάγγο) και γι’ αυτό αρνήθηκε να αναλάβει τη Φιλαρµονική 
«Σκουφάς» της Άρτας. Το 1930 ανέλαβε τη Φιλαρµονική Βόλου και όταν έφυγε εγκαταστάθηκε στην 
Αθήνα. Το 1943 ήταν Κορυφαίος Α΄στην ΚΟΑ και µέχρι το 1956 που αποχώρησε είχε τη θέση του 1ου 
φλαουτίστα. 
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Εξωραϊστική µία συναυλία προς ενίσχυσιν των πόρων της και χρειάζεται να 

συµπληρώσω ότι χωρίς πλατύτερη αντίληψη για την αποστολή της και προσπάθεια 

θετικώτερη για την υλική της αντίληψη, χτίζοµε στην άµµο, όπως λέει και η λαϊκή 

σοφία».145 

 Παρά τη στήριξη από όλους τους φορείς, η δυσµενής οικονοµική κατάσταση 

της πόλης είχε άµεσο αντίκτυπο και στη Φιλαρµονική, διότι οι δωρητές αστοί, που 

είχαν συνδράµει στην αρχή του αιώνα στα νεοϊδρυθέντα µουσικά σχήµατα, 

ελαττώθηκαν. Στο τέλος, ο Δήµος έµεινε ως ο µόνος αρωγός, να σηκώνει σχεδόν εξ 

ολοκλήρου το βάρος των οικονοµικών ενισχύσεων αν και δεν είχε ακόµη την ευθύνη 

της διοίκησής της. Υπήρχαν όµως επικρίσεις εναντίον του για την «άγρια περικοπή 

του παρά του Δήµου κονδυλίου της ενισχύσεώς της, το οποίο από 180.000 δρχ. εις τον 

νέον προϋπολογισµό περιορίσθη εις 90.000» µε αποτέλεσµα την ανατροπή του 

προγράµµατος της Φιλαρµονικής και κάθε προσπάθειάς της για αναδιοργάνωση και 

βελτίωσή της. Ο Δαβίδ Λεβής γράφει: « Και για να κατανοηθεί η αδικία αυτή, πρέπει 

να αναφέρω ότι εξαιρέσει µιας σοβαρής προσπάθειας που έγινε το 1924 µε την 

µετάκληση των Κερκυραίων εκτελεστών, η οποία έπρεπε να επιτύχη, τελικά απέτυχε. 

Έκτοτε η Φιλαρµονική δεν γνώριζε παρά µία συνεχή προχειρότητα, στην 

παρακολούθηση των ζητηµάτων της, η οποία την κρατούσε µέσα στο πτωχότερο 

επαρχιακό πλαίσιο. Προ διετίας γίνηκε µία καλή αρχή µε την µετάκληση ως διευθυντού 

της του κ. Σπ. Μάγγου, ενός ευσυνείδητου καλλιτέχνου, που είχε όλα τα µουσικά 

προσόντα και την πείρα για να την αναδιοργανώσει. 

 Το έµψυχο υλικό δεν ήταν περίφηµο, µία χούφτα εργατικά παιδιά, µε ελάχιστη 

µουσική µόρφωση. Όσο για την κατάσταση των µουσικών οργάνων ήταν αξιοθρήνητη. 

Τα περισσότερα παλιά, φάλτσα και ακατάλληλα. Δίνοντας έτσι µία σαφή εικόνα του τι 

ήταν η Φιλαρµονική ας µου επιτραπεί να φρονώ ότι η πιο φυσικότερη λύση ήταν να 

ρυµουλκηθεί οικονοµικώς από τον Δήµο, για την ολότητα των αναγκών, µέχρι οι 

µουσικές επιδόσεις της θα επέτρεπαν να χαράξει µε τις ίδιες δυνάµεις οικονοµική 

πολιτική προς µικροτέραν επιβάρυνσή του. Αλλά µια τέτοια αξίωση δεν θα µπορούσε να 

έχει κανείς προκαταβολικά από την Φιλαρµονική µε την σηµερινή της σύνθεση για τους 

παραπάνω λόγους. 

                                                
145 Δαβίδ Λεβής, "Η Φιλαρµονική µας", εφ. Λαϊκή Φωνή, 21.2.1933. 
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 Περισσότερο ακόµη και αν ο Δήµος πραγµατικά παραδέχεται την ωφελιµότητα 

της διακηρύξεώς της για την µουσική διαπαιδαγώγηση του λαού, θα έπρεπε µέσα στο 

στενότερο οικονοµικό πλαίσιο να της εξασφαλίσει τους πόρους αυτούς. 

 Το να καθορίζει εν γνώσει την κρατούσα κατάσταση ένα κονδύλι το οποίο 

ποσώς δεν ανταποκρίνεται στις ανάγκες της, είνε σαν να την καταδικάζει στην αφάνεια. 

Η υπόδειξη να καταφύγη σε εράνους, η συνδροµή φυσικά αποτελεί κάποιο φάρµακο 

που θα αποδειχθεί θεραπευτικό από τα οικονοµικά αποτελέσµατα που θα ΄χει, 

διαφορετικά µοιραίως θα τεθούν επί τάπητος τα ζητήµατα, του πως θα µπορέση να 

προκόψη η άπορος Φιλαρµονική µας».146 

 

 
Εικόνα 17. Η Φιλαρµονική µε µάεστρο τον Σπ. Μάγγο σε κάποια επίσηµη εκδήλωση παρελαύνει 

επί της οδού Ιάσονος παιανίζοντας. (φωτ. Αρχέιο Δ. Κόταλλη). 

 

Τέτοιες επικρίσεις και υποδείξεις µέσω του Τύπου έκαναν τους πολίτες του Βόλου να 

δείχνουν συµπάθεια και ενδιαφέρον για την στήριξη και εδραίωση της Φιλαρµονικής 

και µέσα σε δύο µέρες αυξήθηκαν οι εγγραφές µε 100 νέα µέλη, των οποίων οι 

µηνιαίες συνδροµές τη γέµιζαν µε αισιοδοξία. 

 Οι νέοι µουσικοί όµως πληρώνονταν µε ευτελέστατα ποσά (500 δρχ. έκαστος, 

ετησίως), ξεκινούσαν µε δυσαρέσκεια την δουλειά τους και αυτό συχνά κατέληγε σε 

προβλήµατα και εσωτερικές προστριβές. Μάλιστα, οι παλιοί µουσικοί συχνά απείχαν 

από επίσηµες και θρησκευτικές τελετουργίες, όπως η εβδοµάδα του Πάσχα του 1933. 

                                                
146 Δαβίδ Λεβής, «Η Φιλαρµονική µας», εφ. Λαϊκή Φωνή, 23.4.1933. 
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 Η παρουσία του Μάγγου στη Φιλαρµονική, από την άλλη µεριά, εξασφάλιζε 

τις καλύτερες προϋποθέσεις για την ποιότητα της και την επιτυχία της αποστολής της. 

Ο Σπύρος Μάγγος συνέβαλε σηµαντικά και ποικιλότροπα στο µουσικό έργο του 

Βόλου. Ήταν κυρίως καθηγητής του Ελληνικού Ωδείου, βασικός σολίστ (φλάουτο) 

της Συµφωνικής Ορχήστρας, αλλά και µαέστρος της Βολιώτικης Χορωδίας147 µε 15 

φωνές που ο ίδιος επέλεξε µε αυστηρά κριτήρια από 100 συνολικά άτοµα. Από το 

1931 και για µικρό χρονικό διάστηµα ανέλαβε την καλλιτεχνική διεύθυνση της 

Ένωσης Φιλοµούσων, ενώ παράλληλα δίδασκε µαντολίνο και κιθάρα. 

 Από το 1934 είχε δηµιουργήσει ένα µικρό ορχηστρικό σύνολο 10-12 ατόµων, 

του οποίου είχε γίνει επικεφαλής148 και µε το οποίο έκανε την εµφάνισή του στη 

µουσική σκηνή του Βόλου. Έτσι παρουσίασε µια σειρά εξαιρετικών προγραµµάτων 

στο Δηµοτικό Θέατρο του Βόλου αλλά και αλλού, γνωστά ως «µουσικές βραδιές 

Μάγγου».149 

 Η µικρή ορχήστρα του Μάγγου συγκινούσε τους Βολιώτες, οι οποίοι την 

απολάµβαναν µε θαυµασµό και αυτό φαίνεται και στο άρθρο του Ι.Σ. στην εφηµερίδα 

Θεσσαλία : «Το πρόγραµµα της εκτέλεσης της µουσικής βραδιάς δεν είχε τη µουσική 

βαρύτητα των συµφωνιών του Ελληνικού Ωδείου. Αυτό άλλωστε δεν θα ήταν 

επιβεβληµένο και σωστό αφού οι συναυλίες αυτές αποσκοπούν στη δηµιουργία 

συνόλων, νοητών και τεχνητών µουσικών συγκινήσεων. Ό,τι πρέπει να τονίσω 

ιδιαιτέρως από την τελευταία συναυλία είνε τα δύο σόλα του Μάγγου και του 

Καλτσογιάννη. Και όταν αναφέροµαι στην εκτέλεση του Μάγγου, το έχω πει πολλές 

φορές, µας αναδεικνύουν τον κ. Μάγγο ως σολίστ, γιοµάτο φως και ζωή, µοναδικό όχι 

                                                
147 Η πρώτη άτυπη οµάδα της εµφανίστηκε το 1929 και απαρτίστηκε από πρώην µέλη της Ένωσης 
Φιλοµούσων. Ιδρύθηκε επίσηµα το 1927 από τον Σωκράτη Διανέλλο µε την ενθάρρυνση και 
διδασκαλία του Β. Κόντη και της Κ. Κόντη. Ο Διαννέλος ήταν µουσικοδιδάσκαλος και µαέστρος της 
Χορωδίας µέχρι το 1944, όταν ανέλαβε ο Θ. Χατζηδηµητρίου, παλιός χορωδός της, µέχρι το 1966. Τον 
διαδέχτηκε ο Αθ. Βαλοκώστας µε τους Λουάρη και Ζούρη στο Εκκλησιαστικό τµήµα. Αργότερα 
µαέστρος ήταν ο βολιώτης µουσικός Γ. Βασιλείου και από το 1976 ο καθηγητής µουσικής Βλ. 
Μαστρογιάννης. Στη συνέχεια, τη χορωδιακή διδασκαλία πραγµατοποίησε ο Γ. Μουτσιάρας ασκώντας 
χρέη µαέστρου για ένα χρόνο και από το 1999 µέχρι το 2003 διευθύνει η καθηγήτρια µουσικής Στάσα 
Τζάλλα. Η Βολιώτικη χορωδία ήταν αρχικά µόνον ανδρική και παρουσίαζε εκκλησιαστικά έργα, ενώ 
αργότερα ασχολήθηκε και µε κοσµική µουσική. Απόκτησε και γυναικείο τµήµα, αργότερα, που στη 
συνέχεια συνενώθηκε µε το ανδρικό αποτελώντας µικτή χορωδία. Έχει διακριθεί και στην Ελλάδα και 
στο εξωτερικό: Καλογερόπουλος, ό.π., τόµος 4ος, σ. 32. 
148 "Μεγάλη Ορχήστρα εξ 11 οργάνων υπό της διεύθυνσης του Σπ. Μάγγου θα δώσει συναυλία στο 
κέντρο ‘Άναυρος’. Συγκοινωνία εξασφαλισµένη διά του τροχιοδρόµου", [Άδηλος], εφ. Θεσσαλία, 
15.8.1934. 
149 Τέτοιες µουσικές βραδιές είχαν γίνει στη παραλία Βόλου, τον Άναυρο και στο «Πανελλήνιο» µε 
µεγάλη επιτυχία από πλευράς προγράµµατος, εκτέλεσης και συρροής κόσµου. 
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µόνο του στενού µουσικού περιβάλλοντος, αλλά ολοκλήρου της Ελλάδος. Όσον αφορά 

δε τον κ. Καλτσογιάννη, πρέπει να τονίσω ανεπιφύλακτα, ότι µε το προχθεσινό παίξιµό 

του µας παρουσίασε αναµφισβήτητα δείγµατα µιας µουσικής υπεροχής, µιας εκλεκτής 

βιρτουαζιτέ µε ήχο και µουσικής έκφρασιν σπανίαν».150 

 

 
Εικόνα 18. Η παραλία του Αναύρου το 1936 (φωτ. αρχείο Ζηµέρη, ΔΗ.Κ.Ι) 

 

 

 

Εικόνα 19. Το καλοκαιρινό τρενάκι στην οδό Δηµητριάδος µε κατεύθυνση προς Άναυρο. 

(φωτ. Αγγλικού Στόλου, συλλογή Στ. Μπατουδάκη) 

 

 
                                                
150 Ι. Σ.,  "Μουσικές Βραδιές Μάγγου", εφ. Θεσσαλία, 10.9.1934. 
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Η Φιλαρµονική ήταν κοινωφελές εκπαιδευτικό ίδρυµα το οποίο δεν απαιτούσε 

δίδακτρα για την εκµάθηση της µουσικής και αποτελούσε µια σοβαρή εναλλακτική 

πρόταση για τους άπορους µαθητές που αδυνατούσαν να φοιτήσουν στα ωδεία. Ο 

Μάγγος υποστήριζε ότι θα έπρεπε οι πλούσιοι του τόπου να συνδράµουν µε κάθε 

τρόπο την εξύψωση της µουσικής κίνησης και της µόρφωσης που απευθυνόταν όχι 

µόνο στους λίγους, αλλά και στο σύνολο, και ότι θα έπρεπε να ιδρυθεί ένα µουσικό 

σχολείο µε δωρεάν διδασκαλία και παροχή οργάνων για τους οικονοµικά αδύνατους. 

Μιλώντας για τη µουσική δράση της πόλης, είχε υποστηρίξει µεταξύ άλλων σε 

µακροσκελή συνέντευξή του στον Τύπο: «Εκτός των δύο Ωδείων τα οποία εργάζονται 

δια την µουσική διάδοσιν της Μουσικής µε ζήλον και φανατισµόν, εις τα ευπορούντα 

οπωσδήποτε παιδιά, δεν υπάρχει άλλο κοινωφελές ίδρυµα εις το οποίον να 

µορφώνονται τα άπορα και τα εργατικά παιδιά εκτός της Φιλαρµονικής Σχολής. Είναι 

ένας από τους κυριότερους λόγους που δεν επιδίδονται αυτά τα παιδιά εις της 

Μουσικήν, τους λείπουν τα µέσα, το σπουδαιότερο και το ευτυχέστερο γι’ αυτά τα 

παιδιά είναι αν, βγαίνοντας από την πολύωρη κουραστική τους εργασία, εύρισκαν 

κάποια ανακούφιση µαθαίνοντας µουσική. Οι σοφοί αρχαίοι προγονοί µας έλεγαν: 

‘ποίει µουσικήν και εργάζου’. Εθεώρουν την Μουσικήν απαραίτητον στοιχείον για την 

πλήρη µόρφωσίν των και εάν νέος δεν εγνώριζε µουσικήν ελογίζετο αµόρφωτος έστω 

και αν είχε τους καλυτέρους δασκάλους σε άλλα µαθήµατα».151 

 

 

3.3. ΦΙΛΑΡΜΟΝΙΚΗ ΠΑΓΑΣΩΝ 

 

Πριν την λήξη του έτους 1933, έγινε διάσπαση της Φιλαρµονικής σε δύο ανεξάρτητα 

τµήµατα. Το µεγαλύτερο παραµένει µε την ίδια επωνυµία Φιλαρµονική Βόλου και το 

άλλο το µικρότερο επικρατεί ως Φιλαρµονική Παγασών το οποίο λειτουργεί µε έναν 

περισσότερο επαγγελµατικό χαρακτήρα. 

Παραµονή του 1934 ανακοινώθηκε επίσηµα από το πρώτο σχήµα στον τοπικό 

Τύπο ότι οι µουσικοί θα παιανίσουν στους κεντρικούς δρόµους «φέροντες των στολών 

τους προς διάκρισιν από τους επαγγελµατίες τοιούτους».152 Ανακοινώσεις σαν αυτή 

γίνονται από την Φιλαρµονική Βόλου συχνά ώστε να γίνει σαφές η διαφοροποίηση µε 

την Φιλαρµονική Παγασών.  
                                                
151 Σπ. Μάγγος, « Η καλλιτεχνική ζωή της πόλεως», εφ. Θεσσαλία, 8.10.1933. 
152 Ανακοίνωση της Φιλαρµονικής Βόλου, εφ. Θεσσαλία, 8.10.1933. 
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Με αρχιµουσικό τον Γ. Καρόπουλο153 η Φιλαρµονική Παγασών οργανώνει 

θεαµατικούς χορούς και µουσικές βραδιές µε µετακλήσεις ξένων συγκροτηµάτων στα 

παραλιακά καφενεία, εκδροµές στο Πήλιο και αλλού. Ακολουθώντας περίπου το 

πρόγραµµα της παλιάς Φιλαρµονικής κάνει συχνές εµφανίσεις, εκτός από την 

παραλία, στον Άναυρο και στα Πευκάκια, ενώ η Φιλαρµονική Βόλου που λέγεται και 

συχνά Φιλαρµονική του Δήµου, εµφανίζεται στα παραλιακά κέντρα, στα «Κύµατα», 

στην Ν. Ιωνία και αλλού. Ανταγωνίζονται µεταξύ τους, έχοντας ως διαφορά τα 

οικονοµικά κίνητρα, χωρίς να γίνεται αυτό εµπόδιο στην νέα φιλαρµονική να 

κατακτήσει προς στιγµήν το κοινό, ακόµη και στον Δήµο Παγασών, ο οποίος στον 

προϋπολογισµό του 1935 συµπεριέλαβε πίστωση 90.000 δρχ για τη Φιλαρµονική 

Βόλου. Η έγκριση όµως της πίστωσης κινδύνεψε να µην ψηφιστεί γιατί στη συζήτηση 

του Δηµοτικού Συµβουλίου υποστηρίχτηκε ότι η Φιλαρµονική δεν πέτυχε τον σκοπό 

της και ότι η µουσική του Δήµου δεν είδε πρόοδο.154 Η παράλληλη δράση των δύο 

Φιλαρµονικών συνεχίστηκε σχεδόν µέχρι το τέλος του 1935, αλλά µε πολλά 

προβλήµατα, καθώς το έµψυχο µουσικό δυναµικό είχε κατακερµατιστεί. 

Στο Διοικητικό Συµβούλιο την εποχή αυτή πρόεδρος ήταν ο Ευ. 

Παπαναστασίου, αντιπρόεδρος ο Αθ. Θέµελης, ταµίας ο Δ. Βασιλειάδης, γραµµατέας 

ο Ν. Σφέτσος, έφορος ο Χαρ. Σαχίνης και µέλη οι Φ. Φιλιππίδης, Κ. Δάµτσας, Β. 

Αποστολίδης. Πρόεδρος της Φιλαρµονικής Παγασών ήταν ο Θ. Κουτσούκος. Ο 

Μάγγος παρέµεινε στη Φιλαρµονική Βόλου µέχρι το 1935 και στην διάρκεια της 

παραµονής του οργάνωσε κοινές εµφανίσεις της Φιλαρµονικής και της Βολιώτικης 

Χορωδίας σε κλειστούς και ανοικτούς χώρους. 

Τον Αύγουστο του 1935 το Δηµοτικό Συµβούλιο αποφάσισε να γίνει η 

συγχώνευση των δύο Φιλαρµονικών και η εποπτεία του νέου σωµατείου ανατέθηκε 

σε δύο Δηµοτικούς Συµβούλους, ώστε να επιχορηγηθεί µε ετήσια πίστωση ποσού 

140.000 δρχ. Η συναίνεση για τη συγχώνευση έγινε µετά από προσπάθειες της 

Δηµοτικής Επιτροπής, σε σύσκεψη µε την από κοινού συµµετοχή των διοικήσεων και 

των δύο φιλαρµονικών, υπό την προεδρία του Δηµοτικού Συµβούλου Δηµήτρη 

Σαράτση.  

Τα δύο σχήµατα δεν ήταν σύµφωνα για την συνένωση αλλά όταν 

πληροφορήθηκαν ότι δεν θα λάµβαναν πλέον καµία οικονοµική ενίσχυση και ότι θα 

                                                
 153 Ο Γ. Καρόπουλος καταγόµενος από την Τσαγκαράδα ήταν διπλωµατούχος της αρµονίας και 
πνευστών οργάνων του Κρατικού Ωδείου Θεσσαλονίκης. 
154 Αποφάσεις επί του προϋπολογισµού του Δήµου Παγασών, εφ. Θεσσαλία, 27.7.1934. 
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οδηγούνταν σε διάλυση, οι πρόεδροι Ευ. Παπαναστασίου και Θ. Κουτσούκος 

δήλωσαν στην συνεδρίαση ότι αποδέχονται τη συγχώνευσή τους. Αποφασίστηκε έτσι 

η συνδροµή και η στήριξη του Δήµου στο νέο σχήµα µε διευθυντή τον Μάγγο, ο 

οποίος «...αρτίας µορφώσεως και όστις πολλά προσέφερεν εις την πόλιν επί σειρά ετών 

διά την ανάπτυξιν της µουσικής».155 Επίσης, µε πρόταση των Γ. Μυλωνά και Τ. 

Οικονοµάκη, παρέµεινε η ίδια επιτροπή, µαζί µε τον Δηµοτικό Σύµβουλο Νικ. 

Παπαγεωργίου,156 για την παρακολούθησή του. 

 

 
Εικόνα 20. Η Φιλαρµονική του Μάγγου στη µεγαλοπρεπή κηδεία του Κ. Καρτάλη (1872-1933) , 

Δηµάρχου Παγασών το 1933 (φωτ. αρχείο Ζηµέρη, ΔΗ.Κ.Ι.). 

 

 

 

  

                                                
155 Πρακτικά Δήµου Παγασών, απόφαση 178/1935. 
156 Ο Νικ. Παπαγεωργίου ήταν για οκτώ µήνες το 1945 δήµαρχος στο Δήµο Παγασών µετα τον Νικ. 
Σαράτση (1938-1944). 
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Εικόνα 21.  Η Φιλαρµονική του αγγλικού στόλου Repulse (πολιορκητής) στο λιµάνι του 

Βόλου το 1936 (φωτ. Ιωσαφάτ, συλλογή Στ. Μπατουδάκη). 

 

 

3.4. Η  ΣΥΓΧΩΝΕΥΣΗ ΚΑΙ Η ΦΙΛΑΡΜΟΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΒΟΛΟΥ 

 

Η Φιλαρµονική Εταιρεία Βόλου, την οποία ο κόσµος συνήθιζε να την ονοµάζει 

Φιλαρµονική του Δήµου,157 είναι το αποτέλεσµα της συγχώνευσης των δύο 

προηγούµενων σχηµάτων, µε πρόεδρό της τον Κ. Χατζηνικολάου. Η Φιλαρµονική 

εταιρεία αποφάσισε να απολύσει τον µαέστρο Σπύρο Μάγγο. Η απόφαση αυτή 

θεωρήθηκε από τους δηµοτικούς συµβούλους158 ασέβεια προς το Σώµα, γιατί δεν 

τηρήθηκε η προηγούµενη απόφαση για τη διατήρησή του στη φιλαρµονική, παρόλο 

που το ίδιο το Δηµοτικό Συµβούλιο τον προσκάλεσε από την Αθήνα. Με την 

ευκαιρία αυτή απέδωσαν µε θερµά λόγια την καλλιτεχνική του αξία, αναφέροντας 

την µουσική του δραστηριότητα ως στολίδι της πόλης.159 Ο πρόεδρος όµως Κ. 

Χατζηνικολάου, που ήταν και παράλληλα και Δηµοτικός Σύµβουλος, εξήγησε ότι το 

                                                
157 Ακόµα και τα ρεπορτάζ των τοπικών εφηµερίδων την αναφέρουν συχνά ως «Φιλαρµονική του 
Δήµου», µάλλον επειδή ήταν γνωστό πως ο Δήµος Παγασών συνέβαλε στη λειτουργία και την ύπαρξή 
της. 
158 Ένας από αυτούς ήταν ο Νικόλαος Παπαγεωργίου ο οποίος ήταν υπέρ του Μάγγου και θεώρησε 
ασέβεια την αθέτηση της απόφασης του Δηµοτικού Συµβουλίου από πλευράς της Φιλαρµονικής 
Εταιρείας: Σπανού, ό.π., σ. 94. 
159 «...καθόσον αυτός τυγχάνει όχι µόνο εκ των αρίστων µουσικών, αλλά και διά της δραστηριότητάς του 
κατέστησε την µουσική πραγµατικόν κόσµηµα της πόλεως» Πρακτικά Δήµου Παγασών, ΛΙ’ Συνεδρία 
(16.11.1935), σ. 22-23. 
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θέµα είναι οικονοµικό και ότι, παρ’ όλες τις δυσκολίες, θα κρατήσουν τον µαέστρο 

αποδίδοντας του καθυστερηµένα τους προηγούµενους µισθούς του, αλλά µειώνοντας 

τον µηνιαίο µισθό του από 5.000 στις 4.000 δρχ. Παρόλη τη δέσµευση αυτή ενώπιον 

του Δηµοτικού Συµβουλίου, ο Μάγγος έφυγε από τη Φιλαρµονική. Έτσι, ο Έφορος 

του Διοικητικού Συµβουλίου της Φιλαρµονικής Πέτρος Κολτσιδόπουλος µαζί µε δύο 

δηµοτικούς συµβούλους πήγανε στην Κέρκυρα, προς αναζήτηση νέου µαέστρου. 

Προσκάλεσαν τότε τον µουσικό Αλέξανδρο Κάρµπο, που έµεινε γνωστός στο 

Βόλο ως "Κάλβος", ο οποίος ανέλαβε να αναδιοργανώσει το νέο σχήµα της 

Φιλαρµονικής σύµφωνα µε το κερκυραϊκό σύστηµα. Ο Κάρµπο ήρθε στο Βόλο σε 

ηλικία 32 ετών και διετέλεσε αρχιµουσικός της Φιλαρµονικής από τον Φεβρουάριο 

του 1936160 µέχρι το 1969. Παρέµεινε ως αρχιµουσικός µέχρι τον πόλεµο του 1940, 

επιστρατεύτηκε για να πολεµήσει στην Αλβανία και όταν αποστρατεύτηκε γύρισε 

στην Κέρκυρα, στην οικογένειά του, µέχρι το 1944. Με πρόσκληση της διοίκησης της 

Φιλαρµονικής επέστρεψε στο Βόλο. 

 Οι µεγάλοι σε ηλικία µουσικοί της Φιλαρµονικής δεν βοήθησαν τον Κάλβο, 

που ήταν παλιότερα µαέστρος της Φιλαρµονικής "Μάντζαρος"161 στην Κέρκυρα, να 

δηµιουργήσει µια ισχυρή µπάντα. Συνεπώς έπρεπε να την ανανεώσει µε νεότερους 

µουσικούς. Έτσι ξεκίνησε τη λειτουργία της Σχολής της Φιλαρµονικής µε νέα 

οργάνωση, για τον εντοπισµό νέων ταλέντων και νέων ανθρώπων που έτρεφαν αγάπη 

για τη µουσική. Στη σχολή φοιτούσαν µαθητές και µαθήτριες και η διδασκαλία για 

κάθε όργανο ήταν εντελώς δωρεάν. Την εποχή του Κάλβου η Μπάντα έφτασε να έχει 

60-70 µουσικούς. 

 

 

3.5. Ο ΜΑΕΣΤΡΟΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ "ΚΑΛΒΟΣ" (ΚΑΡΜΠΟ) 

 

Στις 23 Φεβρουαρίου 1936 διοργανώθηκε η πρώτη επίσηµη συναυλία της 

Φιλαρµονικής στα «Κύµατα» µε ελεύθερη είσοδο, η οποία σηµείωσε επιτυχία και 

                                                
160 «Κληθείς υπό της Φ.Ε. αφίκετο χθες εις την πόλιν µας ο αρχιµουσικός Κερκύρας κ. Αλ. Κάρµπο, ίνα 
διοργανώση της Φιλαρµονικήν µας κατά το Κερκυραϊκό σύστηµα», [Άδηλος], εφ. Ταχυδρόµος, 3.2.1936. 
161 Η Φιλαρµονική Εταιρεία «Μάντζαρος» ιδρύθηκε το 1890 στη Κέρκυρα και λειτουργεί ανελλιπώς 
για 122 χρόνια. Έχει διακριθεί πολλές φορές, µάλιστα το 1996 τιµήθηκε από το Φεστιβάλ 
Φιλαρµονικών της Βιέννης και το 1987 από την Ακαδηµία Αθηνών. Διαθέτει εκτός της µπάντας, 
µπαντίνα, ορχήστρα ελαφράς µουσικής και σύνολα πνευστών µουσικής δωµατίου: Καλογερόπουλος, 
ό.π. τόµος 2ος, σ. 18. 
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είχε µεγάλη προσέλευση κοινού. Το πρόγραµµα περιελάµβανε τα εξής κοµµάτια:162 

«Ένα ταξίδι στην Κίνα» συµφωνία του Πικαντόρ, «Εµβατήριο», «Ριγολέττο», 

«Φαντασία», "Η Κοντέσσα του χορού" (οπερέτα), και η «Είσοδος της φρουράς». 

Μέρος του προγράµµατος ήταν και η τέλεση αγιασµού από τον Μητροπολίτη 

Ιωακείµ για τη νέα πορεία της Φιλαρµονικής. 

 Την 25η Μαρτίου του 1936 ο Κάλβος έκανε την πρώτη του δηµόσια εµφάνιση 

στο ευρύτερο κοινό, αναλαµβάνοντας µαζί µε την µπάντα το κύριο µέρος στον 

εορτασµό της Εθνικής Ανεγέρσεως. Η φιλαρµονική παρατεταγµένη κατά µήκος της 

οδού Ερµού, µαζί µε τη Μουσική του Ορφανοτροφείου, τον στρατό και τα σχολεία 

της πόλης, απέδωσε τιµές κατά την είσοδο των επισήµων στη Μητρόπολη και στη 

συνέχεια κατευθύνθηκε επικεφαλής της ποµπής που δηµιουργείται προς το 

δηµαρχείο, από τον εξώστη του οποίου συνηθιζόταν τότε να εκφωνείται ο 

πανηγυρικός της ηµέρας.  

 Δύο µήνες µετά οργανώθηκε συναυλία µε τίτλο «Η Μουσική Ηµέρα των 

Παλαιών Πολεµιστών», στο Δηµοτικό Θέατρο, στις 18.4.1936. Συµµετείχαν τέσσερα 

µουσικά σχήµατα. Το Ελληνικό Ωδείο ως πρωτοπόρο καλλιτεχνικό ίδρυµα 

συµµετείχε µε ένα κουαρτέτο εγχόρδων, η Βολιώτικη Χορωδία µε το «Αλληλούια» 

του Χέντελ, η Ένωση Φιλοµούσων µε τη Μανδολινάτα και την Ανδρική Χορωδία και 

η Φιλαρµονική. Η τελευταία, όπως γράφηκε, παρουσίασε «το σφυγµόµετρο της 

εργατικότητας του ακούραστου µαέστρου της και της προόδου της εξελίξεώς της», 

προκάλεσε τον γενικό ενθουσιασµό του κοινού για την άψογη εκτέλεση της 

«Εισαγωγής του Γουλιέλµου Τέλλου» του Ροσσίνι και της «Φαντασίας» του Βολπάτι 

και ενθουσίασε «...για το µπρίο της και την τεχνική απόδοση όλων των οργάνων της, 

ξύλινα, χάλκινα και αυτήν ακόµα την µπατταρία και το συναρπαστικό ανσάµπλ, 

ολόκληρον την φιλαρµονικήν».163 

 Το 1938 η Φιλαρµονική έφθασε να επιχορηγείται µε ποσό 250.000 δρχ. - 

παρά τη γνώµη ορισµένων συµβούλων164 - για να καλύπτει τα έξοδα του ενοικίου 

της165  στο νέο κτήριο όπου είχε εγκατασταθεί. 
                                                
162 [Άδηλος], εφ. Θεσσαλία, 25.2.1936. 
163 [Άδηλος], εφ. Θεσσαλία, 19.4.1936. 
164 Η Φιλαρµονική σε όλη τη διαδροµή της είχε µεγάλη υποστήριξη από την εκάστοτε πλειονότητα 
των δηµοτικών συµβούλων. Την περίοδο που εξετάζουµε, ελάχιστοι µόνο αµφέβαλλαν για την 
σκοπιµότητά της και αντιδρούσαν πάντα για τη στήριξη του Δήµου. Σταθερός υποστηρικτής αυτών 
των απόψεων ήταν ο Γ. Μυλωνάς – αν και ήταν ο πρώτος που πρότεινε τη συγχώνευση των δύο 
σχηµάτων- επίσης, καθώς επίσης και ο Φ. Δούκας και κατά περίπτωση ο Στ. Χίµος που διετέλεσε και 
πρόεδρος του Δηµ. Συµβουλίου. 
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Ο Κάλβος επιστρατεύτηκε για να πολεµήσει στην Αλβανία το 1940 και όταν 

αποστρατεύτηκε γύρισε στην Κέρκυρα µέχρι το 1944. Μετά την επιστροφή του από 

την Κέρκυρα και το τέλος του πολέµου, οι µουσικοί, που αποτελούσαν την 

προσωρινή επιτροπή της διοίκησης, επιχειρούσαν την επανασύνδεσή τους µε 

δηµόσιες ανακοινώσεις µέσω του Τύπου, αντιµετωπίζοντας ωστόσο µεγάλες 

δυσκολίες στην αναδιοργάνωση και την επαναφορά τους στην προπολεµική 

κατάσταση. Ο Κάλβος το 1945 εργάστηκε πυρετωδώς, εντείνοντας τη διδασκαλία 

του, και, µαζί µε τις φιλότιµες προσπάθειες των µουσικών, πραγµατοποίησαν την 

πρώτη µεταπολεµική τους εµφάνιση. Την Πρωτοχρονιά του 1946 ανακοινώθηκε 

επίσηµα ότι «η µπάντα της Φ.Ε. της οποίας η δράση είναι γνωστή, ανασυγκροτήθηκε 

και κάνει την εµφάνισή της στις γιορτές. Οι νέοι µουσικοί κατηρτίστηκαν στη σχολή υπό 

την διεύθυνση του Κάρµπο».166 Δέχεται στο µεταξύ άπορους µαθητές στη Σχολή, 

εντελώς δωρεάν, για την εκµάθηση παντός οργάνου επιδιώκοντας την αύξηση του 

δυναµικού της φιλαρµονικής. 

 Το Διοικητικό συµβούλιο της Εταιρείας απαρτιζόταν από τον Πάνο 

Χατζηκωνσταντίνου167 ως πρόεδρο, τον Γ. Ψαρόπουλο ως γενικό γραµµατέα και 

µέλη τους : Μαργαρίτη Λυµπέρη,168 Π. Κολτσιδόπουλο, Ιασ. Χριστοδούλου, Αγ. 

Μπακουλάκο, Β. Γιαννακόπουλο, Γ. Βαφειάδη και Ασέρ Φρεζή. 

 Ο Κάλβος ήταν σπουδαίος µαέστρος, δάσκαλος και µουσικός. Ο ίδιος έπαιζε 

τροµπόνι. Στα 30 χρόνια που έζησε στο Βόλο, η Φιλαρµονική καταξιώθηκε και 

κέρδισε την αγάπη του κόσµου καθώς και µεγάλη φήµη. Στην διάθεσή της είχε ένα 

αξιόλογο µουσικό σύνολο 40 περίπου τακτικών µουσικών και 20-25 µαθητευόµενων, 

πραγµατοποιώντας όλες τις εθιµοτυπικές εµφανίσεις στην πόλη. Οι κάτοικοι ακόµα 

θυµούνται τις µικρές υπαίθριες συναυλίες του συνόλου που δίνονταν για χρόνια, µε 

ποικίλο ψυχαγωγικό πρόγραµµα, πάνω στο ειδικό βάθρο της παραλίας, συνήθως τα 

απογεύµατα της Τετάρτης και της Κυριακής. Επίσης η φιλαρµονική συµµετείχε σε 

                                                                                                                                       
165 Πρακτικά Δήµου Παγασών, ΡΚΗ’ Συνεδρία (14.4.1938). 
166 [Άδηλος], εφ. Θεσσαλία, 2.1.1946. 
167 Ο Πάνος Ν. Χατζηκωνσταντίνου ήταν δήµαρχος στο Δήµο Παγασών για µερικούς µήνες το 1944 
µετά τον θάνατο του Ν. Σαράτση. Ήταν επίσης και πρόεδρος του Επαγγελµατικού Επιµελητηρίου και 
εκδότης της εφ. Ελληνική η οποία εκδόθηκε το 1925. Το 1934 σταµάτησε η έκδοσή της: Κολιού, ό.π. 
σ. 394-396. 
168 Ο Μαργαρίτης Λυµπέρης, θείος του µετέπειτα συµβούλου της Φιλαρµονικής, Λυµπέρη, ως 
σύµβουλος της Φιλ/κης για πολλά χρόνια, υπήρξε πολύτιµος βοηθός της και δεν έλειψε ποτέ από 
καµία εκδήλωσή της. Μάλιστα αναφέρεται ότι συνήθιζε να τη συνοδεύει ακόµη και στις παρελάσεις, 
βαδίζοντας λίγο πιο πίσω από τον αρχιµουσικό: Σπανού, ό.π., σ. 98. 
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συναυλίες και σε άλλες πόλεις όπως στα Τρίκαλα, Λαµία, Σέρρες, Καρδίτσα, Κιλκίς, 

Καρλόβασι και Λάρισα. Μάλιστα στη Λάρισα, η οποία δεν είχε τότε Φιλαρµονική, 

προσκλήθηκε να πλαισιώσει το 1937 την επίσηµη υποδοχή του Βασιλιά. Λέγεται 

µάλιστα ότι µισθώθηκε ειδικά από τη Λάρισα µία ατµάµαξα, προκειµένου να 

µεταφέρει γρήγορα τη Φιλαρµονική στην τελετή και αυτό επιβεβαιώνεται και από 

εκτενές άρθρο αθηναϊκής εφηµερίδας, που υπογράφεται από την απεσταλµένη στη 

Λάρισα και το Βόλο δηµοσιογράφο Αλεξάνδρα Λαλαούνη και αποτυπώνει µε 

ακρίβεια το έργο της Φιλαρµονικής:  

 

 
Εικόνα 22. Η Φιλαρµονική στο προαύλιο του Αγίου Νικολάου το 1936 µε το νέο µαέστρο στο 

κέντρο, τον Αλ. Κάλβο. Διακρίνονται σώµατα προσκόπων, σχολεία και µαθητικές οργανώσεις. 

(Από το αρχείο της Φιλαρµονικής). 
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Εικόνα 23. Η Φιλαρµονική κατά την παρέλαση (εθνική επέτειος 1936), επί της οδού Ερµού- 

Λώρη.( φωτ.αρχείο Δ. Κότταλη). 

 

«Όταν ήµουν στη Λάρισα όλοι οι φιλόµουσοι εκεί, όλος ο κόσµος, µας µιλούσε για την 

Φιλαρµονική του Βόλου. 'Μας ντρόπιασαν - µου έλεγαν - φαντασθήτε πως στην 

υποδοχή του Βασιλέως εµείς δεν είχαµε µουσική κι’ εζητήσαµε εσπευσµένως τη 

Φιλαρµονική του Βόλου. Να τους δήτε. Να τους ακούσετε…'. Και πραγµατικά οι 

Λαρισινοί δεν είχαν άδικο, γιατί αληθινά η Φιλαρµονική του Βόλου είναι σήµερα 

θαυµάσια οργανωµένη και στέκεται σε αληθινή περιωπή, καθώς πιστοποίησα η ίδια 

παρακολουθώντας δοκιµή στο ευπρεπισµένο και νοικοκυρεµένο της οίκηµα. Νέοι 

ευσταλείς, µε ωραίες στολές διεγείρουν τον ενθουσιασµό µε την παρέλασί των και οι 

εκτελέσεις των, που άκουσα ένα Εµβατήριο, αποσπάσµατα από ιταλικές όπερες, 

ελληνικές συνθέσεις Χατζηαποστόλου, Καλοµοίρη και άλλων, ήταν υποδειγµατικές. 

Αυτή είνε η µουσική κίνησις του Βόλου, πλούσια και έντονη, που µε κάποιο σύστηµα θα 

µπορούσε να δώση πολλά περισσότερα, αλλά και που έτσι µας δείχνει ότι η µουσική 

έχει εισδύσει σ’ όλες τις κοινωνικές τάξεις. Αν προσθέσωµε µάλιστα πως τόσο στα 

δηµοτικά σχολεία οι δασκάλισσες επιµελούνται τα τραγούδια των παιδιών, πως στο 

γυµνάσιο θηλέων διδάσκει ο κ. Κόντης και στων αρρένων η δις Οικονοµάκη - δυό 

καλλιτέχνες δηλαδή - και πως οι κ.κ. γυµνασιάρχαι Ξενούλης και Πριάκος τους 

ενισχύουν στο έργο τους, θα ιδούµε πως πολλά µπορούµε να περιµένουµε από το 

µουσικό µέλλον του Βόλου».169 

        

                                                
169 Αλεξάνδρα Λαλαούνη, «Η µουσική στις Επαρχίες», εφ. Βραδυνή, 28.3.1937. 
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Εικόνα 24. Η Φιλαρµονική φορώντας τη νέα στολή µε τα λοφία και στο κέντρο ο µαέστρος Αλ. 

Κάλβος καθιστός, έξω από νεόδµητο κτήριο του Δικαστικού Μεγάρου (εφ. Βραδυνή, 28.3.1939). 

 

 

3.6. Η ΦΙΛΑΡΜΟΝΙΚΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΠΑΓΑΣΩΝ 

 

Η Φιλαρµονική Εταιρεία µπόρεσε να συντηρεί οικονοµικά την Μπάντα και την 

Μπαντίνα µέχρι το 1946 και, έχοντας εισφορές αποκλειστικά από τα µέλη της, 

παραχώρησε τους µουσικούς στον Δήµο Παγασών µε την προϋπόθεση ότι ο Δήµος 

θα είχε µεγαλύτερη ευχέρεια για την αντιµετώπιση των πάγιων λειτουργικών της 

δαπανών. Ο Δήµος Παγασών δεν σταµάτησε να ενισχύει οικονοµικά τη λειτουργία 

της, καθώς στον ετήσιο οικονοµικό προϋπολογισµό συµπεριλαµβανόταν κεφάλαιο µε 

τίτλο «Κοινωνική Μόρφωσις», το οποίο προέβλεπε και την πίστωση υπέρ τακτικής 

οικονοµικής ενίσχυσης της Φιλαρµονικής που δινόταν µε δώδεκα µηνιαίες δόσεις.170 

 Το 1946 ο Δήµος Παγασών δέχτηκε να την επιχορηγήσει αρχικά µε ποσόν 

1.500.000 και λίγους µήνες αργότερα µε 3.000.000 δρχ., ενώ στην εισήγηση επί του 

προϋπολογισµού για το 1947, που έκανε ο Δήµαρχος Παγασών Γ. Κοντοστάνος, 

                                                
170 Στον προϋπολογισµό του 1946-47 του Δήµου Παγασών είχε προβλεφθεί πίστωση 16 εκατοµµυρίων 
δρχ., την οποία το Δηµοτικό Συµβούλιο θεωρούσε περιορισµένη αλλά ήταν σύµφωνη µε τα όρια της 
οικονοµικής δυνατότητας: Πρακτικά Δήµου Παγασών, "Συζήτηση επί του προϋπολογισµού", 
25.7.1946. 
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αναφέρονται επακριβώς τα εξής: « Για τη Φιλαρµονική αναγράφονται 12.000.000. Θα 

άξιζε να δοθούν πολύ περισσότερα. Είναι ο πυρήνας από λαϊκή µουσική κίνηση. Χάρη 

στην καλή διοίκηση, απέδωκε σε µικρό διάστηµα ανέλπιστα και περιποιεί τιµή στην 

πόλη. Δεν έχει άλλους άξιους λόγου πόρους εκτός από τη δηµοτική επιχορήγηση. 

Προκειµένου να διατηρήσουµε και βελτιώσουµε την φιλαρµονική, κάθε περικοπή, σ’ 

οποιοδήποτε άλλο κονδύλιο, θα είναι δικαιολογηµένη». Λίγους µήνες αργότερα, µε 

δήµαρχο τον Ζήση Ζησάκη,171 και ενώ εγγράφεται πίστωση 16 εκατ. δρχ. υπέρ 

Φιλαρµονικής Εταιρείας στον προϋπολογισµό του 1946-47, ψηφίζεται τελικά ποσό 

20 εκατ. δρχ.172 

 Ακόµη και για την αντιµετώπιση εκτάκτων αναγκών, ο Δήµος δεν αρνήθηκε 

την παροχή εκτάκτων επιχορηγήσεων προς αυτή. Χαρακτηριστικά, το 1946, το 

Δηµοτικό Συµβούλιο Παγασών αποδέχεται το αίτηµα της Φιλαρµονικής Εταιρείας 

για συµµετοχή της στις τριήµερες λαµπρές εκδηλώσεις της 28ης Οκτωβρίου, µε 

επιχορήγηση 1.000.000 δρχ για την αποζηµίωση των µουσικών, λέγοντας «ότι οι 

µουσικοί είναι εργάται και δεν µισθοδοτούνται παρά ταύτης» και προκειµένου «να 

εορτασθή πανηγυρικώς και µε µεγάλη επισηµότητα η ιστορική 28η Οκτωβρίου επί τη 

επετείω της κηρύξεως του νικηφόρου Ελληνοϊταλικού πολέµου».173 

Το 1947 το Δηµοτικό Συµβούλιο Παγασών αναγνωρίζει το πολιτιστικό έργο 

της Φιλαρµονικής, καθώς της διαθέτει ακόµα δύο εκατοµµύρια για την αγορά 

πνευστών µουσικών οργάνων.174 Χρηµατοδοτώντας σχεδόν ολοκληρωτικά τη 

λειτουργία της, ζήτησε τη συµµετοχή του στη διοίκηση της Φ.Ε. µε τρεις δηµοτικούς 

συµβούλους175 αγοράζοντας όλα τα µουσικά όργανα και τον εξοπλισµό, για να 

ανήκουν στη δική του περιουσία.  

Η σύσταση του ίδιου νοµικού προσώπου µε την επωνυµία Φιλαρµονική 

Δήµου Παγασών συστήνεται το 1948, ύστερα από την απόφαση του Δηµοτικού 

                                                
171 Διετέλεσε Δήµαρχος Παγασών, στο διάστηµα 1946-1950. Παρά τα µεγάλα προβλήµατα που άφησε 
πίσω του ο Πόλεµος, η Κατοχή και ο Εµφύλιος και τις ελάχιστες οικονοµικές δυνατότητες του Δήµου, 
ο Ζησάκης δηµιούργησε το Δηµοτικό Βρεφοκοµείο και διαµόρφωσε την πλατεία Ελευθερίας σε πάρκο 
αναψυχής. Ασχολήθηκε µε την Φιλαρµονική δίνοντάς της ιδιαίτερο κύρος µε τη σύσταση ίδιου 
νοµικού προσώπου. Επίσης, επί των ηµερών του, µε Βασιλικό Διάταγµα αποχωρίστηκε ο συνοικισµός 
των προσφύγων από το Δήµο Παγασών και ιδρύθηκε ο Δήµος Νέας Ιωνίας: Αρχείο Δήµου Βόλου, 
1882-1982. 
172 Πρακτικά Δήµου Παγασών, απόφαση 56/1946. 
173 Πρακτικά Δήµου Παγασών, 170 και 171/1946 αποφάσεις Δηµοτικού Συµβουλίου. 
174 Πρακτικά Δήµου Παγασών, 123/1947 αποφάσεις Δηµοτικού Συµβουλίου. 
175 Στη διοίκηση της Φ.Ε. συµµετείχαν οι δηµοτικοί σύµβουλοι, Φιλ. Δούκας, Περ. Περρωτής και Γ. 
Χριστόπουλος µε την 54/1947 απόφαση του Δηµοτικού Συµβουλίου. 
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Συµβουλίου Παγασών. Ο Δήµαρχος Ζ. Ζησάκης υποστήριξε την σύσταση αυτήν 

εφόσον ο Δήµος δαπανά το µεγαλύτερο µέρος των εξόδων για την συντήρησή της. Η 

απόφαση προέβλεπε τις εξής προϋποθέσεις: 

«1. Σκοπός του Νοµικού τούτου προσώπου είναι η καλλιέργεια και ανάπτυξις 

της µουσικής και καλλιτεχνικής εν γένει κινήσεως εν τη πόλει διά της οργανώσεως 

µουσικής εκ πνευστών οργάνων, ορχήστρας, χορωδίας κλπ. 

 2. Πόροι αυτού είναι: α) ετησία εισφορά του δήµου β) συνδροµή των 

φοιτούντων µαθητών γ) έσοδα εκ τελετών, συναυλιών και λοιπών εορτών δ) πάσης 

φύσεως δωρεαί, εισφοραί και κληροδοτήµατα. 

3. Το ανωτέρω νοµικόν πρόσωπον διοικείται υπό πενταµελούς συµβουλίου 

διοριζοµένου υπο του Δηµοτικού Συµβουλίου.Του Συµβουλίου τούτου προεδρεύει ο 

Δήµαρχος Παγασών ή Δηµοτικός Σύµβουλος προτεινόµενος υπό του Δηµάρχου και 

διοριζόµενος δι’ αποφάσεως του Δηµοτικού Συµβουλίου. Μεταξύ των υπολοίπων 

τεσσάρων (4) µελών του Διοικητικού Συµβουλίου εκλέγεται υπό του ιδίου Διοικητικού 

Συµβουλίου εις την πρώτην αυτού µετά τον διορισµός του συνεδρίασην εις 

Αντιπρόεδρος και εις Έφορος. 

4. Το ανωτέρω Νοµικόν πρόσωπον εκπροσωπείται ενώπιον πάσης αρχής και 

των Δικαστηρίων και εις τας συναλλαγάς αυτού υπό τον Πρόεδρον αυτού εν περιπτώσει 

δε κωλύµατος ή απουσίας αυτού υπό του Αντιπροέδρου. 

5. Τα της διοικήσεως και διαχειρίσεως εν γένει του ιδρύµατος θέλουσι ρυθµισθή 

διά κανονισµού ψηφιζοµένου υπο του Δ.Σ. και εγκρινοµένου υπό του Δηµοτικού 

Συµβουλίου Παγασών».176 

 

Για τη λειτουργία του νέου νοµικού προσώπου δόθηκε το ποσό των 70 εκατ. δρχ. και 

για τη διοίκηση του οργάνου ορίστηκε πενταµελές Διοικητικό Συµβούλιο, του οποίου 

ο πρόεδρος ήταν ο εκάστοτε Δήµαρχος, γεγονός που παραµένει σε ισχύ µέχρι 

σήµερα. Δύο δηµοτικοί σύµβουλοι και δύο «φιλόµουσοι ευηπόληπτοι δηµότες» 

συµπλήρωσαν την όλη σύνθεση. Το 1949 µε Βασιλικό Διάταγµα177 επεκτείνονται οι 

διατάξεις του άρθρου Ι του Ν.537/1948, που ίσχυαν για την επιβολή ειδικού 

πρόσθετου τέλους 10% επί της τιµής εκάστου εισιτηρίου υπέρ της Φιλαρµονικής και 
                                                
176 Πρακτικά Δήµου Παγασών, 337/16.2.1948 απόφαση σύστασης εις ίδιον Νοµικόν Πρόσωπον υπο 
την επωνυµίαν "Φιλαρµονική Δήµου Παγασών" που εγκρίθηκε µε το Βασιλικό Διάταγµα, 
αρ.127/7.5.1948 Φ.Ε.Κ., τεύχος Α’. 
177 ΦΕΚ 145, τεύχος πρώτον, 4.7.1949: "Περί επιβολής προσθέτου τέλους επί των εν Βόλω 
λειτουργούντων δηµοσίων θεαµάτων υπέρ της Φιλαρµονικής Δήµου Παγασών". 
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επί των λειτουργούντων στην πόλη του Βόλου όλων των δηµοσίων θεαµάτων 

(κινηµατογράφοι χειµερινοί και θερινοί).178 Μόνο οι µελοδραµατικές παραστάσεις 

εξαιρούνταν από το πρόσθετο αυτό τέλος και όλα τα έσοδα κατατίθεντο υποχρεωτικά 

στο υποκατάστηµα της Εθνικής Τράπεζας του  Βόλου. Η Φιλαρµονική, έχοντας 

πλέον οικονοµική επάρκεια, είχε πλήρη αυτοδυναµία και µεγάλο απόθεµα για άλλες 

δραστηριότητες. 

 Η λειτουργία της σε οικονοµικό επίπεδο όπως ορίστηκε από το ίδιο το ΦΕΚ 

βασιζόταν και σε επιχορήγηση του Δήµου µε το ποσό των 30.000 δρχ. ετησίως, σε 

δωρεές, σε εισπράξεις από κάθε είδους οργάνωση εκδηλώσεων και σε κρατικές 

προσόδους, σύµφωνα µε το Βασ. Δ/γµα 145/4.7.1949. Το 1955 το Δηµοτικό 

Συµβούλιο διόρισε νέο διοικητικό συµβούλιο: τους δηµοτικούς συµβούλους Χρήστο 

(Κίτσο) Μακρή και Θωµά Πρωτόγερο, το ναύαρχο Ανδρέα Γολέµη και τον Δηµ. 

Θεοδώρου (ως πολίτες φιλόµουσους) και πρόεδρο τον Δήµαρχο Παγασών Θ. 

Κλαψόπουλο.179  

 Τα έσοδα της Φιλαρµονικής έφτασαν να αγγίζουν τα 1.200.000 δρχ ετησίως 

την εποχή 1954-55180 και 2.000.000 δρχ. το 1957, πράγµα το οποίο της εξασφάλιζε 

µεγάλη οικονοµική άνεση από δικούς της πλέον πόρους. Φαίνεται όµως ότι κάποιοι 

εκ των έσω εκµεταλλεύτηκαν την κατάσταση και οικονοµικά σκάνδαλα 

απασχόλησαν το Δηµοτικό Συµβούλιο, το οποίο ως κορυφαίος θεσµός της πόλης 

βαρυνόταν εξ ολοκλήρου µε την πολιτική ευθύνη της αρµονικής λειτουργίας του 

νοµικού αυτού προσώπου. Έτσι, το 1952, η αγορά µιας άρπας αξίας... 27.000.000 

δρχ. (!), εξόργισε το Δηµοτικό Συµβούλιο: «...διατί να σπαταληθούν τόσα χρήµατα διά 

την αγοράν ενός απαρχαιωµένου και περιττού µουσικού οργάνου, παρέχεται η εξήγησις 

                                                
178 Την εποχή αυτή και µέχρι το 1955 στο Βόλο λειτουργούσαν οι κινηµατογράφοι: «Εξωραϊστική», 
«Θέτις», «ΡΕΞ» (θερινοί) και «Αχίλλειον», «Τιτάνια», «Κύµατα» (χειµερινοί), ενώ λίγο αργότερα 
προστέθηκαν οι : «Αττίκ», « Κρόνος», «Λίντο», «Λυρικόν», «Νίκη», «Παλλάς», «Ακροπόλ», 
«Αΐντα», « Ιωλκός», και πριν λίγα χρόνια τα «Λίντο Assos Odeon», «Μεταξουργείον» (χειµερινοί) και 
οι θερινοί «Ορφεύς», «Έσπερος», «Ηλύσια», «Φρύνη», «Διάνα», «Νεράιδα», «Αργώ», «Νέα Αργώ», 
«Ηρώδειον», «Οδύσσεια», «Αρίων» , «Πάνθεον», «Δάφνη», «Όασις», «Πανελλήνιον» και «Ολυµπία»: 
[Άδηλος], Ηµερολόγιο των «Φίλων του σινεµά», Βόλος, 1997. 
179 Πρακτικά Δήµου Παγασών, απόφαση 227/1955. 
180 Από τον απολογισµό του οικ. έτους 1954-55 προκύπτει αποθεµατικό ύψους 770 περίπου χιλιάδων 
δρχ. Το θέµα του αποθεµατικού έθεσε στο Δ.Σ. ο Δήµαρχος λέγοντας : «Πρέπει να διαφυλαχθή το 
αρκετά σεβαστόν χρηµατικόν ποσόν, που έχει η Φιλαρµονική, διότι τούτο εν συνδυασµώ µε το 
κληροδότηµα του Δαµιανού Κυριαζή θα χρησιµοποιηθή διά την ανέγερσιν εν Βόλω Βιβλιοθήκες και 
Θεάτρου. ΄Ηδη οι εκτελεσταί της διαθήκες ενεργούν διά την έκδοσιν νόµου, επιτρέποντος την αλλαγήν 
του σκοπού της διαθήκης». Πρακτικά Δ.Σ. αρ. απόφασης 230/1055. 
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ότι η άρπα θα έχη… συµβολική µάλλον σηµασία».181 Η απόφαση τελικά λήφθηκε µε 

την οµόφωνη έγκριση αγοράς της άρπας.182 Μετά όµως από τη δηµοσιοποίηση του 

θέµατος ο δηµοσιογράφος Φαίδων Μακρής σηµείωσε δηκτικά: «Εικοσιεφτά 

εκατοµµύρια δραχµές ενέκρινε προχθές το Δηµοτικό Συµβούλιο διά την αγοράν  µιας 

άρπας, µουσικού οργάνου, που σήµερα δεν χρησιµοποιείται παρά µόνον εις τα 

συµφωνικάς ορχήστρας, που είνε εντελώς ακατανόητον διά ποίους… συµβολικούς 

λόγους χρειάζεται εις την Φιλαρµονικήν µας µπάνταν. Φαίνεται η άρπα θα συµβολίζη 

την αρπαγήν που υφίσταται το δηµοτικόν ταµείον, διά να ικανοποιηθούν φίλοι και 

ηµέτεροι. Οι κ.κ. όµως δηµοτικοί σύµβουλοι που διά λόγους συµβολικούς διέθεσαν το 

τεράστιο αυτό ποσόν, δεν εδανείζοντο καµία ευαίσθητον χορδήν από το πολύχορδον 

µουσικόν όργανον διά να συναισθανθούν τι κάµνουν; Τίποτε άλλο δεν έλειπε από την 

πόλιν µας εκτός από την άρπαν και µία που ο Δήµος έχει περίσσειαν χρηµάτων, γιατί να 

µην αποκτήσωµεν και αυτή κατά τη λιγικήν της γνωστής παροιµίας: Όλα τα έχει η 

Μαργιορή ο φερετζές της λείπει».183 

  

Έπειτα από αυτό το γεγονός, ο Δήµος συγκρότησε συνεργείο ελεγκτών για την 

οικονοµική διαχείριση της Φιλαρµονικής, απολύοντας τον µαέστρο της Αλ. Κάλβο ο 

οποίος θεωρήθηκε υπαίτιος για σοβαρό παράπτωµα.184 Η κοινή γνώµη δεν έβλεπε 

πάντοτε θετικά την οικονοµική αυτονοµία της Φιλαρµονικής, που προέκυπτε και από 

τους φόρους που εισέπραττε επί των θεαµάτων της πόλης, και ήταν επιφυλακτική στο 

εάν έπρεπε να συντηρείται µε αυτόν τον τρόπο. Θεωρούσε ότι δεν προσφέρει και 

σπουδαίο πολιτιστικό έργο στην πόλη και αυτήν η άποψη ενισχύθηκε και από την 

συµµετοχή της Φιλαρµονικής σε κηδείες επίσηµων προσώπων: «Η µπάντα των 

πνευστών οργάνων της Φιλαρµονικής διά την συντήρησίν της οποίας τόσα πληρώνει 

καθηµερινώς το κοινόν της πόλεώς µας εσταµάτησεν και τας ολίγας δηµόσιας 

εµφανίσεις που έκαµνε εις το παρελθόν και εµφανίζεται µόνον εις κηδείας πλούσίων 

διά να παιανίζη επ’ αµοιβή τα πένθιµα εµβατήρια, η δε υπηρεσία της αύτη – εάν 

υποτεθεί ότι είναι υπηρεσία - κάθε άλλο παρά δικαιολογεί τας θυσίας που χάριν της 
                                                
181 [Άδηλος], «Το συµβολικόν όργανον», εφ. Θεσσαλία, 10.10.1952. 
182  Έγκριση της απόφασης του Δ.Σ. της Φιλαρµονικής σχετικά µε την επισκευή και επινικέλωση των 
39 µουσικών οργάνων και αγορά µιας άρπας: Πρακτικά Δήµου Παγασών , απόφαση 538/1952. 
183 Φαίδων Μακρής, «Σκίτσα και Εντυπώσεις», εφ. Θεσσαλία, 11.10.1952. 
184 Η κατηγορία ήταν για εξαπάτηση του Δ.Σ. της Φιλ/κής και του Δηµοτικού Συµβουλίου για 
πρόσληψη ανύπαρκτου προσώπου, ως καθαρίστρια, εισπράττοντας ο ίδιος τον µισθό της: Πρακτικά 
Δήµου Παγασών, ενηµέρωση του Δηµάρχου και συζήτηση Δ.Σ. εκτός ηµερησίας διάταξης στην 40η 
συνεδρίαση /7.8.1956. 



 62 

υπάρξεώς της υφίσταται ο Βόλος».185 Την ίδια εποχή ψηφίστηκε από το Δηµοτικό 

Συµβούλιο186 και συγκροτήθηκε ο πρώτος Κανονισµός Διοίκησης και Διαχείρισης 

της λειτουργίας της Φιλαρµονικής µε 17 άρθρα. 

 

 

3.7. Η ΦΙΛΑΡΜΟΝΙΚΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΒΟΛΟΥ 

 

Το 1957, µε απόφαση του Δηµοτικού Συµβουλίου Βόλου επί δηµαρχίας Θεόδωρου 

Κλαψόπουλου, καταργείται η σύσταση του νοµικού προσώπου "Φιλαρµονική Δήµου 

Παγασών" και συστήνεται ίδιο νοµικό πρόσωπο µε την επωνυµία "Φιλαρµονική 

Δήµου Βόλου",187 την οποία την επικυρώνει µε σχετικό Διαταγµά του ο Βασιλιάς 

Παύλος.188 Το καταστατικό µε το οποίο ορίζονται οι σκοποί του είναι διευρυµένο από 

το προγενέστερο. Προστίθενται:  

 «α) Η καλλιέργεια και η ανάπτυξις του µουσικού αισθήµατος, η εν γένει 

καλλιτεχνική κίνησις εν τη πόλει του Βόλου και παροχή ψυχαγωγίας και τέρψεως εις 

τους δηµότες διά της συγκροτήσεως Φιλαρµονικής εκ πνευστών οργάνων, ορχήστρας , 

µανδολινάτας, χορωδίας κλπ. Διά της οργανώσεως εορτών και συναυλιών,  

 β) η εξυπηρέτησις του Δήµου κατά τας επισήµους εορταστικάς εκδηλώσεως και 

η λαµπροτέρα διεξαγωγή των Θρησκευτικών, Εθνικών, και τοπικών εορτών,  

 γ) η διδασκαλία της µουσικής τέχνης εις την νεολαίαν και  

 δ) η συµµετοχή εις την ανέγερσιν ή η ανέγερσις διά των ιδίων αυτού πόρων, 

Θεάτρου, Λαϊκής Βιβλιοθήκης, Ωδείου για την εξύψωσιν της καλλιτεχνικής εν γένει 

κινήσεως». 

 Έτσι γίνεται προσπάθεια για ανανέωση του δυναµικού της µε δηµόσια 

πρόσκληση για δωρεάν εγγραφή όλων των νέων που επιθυµούν να µάθουν µουσική 

στα πνευστά και κρουστά όργανα, έχοντας ως κίνητρο ότι «...µετά την κατάρτισίν των 

θα µισθοδοτούνται. Κατά δε την στρατευσίν των οι επιθυµούντες δύνανται να 

κατατάσσωνται εις τα διαφόρους στρατιωτικά µουσικάς».189 
                                                
185 [Άδηλος], «Η αθέατος Μπάντα της Φιλαρµονικής που ο Βόλος πληρώνει πανάκριβα», εφ. 
Θεσσαλία, 31.7.1956. 
186 Πρακτικά Δήµου Παγασών, 46η συνεδρίαση /29.10.1056. 
187 Ο Δήµος Βόλου συστάθηκε µε το Βασιλικό Διάταγµα της 31.3.1883 (ΦΕΚ 126) και ονοµαζόταν ως 
το 1954 Δήµος Παγασών. 
188 Η µε αρ. 822/17.9.1957 απόφαση του Δηµοτικού Συµβουλίου Βόλου επικυρώθηκε µε Βασιλικό 
Διάταγµα (ΦΕΚ 249, τεύχος Α, 10.12.1957).  
189 Γνωστοποίηση της Φιλαρµονικής Δήµου Βόλου, εφ. Θεσσαλία, 1.11.1957. 
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  Το 1958 εκλέγεται νέο διοικητικό συµβούλιο µε τον Δήµαρχο Θ. 

Κλαψόπουλο ως πρόεδρο, τον Ελευθέριο Αδαµόπουλο και τον Φίλιππο 

Ευαγγελόπουλο ως επιβλέποντες δηµοτικούς συµβούλους και τους πολίτες Ανδρέα 

Γολέµη και Εθ. Τζάννο. Το 1959 εκλέγεται νέο διοικητικό συµβούλιο µε τον Θ. 

Κλαψόπουλο ως πρόεδρο, τους Ευάγγελο Τζάννο και Κων. Αργυρίου δηµοτικούς 

συµβούλους και τους πολίτες Μαργαρίτη Λυµπέρη και Ανδρέα Γολέµη.190 Τα 

οικονοµικά της φιλαρµονικής είναι ανθηρά, αφού το 1960 έφθασε να έχει τακτικά 

έσοδα 2.900.000 δρχ. Η φιλαρµονική του Δήµου Βόλου συνεχίζει µε αυτήν την 

µορφή την µακραίωνη πορεία της. Την µπάντα της διευθύνει ο Αλέξανδρος Κάλβος 

µέχρι το 1969.  

 

 
Εικόνα 25.Η Φιλαρµονική Δήµου Παγασών (1949) µε τις θερινές στολές έξω από την Τράπεζα 

της Ελλάδος, στην Παραλία Βόλου (φωτ. αρχείο Φιλαρµονικής). 

 

 

 

                                                
190 Πρακτικά Δήµου Βόλου, 4η συνεδρίαση/ 7.6.1959. 



 64 

 
Εικόνα 26. Η Φιλαρµονική Δήµου Παγασών το 1952 στο προάυλιο του Αγ. Νικολάου. 

(φωτ.αρχείο Φιλαρµονικής). 

 

 

3.8. Η ΜΠΑΝΤΙΝΑ ΚΑΙ Η ΜΑΝΤΟΛΙΝΑΤΑ ΤΗΣ ΦΙΛΑΡΜΟΝΙΚΗΣ 

 

Η δεκαετία του ’60 χαρακτηρίζεται κυρίως από τη δηµιουργία της Μπαντίνας και της 

Μαντολινάτας. Η Μουσική Σχολή της Φιλαρµονικής ιδρύθηκε µε µοναδικό σκοπό να 

εκπαιδεύσει νέα µέλη για την ενίσχυση της Μπάντας της Φιλαρµονικής και της 

Μαντολινάτας της, παρόλο που η ανανέωση των µουσικών και των δύο σχηµάτων 

δεν γινόταν εύκολα. Το έµψυχο µαθητικό υλικό, που ήταν προς διάθεση εκπαίδευσης 

και εκµάθησης της µουσικής, ήταν στην πλειοψηφία του φτωχά παιδιά των εργατικών 

και λαϊκών τάξεων. Τα περισσότερα ήδη εργάζονταν πολλές ώρες και προφανώς δεν 

είχαν όρεξη για µελέτη, ενώ, ως µαθητές γυµασίου µε ήδη βεβαρυµένο πρόγραµµα 

µαθηµάτων, αν συνέχιζαν τις σχολικές σπουδές τους θα σταµατούσαν την Σχολή. 

Οπότε λίγοι δόκιµοι ολοκλήρωναν την τετραετή εκπαίδευση τους.  

Το 1961 το συµβούλιο της Φιλαρµονικής αναλαµβάνει την πρωτοβουλία για 

την επανασύσταση της Μπαντίνας ταυτόχρονα µε τη δηµιουργία Φιλαρµονικής 

Σχολής που την αποτελούσαν µαθητευόµενοι µουσικοί. Αρχιµουσικός της Μπαντίνας 

ήταν ο Κων. Καρυδάκης, πατέρας του µαέστρου Γ. Καρυδάκη191 (ο οποίος ήταν 

                                                
191 Γεννήθηκε στην Πάτρα το 1932 και µαθήτευσε κοντά στον πατέρα του που ήταν και αυτός 
αρχιµουσικός µπάντας στην Άρτα το 1952 και δηµιουργός της Μπαντίνας το 1965 στο Βόλο. Σε ηλικία 
17 ετών κατατάχθηκε στη στρατιωτική µουσική. Τέλειωσε τις σπουδές του στο Κρατικό Ωδείο 
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µαέστρος µέχρι και το 2012). Το 1966, τον διαδέχτηκε ο µουσικός Δηµήτρης 

Κούτνας. Η Μπαντίνα στεγαζόταν επι της οδού Σπ. Σπυρίδη και Ρήγα Φεραίου, 

απέναντι από το σηµερινό Ελληνογαλλικό Σχολείο. Για το πρόβληµα µε τους 

µαθητευόµενους ο Δ. Κούτνας έγραψε «...οι µαθητευόµενοι είναι ένα φυτώριο που 

αναπτύσσεται δύσκολα και στηρίζεται κυρίως σε λιγοστούς εργαζόµενους νέους, που 

δείχνουν πραγµατική αγάπη και ζωηρό ενδιαφέρον από την αρχή µέχρι το τέλος της 

προσελεύσεώς τους στη σχολή. Άλλοι απορροφούνται σε εργασίες και άλλοι πάλι αφού 

µάθουν µερικά στοιχειώδη περί µουσικής νοµίζουν πως έγιναν ξεφτέρια και φεύγουν 

για να επιδείξουν ελεύθερα πια το… ταλέντο τους και την τέχνη τους και να 

ταλαιπωρήσουν όσους έχουν την τύχη να τους ακούσουν».192 

Και η Μπάντα όµως την ίδια εποχή (1966) δεν είχε πολύ µεγάλο έµψυχο 

υλικό. Πολλοί από τους µουσικούς ήταν σε προχωρηµένη ηλικία, χωρίς να είναι σε 

θέση να αποδώσουν. Ήταν κυρίως εµπειροτέχνες, χωρίς εξειδικευµένη µουσική 

κατάρτιση και γι’ αυτό η µουσική απόδοση της Μπάντας ήταν φανερά µειωµένη. 

Έτσι, το διοικητικό συµβούλιο της Φιλαρµονικής εισηγήθηκε τροποποίηση του 

Κανονισµού της µε µείωση του αριθµού των εκτελεστών.193 Αυτό όµως δεν έγινε 

δεκτό από το Δηµοτικό Συµβούλιο.194 

Το 1970 η Μπαντίνα έχοντας νέους µουσικούς έφτασε στους 30 περίπου 

µαθητευόµενους σε πνευστά όργανα και στην µαντολινάτα, οι οποίοι διδάσκονταν 

από τον µαέστρο Δ. Κούτνα και τον βοηθό του Α. Σαµαρά µαθήµατα θεωρίας, 

σολφέζ και το όργανο της αρεσκείας τους.  

 

 

                                                                                                                                       
Θεσσαλονίκης κοντά σε αξιόλογους καθηγητές, όπως οι Γ. Βακαλόπουλος (στην αρµονία) και Σόλων 
Μιχαηλίδης (ο γνωστός µουσικολόγος - συνθέτης). Πέρασε από όλες τις βαθµίδες της στρατιωτικής 
µουσικής ιεραρχίας και αποστρατεύτηκε µε τον βαθµό του συνταγµατάρχη. Από το 1984 µέχρι το 
2012 ήταν µαέστρος της Φιλαρµονικής του Δήµου Βόλου, στην οποία η συµβολή του ήταν 
καθοριστική. Ήταν επίσης καθηγητής ενοργάνωσης στο Δηµοτικό Ωδείο Βόλου καθώς και µέλος του 
Συνδέσµου Ελλήνων Συνθετών (στοιχεία δόθησαν από τον ίδιο τον µαέστρο). 
192 [Άδηλος], "Η Φιλαρµονική του Δήµου Βόλου", εφ. Θεσσαλία, 23.5.1970. 
193 Αρχείο Φιλαρµονικής, αρ. απόφασης Δ.Σ. 123/1966. 
194 Πρακτικά Δήµου Βόλου, συνεδρίαση 3.6.1966. 
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Εικόνα 27.Ο µαέστρος Κωνσταντίνος Καρυδάκης195 

 

Συγχρόνως, η µαντολινάτα άρχισε να προετοιµάζεται επίσης από τον Κούτνα. Είχε 

εµφανιστεί αρχικά στην πόλη υπό την διεύθυνση του Α. Μπιφέρνο196 το 1903, αλλά 

διαλύθηκε το 1908. Μετά από πολλές ενέργειες ανασυστήθηκε ξανά το 1966 από 

παλιούς µουσικούς και εκτελεστές νυκτών εγχόρδων, καθώς και νεότερους. Πολλοί 

νέοι όµως θεωρούσαν το σύνολο ξεπερασµένο και λίγοι το ακολουθούσαν. Για να 

γίνει λοιπόν η ανανέωση και η διεύρυνση της µαντολινάτας, η Φιλαρµονική 

προσπάθησε, µέσω της Σχολής της, να ιδρύσει τµήµα Μαντολινάτας το οποίο 

αποτελούνταν από 21 µαντολινίστες. 9 από αυτούς ήταν παλιότερα µέλη: οι Θ. 

Αγιώτης, Κ. Γούγας, Δ. Διβάνης, Δ. Παπασταµούλης, Μ. Καραγκιοζόπουλος, Αθ. 

Σαµαράς, Τσιµπλάκης, Γ. Χαραλάµπους, Δ. Χουρµουζιάδης. Οι υπόλοιποι ήταν: Δ. 

Δηµητρακόπουλος (µαντόλα), Χρ. Ζίφκος (κιθάρα), Ευστ. Καλλιανός (µαντολίνο), Γ. 

Κατσικαβέλης (µαντολίνο), Ηλ. Κοέν (µαντολίνο), Β. Λαµπρόπουλος (µαντολίνο), 

Χρ. Μαλισιόβας (µαντολίνο), Τ. Μονογενή (όµποε), Δηµ. Σκαµάγκας (κιθάρα), Ν. 

Τσιµπλάκης ( κιθάρα), Ν.. Χρυσοχού (κιθάρα) και Αλ. Χατζής ( φλάουτο). 

 

                                                
195 Φωτογραφία από: Σπανού, ό.π. σ. 112. 
196 Ο Αντόνιο Μπιφέρνο γεννήθηκε στην Ιταλία, αλλά καταγόταν από κερκυραϊκή οικογένεια που είχε 
µεταναστεύσει στη Σικελία. Είχε µεγάλη κλίση στην µουσική και πήγε για σπουδές στο Μιλάνο όπου 
ειδικεύτηκε στο φλάουτο. Τον άκουσε να παίζει η Βασίλισσα Μαργαρίτα και τον προσέλαβε να της 
διδάξει µουσική. Ενθουσιασµένη µε το αποτέλεσµα, του χάρισε ένα φλάουτο µε χρυσά κλειδιά. Όταν 
γύρισε στην Ελλάδα δίδαξε και οδήγησε τη Φιλαρµονική Εταιρεία Λευκάδος στους Ολυµπιακούς 
αγώνες του 1896. Αργότερα ανέλαβε τη Φιλαρµονική Τριπόλεως και όταν ήρθε στον Βόλο 
συνεργάστηκε µε τη Φιλαρµονική της Μουσικής Εταιρείας: Σπανού, ό.π., σ.113. 
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3.9. ΠΡΙΝ ΚΑΙ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΜΕΤΑΠΟΛΙΤΕΥΣΗ 

 

Το 1969 αρχιµουσικός της Μπάντας ήταν ο Δηµήτρης Κούτνας. Η Φιλαρµονική µαζί 

του είχε µεγάλη πρόοδο. Ο ίδιος ήταν αρχικά µαθητευόµενος µουσικός στις πρώτες 

Σχολές και Μπαντίνες και αργότερα τακτικός µουσικός. Ήταν καταρτισµένος 

µουσικά και έπαιζε το ευφώνιο. Στην διοίκηση της Φιλαρµονικής το 1970 ήταν ο 

Δήµαρχος Γεώριος Σάρος ως πρόεδρος, ο Β. Αβδελάς ως αντιπρόεδρος, ο Α. 

Χατζηδηµητρίου ως έφορος και τα µέλη Δ. Γαλανός και Γ. Αµοιρόγλου.197 Η 

Φιλαρµονική είχε τριάντα ένα µουσικούς.198 Η Μπαντίνα, σε αντίθεση µε την 

Μαντολινάτα, την Χορωδία και την Ελαφρά Ορχήστρα της Φιλαρµονικής, είχε 

αρχίζει να χάνει την ζωντάνια της.  

Η µπάντα επι Κούτνα είχε µεγάλη ακµή µε νέα πνοή καθώς οι µουσικοί είχαν 

ζήλο και υποµονή, συνεργασία (µε άλλα µουσικά σχήµατα), υπευθυνότητα, 

προσδοκίες και αγάπη για την µουσική, πράγµατα που τους τα ενέπνευσε ο 

Κούτνας.199 Ανήµερα της Κυριακής των Βαϊων του 1970, στο κινηµατοθέατρο 

«Αττίκ», οργανώθηκε µεγάλη καλλιτεχνική εµφάνιση όπου πήραν µέρος η Μπάντα, η 

Μαντολινάτα και η Χορωδία της Φιλαρµονικής υπό τη διεύθυνση του Κούτνα και 

του µαέστρου της Δηµοτικής Χορωδίας Αθ. Χατζηδηµητρίου. Το πρόγραµµα 

αποτελούνταν από τα εξής κοµµάτια: «Ηρωική» του Μπετόβεν, «Φαντασία» από την 

όπερα «Ναµπούκο» του Βέρντι και επιλογή από την όπερα «Φεντόρα» του 

Τζιορντάνο. Η Μαντολινάτα παρουσίασε τα κοµµάτια «Άλµπορι µουσικάλι» του 

Όττο, «Λα νότε», «Ούγγρικοι χοροί» (Νο. 5 και 6) του Μπραµς και «Βουνοπλαγιές 

του Ζαγοριού» του Μ. Κατσέλη. Η Χορωδία ερµήνευσε τις « Ανοιξιάτικες φωνές» 

από το ορατόριο « Η δηµιουργία» του Χάυδν, το «Νανούρισµα» του Μπραµς, το 

«Ταξίδι» του Μ. Ροδίου, κ.ά. 

                                                
197 Το 1975 στη διοίκηση της Φιλαρµονικής ήταν ο Δήµαρχος Βόλου, Χρήστος Τσιάµης, οι δηµοτικοί 
σύµβουλοι κ. Νίκη Σιαφλέρη και Ιωάννα Τέντζερη και το µέλος Ευάγγελος Τζάνος, που 
αντικαταστήθηκε από τους Πάνο Γκρέκο και Ηλία Λεφούση: Σπανού, ό.π., σ. 114. 
198 Οι µουσικοί της «Ελαφράς Ορχήστρας της Φιλαρµονικής» ήταν οι: Αθ. Σαµαράς (βιολί- µπάσο), Δ. 
Χουρµουζιάδης (βιολί), Δ. Παπασταµούλης (κλαρίνο - σαξόφωνο), Δ. Διβάνης (κλαρίνο), Μ. 
Παπαδηµητρίου (τροµπόνι), Γ. Θωµάς (τροµπέτα), Ν. Σώτος (ακορντεόν), Ευστ. Καλλιανός (µπάσο) 
και Π. Ματθαίου (τζαζ-ντραµς): Σπανού, ό.π., σ. 115. 
199 Γεννήθηκε στο Πουρί του Πηλίου. Ήταν τενόρος του Γ’ Ελληνικού Μελοδράµατος. Είχε δάσκαλο 
τον Γρηγόρη Κασιµάτη στην Σχολή της Φιλαρµονικής το 1923. Πριν αναλάβει τη Φιλαρµονική Βόλου 
ήταν αρχιµουσικός στις Φιλαρµονικές, τις Χορωδίες και τις Μαντολινάτες του Αγρινίου (1953-1966) 
και για λίγο στην Άρτα. Στον Βόλο (1966-1984) ασχολήθηκε και µε την Μαντολινάτα, τη Χορωδία και 
τη Μπαντίνα της Φιλαρµονικής. Απεβίωσε το 1944 στο Βόλο: Καλογερόπουλος, ό.π., τόµος 4ος, σ. 59. 
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 Στον Τύπο γράφτηκαν πολύ καλά σχόλια για την Φιλαρµονική και για το έργο 

του Κούτνα: «Γενική ήταν η διαπίστωση του κοινού που παρακολούθησε την ωραία 

προχθεσινή συναυλία ότι στα συγκροτήµατα αυτά γίνεται µία υποδειγµατική εργασία. 

Μουσικός οργασµός παρατηρείται τελευταίως στην Φιλαρµονική του Δήµου. Η Μπάντα 

ανασυγκροτείται εκ βάθρων και χάρις στον αρχιµουσικό κ. Κούτνα παρουσιάζει άριστες 

εµφανίσεις µε προγράµµατα αξιώσεων. Επίσης, εξαιρετική εντύπωση έκανε και η 

µαντολινάτα, η οποία είναι έργο του αρχιµουσικού κ. Δ. Κούτνα. Θαυµάσια η εµφάνιση 

της µικτής χορωδίας του Δήµου που έκλεισε το πρόγραµµα της συναυλίασ. Διαλεγµένα 

κοµµάτια, άρτια η εκτέλεσι, άψογη η διεύθυνσις του µαέστρου που παρουσίασε ένα 

πειθαρχηµένο και µελωδικότατο σύνολο».200 

 Οι συναυλίες γίνονταν συνήθως στη διάρκεια των Χριστουγέννων, της 

Απόκριας ή του Πάσχα στους χώρους «Αχίλλειο», «Θέτις» και «Αττίκ» µέχρι το 

1989. Μετά το 1989 οι συναυλίες γίνονταν συνήθως στο Δηµοτικό Θέατρο. 

 

 
Εικόνα 28. Το Αττίκ (φωτ. αρχείο ΔΗ.Κ.Ι.). 

 

Η Μπάντα µε τον Κούτνα έκανε πολλές επιτυχηµένες εµφανίσεις τόσο στο Βόλο όσο 

και στην υπόλοιπη Ελλάδα. Ο Κούτνας έµεινε µέχρι το 1984, εκτός από το διάστηµα 

1974-1978 όπου ήταν αρχιµουσικός ο Γιώργος Καρυδάκης. Για οκτώ µήνες, πριν τον 

κ. Καρυδάκη, ήταν αρχιµουσικός ο Κυρ. Αντωνάκος. Ο Δηµ. Κούτνας τιµήθηκε το 

                                                
200 [Άδηλος], «Μουσική Πανδαισία πρόσφεραν στο κοινό τα καλλιτεχνικά συγκροτήµατα του Δ.Β.», 
εφ. Θεσσαλία, 15.4.1970. 
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1990, εν ζωή, για την πολύχρονη προσφορά του στη Φιλαρµονική από το Δήµο 

Βόλου και από τον Σύλλογο Μουσικών, σε ειδική εκδήλωση στο Δηµοτικό Θέατρο 

Βόλου. Στο πρόγραµµα της συναυλίας στο κοµµάτι «Ελληνικές Μελωδίες» που 

αποτελεί επιτυχή διασκευή δηµοτικών τραγουδιών του Δ. Κούτνα, πήρε µέρος και ο 

«Τρικαλινός σπεσιαλίστας» Ν. Κοφίνας µε το µπουζούκι. Η εκδήλωση έγινε στα 

πλαίσια της ετήσιας συναυλίας της Μπάντας µε µαέστρο τον Γ. Καρυδάκη και της 

Δηµοτικής Χορωδίας Βόλου µε µαέστρο τον Γ. Καρκάλα. 

Η «Χορωδία της Φιλαρµονικής του Δήµου Βόλου» εκπροσώπησε επάξια τον 

Δήµο Βόλου τόσο στον ελληνικό όσο και διεθνή χώρο. Η Δηµοτική Χορωδία ως 

Τµήµα της Φιλαρµονικής προϋπήρχε κατά καιρούς για µικρά χρονικά διαστήµατα, 

αλλά χωρίς συνεχή και σηµαντική παρουσία. Η δραστηριότητα της αρχίζει από τη 

δεκαετία του ΄50 µε δηµόσιες καλλιτεχνικές εµφανίσεις,201 συνεργαζόµενη µε άλλα 

µουσικά σχήµατα της πόλης. Πρώτος διευθυντής της ήταν ο Γ. Λίβας µέχρι το 1966, 

οπότε και ανέλαβε ο Θ. Χατζηδηµητρίου202 για οκτώ περίπου χρόνια. Απαρτιζόταν 

από το 1975, σύµφωνα µε τον Κανονισµό Διοίκησης της Φιλαρµονικής, από ένα 

πολυάριθµο, µη αµειβόµενο, σχήµα 50-55 ατόµων (άντρες και γυναίκες), οι 

περισσότεροι µουσικοί επαγγελµατίες ή έµπειροι ερασιτέχνες (κυρίως σπουδαστές 

ωδείων). Μετά τον Χατζηδηµητρίου, µαέστρος της Χορωδίας ανέλαβε ο Γ. 

Καρκάλας.203 

Στεγάστηκε αρχικά στη Λέσχη Χορού Τσουκάτου,204 στην οδό Ερµού, και 

σήµερα στεγάζεται στο οίκηµα της οδού Μαυροκορδάτου. Διακρίθηκε στις 

                                                
201 Το 1956 η Χορωδία της Φιλαρµονικής συµµετείχε στο Φεστιβάλ Ολύµπου, που πραγµατοποιήθηκε 
στο γήπεδο του Βόλου, εφ. Θεσσαλία, 20.7.1956. 
202 Ο Θ. Χατζηδηµητρίου (1915-1984) γεννήθηκε στην Καρδίτσα και ήρθε στο Βόλο µετά τις σπουδές 
του στην Αθήνα. Υπήρξε µουσικός, τραγουδιστής και µαέστρος των χορωδιών. Πήρε το δίπλωµά του 
από το Ελληνικό Ωδείο. Στο Βόλο διαδέχτηκε τον Σωκράτη Διανέλλο (το 1944) στη διεύθυνση της 
Βολιώτικης Χορωδίας. Συνέστησε και γυναικείο τµήµα διευρύνοντας σηµαντικά τη δυναµικότητά της. 
Αποχώρησε λόγω διαφωνίας και ανέλαβε το 1966 τη Δηµοτική Χορωδία της Φιλαρµονικής. Μετά την 
αποχώρησή του και από αυτή συνέστησε τη Χορωδία των Εκπαιδευτικών το 1978: Σπανού, ό.π., σ. 
138. 
203 Γεννήθηκε στην Λάρισα το 1936. Σπούδασε στη Λάρισα, Αθήνα, Θεσσαλονίκη και στη Ρώµη. 
Ίδρυσε πολλές θεσσαλικές Χορωδίες και υπήρξε µαέστρος της Δηµοτικής Χορωδίας της 
Φιλαρµονικής από το 1975 µέχρι το 1997, όπου και συστάθηκε η Πολυφωνική Χορωδία Βόλου της 
οποίας επίσης είναι διευθυντής. Έχει γράψει χορωδιακά έργα και έχει εναρµονίσει πολλά χορωδιακά 
τραγούδια. Έχει εκδώσει 2 βιβλία µουσικής και έχει τιµηθεί ως συνθέτης µε αποκορύφωµα την 
Ανώτατη Τιµητική Διάκριση που έλαβε το 1995 από την «Ένωση Χορωδιών Ελλάδος» για την 
προσφορά του στο χώρο: Σπανού, ό.π., σ. 141. 
204 Η σχολή χορού του Γ. Τσουκάτου µαζί µε την σχολή χορού του Ν. Βάκατου υπήρξαν «η θεά 
Τερψιχόρη λατρευόµενη στο Βόλο», ο πυρήνας της χοροδιδασκαλίας και των κοσµικών χορευτικών 
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περιοδείες της στην Γαλλία, Ιταλία (1982), Ισπανία (1988), Η.Π.Α. κ.α. Στα 

επιτεύγµατά της ανήκει και η σύµπραξη µε την Κρατική Ορχήστρα Θεσσαλονίκης µε 

το έργο «Ρέκβιεµ» του Γκαµπριέλ Φωρέ (1983) υπό την διεύθυνση του Άλκη 

Μπαλτά καθώς και η σύµπραξη µε την Συµφωνική Ορχήστρα του Λονδίνου στο έργο 

του Μ. Καλοµοίρη «Συµφωνία της Λεβεντιάς» (1984) στο Αριστοτέλειο 

Πανεπιστήµιο, µε διευθυντή τον Μιλτιάδη Καρύδη. 

Το 1995 έγινε σύσταση σωµατείου µε την επωνυµία Πολυφωνική Χορωδία 

Βόλου και το 1997 το σωµατείο µετεξελίσσεται σε αυτόνοµο Νοµικό Πρόσωπο 

Ιδιωτικού Δικαίου µε την επωνυµία «Πολυφωνική Χορωδία Δήµου Βόλου».205 

Σκοπός της εταιρείας παραµένει η παραγωγή της χορωδιακής µουσικής, η διενέργεια 

συναυλιών, η έρευνα, µελέτη, καταγραφή και διάδοση της χορωδιακής µουσικής.  

 

 

3.10.1. ΔΡΑΣΗ ΚΑΙ ΕΡΓΟ ΤΗΣ ΦΙΛΑΡΜΟΝΙΚΗΣ 

 

Η Φιλαρµονική από την ίδρυσή της µέχρι σήµερα βρίσκεται παρούσα σε κάθε είδους 

τελετουργική εκδήλωση θρησκευτικού, επετειακού ή εθιµικού χαρακτήρα και 

συµµετέχει ενεργά στις µουσικές ανάγκες και καλλιτεχνικές δραστηριότητες της 

πόλης του Βόλου. Αποδίδει τιµές, συνοδεύει επίσηµες ποµπές, υποδέχεται επισήµους, 

συµµετέχει σε δοξολογίες επίσηµων εορτών και αργιών, στην έπαρση και υποστολή 

της σηµαίας, επιµνηµόσυνες δεήσεις, καταθέσεις στεφάνων, εθνικές παρελάσεις, 

αψηφώντας τις καιρικές συνθήκες µιας και δεν είναι ευνοϊκές πάντα, στην έναρξη 

διαφόρων κορυφαίων αθλητικών γεγονότων και αγώνων µε πανελλήνιο ή ευρωπαϊκό 

χαρακτήρα, που διοργανώνονται στο Βόλο. Επίσης συµµετέχει στα εγκαίνια µεγάλων 

έργων, σε κοινωνικές και πολιτιστικές εκδηλώσεις όπως η Ναυτική Εβδοµάδα ή στα 

«Εωθινά» που προβλέπονται συνήθως σε επίσηµες τελετές (η περιήγησή της δηλαδή 

στο κέντρο της πόλης, παιανίζοντας τις πρωινές ώρες).  

  

 

                                                                                                                                       
συγκεντρώσεων του Βόλου από τα µέσα της δεκαετίας του 1920 µέχρι περίπου το 1960: Θ. Βινίκιος, 
Πανθεσσαλικό Λεύκωµα, Βόλος, 1927. 
205 Πρακτικά Δήµου Βόλου, σχετ. απόφαση 301/1997. 
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Εικόνα 29. Η «Θέτις» δίπλα από την "Εξωραϊστική" (φωτ. αρχείο Ζηµέρη, ΔΗ.Κ.Ι.) 

 

Κάθε Χριστούγεννα και Πρωτοχρονιά επίσης πρωτοστατεί δίνοντας γιορτινές νότες 

στις κεντρικές οδούς του Βόλου προσθέτοντας τόνο και ατµόσφαιρα για αυτό και οι 

πολίτες έχουν συνηθίσει από χρόνια την παρουσία της, µιας και η Φιλαρµονική δεν 

περνάει απαρατήρητη και χωρίς θαυµασµό. Κάθε χρόνο επισκέπτεται το 

Αχιλλοπούλειο Νοσοκοµείο για τα καθιερωµένα «κάλαντα», το Γηροκοµείο και άλλα 

ιδρύµατα της πόλης, γεµίζοντας χαρά και συγκίνηση τους ανθρώπους που βρίσκονται 

εκεί.206 

Κυριαρχεί στις εκδηλώσεις υποδοχής του νέου χρόνου που διοργανώνει ο 

Δήµος Βόλου και από το 1999 µε την έλευση της νέας χιλιετίας µέχρι σήµερα 

πρωταγωνιστεί στον εορτασµό υποδοχής του νέου χρόνου, αρχικά στην πλατεία Ρ. 

Φεραίου και αργότερα στην πλατεία του Αγίου Νικολάου. Παλιότερα µε έργα 

µεγάλων συνθετών έδινε συναυλία ανήµερα της Πρωτοχρονιάς στο κατάµεστο, 

συνήθως, Δηµοτικό Θέατρο µε είσοδο δωρεάν στο κοινό. Κατά τη Μεγάλη 

Εβδοµάδα, το βράδυ της Μ. Παρασκευής, συνοδεύει την περιφορά των επιταφίων 

των κεντρικών εκκλησιών της πόλης, στην παραλία και στους κεντρικούς δρόµους, 

αποδίδοντας τα γνωστά πένθιµα εµβατήρια (από την «Ηρωική» του Μπετόβεν, κ.ά.). 

Έχει επίσης καθιερωθεί, εδώ και πολλά χρόνια, η συµµετοχή της στην περιφορά του 

επιταφίου εντός του Νεκροταφείου, έθιµο µοναδικό που δεν καταγράφεται πουθενά 

αλλού στην Ελλάδα. 

                                                
206 Στοιχεία από µαρτυρίες κατοίκων Βόλου και µουσικών της Φιλαρµονικής. 
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Εικόνα 30. Παρέλαση της Φιλαρµονικής υπό βροχή στην παραλία του Βόλου (φωτ. Αρχείο 

Φιλαρµονικής). 
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Εικόνες 31, 32. Η Φιλαρµονική σε παρελάσεις εθνικής γιορτής στην παραλία. Στην κάτω 

φωτογραφία µπροστά είναι ο µαέστρος Γ. Καρυδάκης (φωτ. Αρχείο Φιλαρµονικής). 
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Εικόνα 33. Η Φιλαρµονική στο παλιό κοιµητήριο τη Μ. Παρασκευή (φωτ. Αρχείο 

Φιλαρµονικής). 

 

Τα προγράµµατα των συναυλιών ανακοινώνονται συνήθως στον ηµερήσιο τύπο και 

περιλαµβάνουν το πλήρες πρόγραµµα της συναυλίας, γεγονός που δεν συνέβαινε πριν 

την κατοχή και µετά το τέλος της. Στις υπαίθριες συναυλίες σε πλατείες η µπάντα δεν 

ανακοίνωνε ποτέ το πρόγραµµα της, σύµφωνα µε µαρτυρίες παλιών µουσικών.  

 Οι προσπάθειες του αρχιµουσικού της Φιλαρµονικής Γιώργου Καρυδάκη και 

των µουσικών της την κατέστησαν ένα αξιόλογο µουσικό σύνολο µε πολλές 

δυνατότητες και προοπτικές. Η αναβάθµισή της, στην οποία σηµαντικότερο ρόλο 

έπαιξαν τα εκάστοτε διοικητικά συµβούλια, άρχισε σταδιακά από τη δεκαετία του 80. 

Στην περίοδο αυτή και µετά τον Θεόδωρο Κλαψόπουλο, πρόεδρος του Δ.Σ. υπήρξε ο 

δήµαρχος Μιχαλής Κουντούρης, από το 1979 µέχρι το 1990, εκτός από την τριετία 

1986-1988, διάστηµα κατά το οποίο διετέλεσε πρόεδρος ο τότε αντιδήµαρχος Γιάννης 

Στάµος και το διάστηµα του 1989, οπότε ορίστηκε πρόεδρος του Δ.Σ. ο επίσης 

αντιδήµαρχος, Τριαντάφυλλος Πρωτοσύγγελος. Έφοροι αυτής της περιόδου ήταν οι 

δηµοτικοί σύµβουλοι Ιωάννης Τέντζερης, Θανάσης Ζαβαλιάγκος και Ντάνος 

Γαϊτανίδης. Από τότε ξεκίνησε ουσιαστικά η άνοδος της Φιλαρµονικής σε ένα 

αξιόλογο σύγχρονο σχήµα πνευστών κυρίως οργάνων µε ευοίωνες προοπτικές. 

 Επί δηµαρχίας Δηµήτρη Πιτσιώρη και πρόεδρο τον αντιδήµαρχο Παντελή 

Λαζαρίδη (1991-1992) και έφορο τον Ντάνο Γαϊτανίδη οπότε αξιοποιούνται ακόµη 

περισσότερο οι δυνατότητες της και δίνονται κίνητρα στους νέους µουσικούς για 
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µουσικές σπουδές στο Ωδείο, κάτι που ήταν πάντα ζητούµενο για την πληρέστερη 

µουσική κατάρτισή τους.207 Πρόεδρος του Δ.Σ. συνέχισε να είναι ο δήµαρχος Δ. 

Πιτσιώρης µέχρι το 1998 µε έφορο, από το 1993 και µετά, τον πρόεδρο του Συλλόγου 

Μουσικών Αχιλλέα Τσιργούλα. 

 Σχηµατίστηκε την περίοδο αυτή ένα µικρό σύνολο πνευστών οργάνων, µία 

µικρή δηλαδή ορχήστρα για τζαζ, λάτιν και σύγχρονη κυρίως µουσική, µε 

πολυποίκιλη δραστηριότητα. Ανανεώθηκε επίσης πλήρως ο µουσικός εξοπλισµός της 

µε αγορά νέων οργάνων, στολών κλπ., αλλά το σπουδαιότερο, ανανεώθηκε 

σηµαντικά το έµψυχο υλικό της Φιλαρµονικής, από νέους µουσικούς µε σπουδές στη 

µουσική. Το 1999 πρόεδρος του Δ.Σ. της Φιλαρµονικής ορίστηκε ο δήµαρχος 

Μιχάλης Κουντούρης, µε έφορο τον δηµοτικό σύµβουλο Δαµιανό Σαλτίκη. 

 Η Φιλαρµονική διοργάνωσε επιτυχείς συναυλίες µε τη συνεργασία µουσικών 

σχηµάτων του Δήµου καθώς και άλλων µουσικών φορέων της πόλης και της περιοχής 

γενικά. Έτσι παρουσίασε κοινό πρόγραµµα µε τη Χορωδία της Ν. Ιωνίας,208 των 

Εκπαιδευτικών209 και µε τη Δηµοτική Χορωδία Αγριάς.210  

 Στις συναυλίες της, οι εκτελέσεις διανθίζονταν πάντα µε τραγούδι, ενίοτε και 

µε χορό, προσφέροντας ένα άρτιο µουσικό θέαµα. Στο τραγούδι συνεργάστηκε µε 

καταξιωµένους Βολιώτες και µη, καλλιτέχνες, ως σολίστ, όπως οι Τασία Κασιώλα, 

Κική Μόρφη, Όλγα Σπανού, Γιώργος Φουντούλης, Κατερίνα Αποστολοπούλου-

Ρηγάκη, Βίκυ Νούσια, Θωµάς Σκοτίδας, Γιώργος Ψαρουδάκης,211 Παντελής 

                                                
207 Στην πρωτοβουλία αυτή του Δ.Σ. συνέβαλαν και τα µέλη της άτυπης επιτροπής  που ορίστηκε από 
τους συνθέτες Θ. Αντωνίου, Δηµ. Κουρουπό, Δ. Μαραγκόπουλο (σηµερινός διευθυντής του 
Δηµοτικού Ωδείου Βόλου), και Κ. Χρηστίδη, οι οποίοι εισηγήθηκαν διάφορα µέτρα για την 
αναβάθµιση και αξιοποίηση της µπάντας µε σηµαντικότερο την πρότασή τους για διευκόλυνση των 
µουσικών για σπουδές στο Ωδείο: Σπανού, ό.π., σ. 123.  
208 Η Απολλώνιος χορωδία είναι η µόνη ανδρική Χορωδία στο Βόλο από την ίδρυσή της µέχρι σήµερα. 
Ιδρύθηκε το 1974 από τον Γιώργο Λίβα. Διευθυντής της υπήρξε ο Βλάσσης Μαστρογιάννης (1984-
2001), ο Γ. Βασιλείου, ενώ µέχρι και σήµερα διευθύνεται από τον Γ. Διαµαντόπουλο. Μέχρι το 1985 
λειτουργούσε ως ανεξάρτητο σωµατείο και στη συνέχεια εντάχθηκε στο Δήµο της Ν. Ιωνίας: Ηλίας 
Βολιώτης-Καπετανάκης, Απολλώνιος Χορωδία Ν.Ιωνίας Μαγνησίας, Αθήνα 2010, σ. 62-63. 
209 Ιδρύθηκε το 1978 από τον µαέστρο Θανάση Χατζηδηµητρίου ενσαρκώνοντας την αγάπη των 
εκπαιδευτικών της περιοχής για το χορωδιακό τραγούδι. Για αρκετά χρόνια διευθυντής της υπήρκε ο 
επίσης καταξιωµένος µαέστρος και καθηγητής µουσικής Βλ. Μαστρογιάννης ενώ µέχρι σήµερα 
διευθύνεται από τον µαέστρο και καθηγητή µουσικής Γ. Γράµψα: [Άδηλος],  Εφ. Θεσσαλία, 12.6.1979. 
210 Ιδρύθηκε το 1995 µε σχήµα περίπου 50 ατόµων και µαέστρο Β. Μαστρογιάννη. 
211 Ο Γ. Ψαρουδάκης ήταν πρωταγωνιστής (τενόρος) της Εθνικής Λυρικής Σκηνής ενώ εµφανιζόταν 
συχνά ως σολίστ και µε ορχηστρικά και χορωδιακά σύνολα. Έχει πραγµατοποιήσει πολλά ρεσιτάλ 
στην Ελλάδα και το εξωτερικό και έχει τραγουδήσει σε πάνω από 600 συναυλίες και παραστάσεις 
λυρικής όπερας, ορατόριου, σε κύκλους τραγουδιών κλπ. Ασχολήθηκε επίσης και µε τη διδασκαλία 
χορωδιών: Σπανού, ό.π., σ. 126. 
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Ψύχας,212 κ.ά. Στη συνοδεία πιάνου έχει συνεργαστεί µε τη Νεκταρία 

Παπαδηµητρίου, την Κερασία Σιάρα και κατ’ επανάληψη µε την Καίτη Ζωνζήλου-

Σαµαρτζή. 

 Συµµετείχε σε µεγάλες φιλαρµονικές συναντήσεις, πανελλήνια και διεθνή 

φεστιβάλ που διοργανώθηκαν σε διάφορες ελληνικές πόλεις µε παράδοση στο χώρο 

της µουσικής καθώς και στο εξωτερικό. Συµµετείχε στο Α΄ Πανελλήνιο Φεστιβάλ 

Θεσσαλονίκης, στο Α΄ Πανελλήνιο Φεστιβάλ Αµπελοκήπων, στο Διεθνές Φεστιβάλ 

Κορίνθου, στην Πανελλήνια Συνάντηση Φιλαρµονικών της Ν. Φιλαδέλφειας της 

Αττικής κ.α.213  

   

 

3.10.2. Ο ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΣ ΤΗΣ ΡΟΛΟΣ 

 

Η οικονοµική ευµάρεια της Φιλαρµονικής του Δήµου Βόλου ξεκίνησε, όπως 

προαναφέρθηκε, από την αρχή της δεκαετίας του ’50 και συνεχίστηκε και αργότερα, 

δηµιουργώντας τις προϋποθέσεις για σηµαντική πολιτιστική δραστηριότητα και 

πολυποίκιλη προσφορά στο πολιτιστικό γίγνεσθαι της πόλης. Μέχρι και τα µισά 

περίπου της δεκαετίας του ’80, παρά τη σηµαντική επιβάρυνση των δαπανών της µε 

την ανάληψη συντήρησης και λειτουργίας και άλλων τµηµάτων (Δηµοτικό Ωδείο και 

Δηµοτική Χορωδία), η φιλαρµονική κατάφερε να παρέχει τις προϋποθέσεις για την 

οµαλή λειτουργία και υποστήριξή τους, σχεδόν εξ ολοκλήρου. 

 Το πόσο ύψους 700.000 δρχ., που είχε συγκεντρωθεί από το 1954 ακόµη, 

χρησιµοποιήθηκε για τους σκοπούς του κληροδοτήµατος Δαµιανού Κυριαζή, που 

προέβλεπε ανέγερση Βιβλιοθήκης και Δηµοτικού Θεάτρου στην πλατεία Ρήγα 

Φερραίου.214 Υπογράφηκε σχετική σύµβαση215 µεταξύ των εκτελεστών του 

κληροδοτήµατος, του Δήµου Βόλου και της Φιλαρµονικής, µε την οποία 

παραχωρήθηκε από το Δήµο Βόλου το οικόπεδο της πλατείας Ρ. Φερραίου, για την 

ανέγερση του κτηρίου της Βιβλιοθήκης και του Θεάτρου.216 
                                                
212 Ο Παντελής Ψίχας ήταν βαρύτονος πρωταγωνιστής της Εθνικής Λυρικής Σκηνής, µε µεγάλη 
συµµετοχή σε πολλούς ρόλους του λυρικού ρεπερτορίου και σε πολλά κονσέρτα στην Ελλάδα και το 
εξωτερικό: ό.π., σ. 128. 
213 Ό.π., σ. 127. 
214 Πρακτικά Δήµου Παγασών, συνεδρίαση 28.1.1956. 
215 Πρακτικά Δήµου Παγασών, αποφ. 230/1955 και 395/1956. 
216 Η Αρχιτεκτονική µελέτη του θεάτρου που ανατέθηκε το 1958 στον Πάνο Τσολάκη και ετοιµάστηκε 
το 1960 δεν υλοποιήθηκε άµεσα, λόγω οικονοµικών προβληµάτων του Δήµου, παρά αρκετά χρόνια 
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 Λόγω όµως των οικονοµικών προβληµάτων της ανέγερσης του θεάτρου, ο 

τύπος αποδοκίµασε την απόφαση αυτή: «Ελέχθη ότι το αποθεµατικό της 

Φιλαρµονικής θα δοθεί εις την ανέγερσιν του θεάτρου και της βιβλιοθήκης µαζί φυσικά 

µε το κληροδότηµα του Δαµιανού Χατζηκυριαζή. Ευχής έργον θα ήταν εάν τα χρήµατα 

της Φιλαρµονικής εχρησιµοποιούντο διά ένα εξαιρετικής σηµασίας σκοπόν. Ατυχώς 

όµως η υπόθεση του θεάτρου αντιµετωπίζεται µε πολλή βραδύτητα» και κλείνει µε την 

ευχή ότι "...κάποτε ο  Βόλος πρέπει να αποκτήσει επάξια Φιλαρµονική, αφού τόσο 

ακριβά την πληρώνει", εννοώντας τον φόρο υπέρ δηµοσίων θεαµάτων.217 

 Έτσι όταν το 1971 έγινε η αναθεώρηση της µελέτης του αρχιτέκτονα Π. 

Τσολάκη για την ανοικοδόµηση του θεάτρου και άρχισαν οι οικοδοµικές εργασίες 

που περατώθηκαν το 1989, µε απόφαση του Δ.Σ. της, η Φιλαρµονική συµµετείχε στις 

δαπάνες ανέγερσής του µε κατ’ έτος καταβολή για δέκα χρόνια συνολικού ποσού 

4.000.000 δρχ., προκειµένου να εξυπηρετεί τοκοχρεωλυτικές δόσεις δανείων του 

Δήµου Βόλου. 

 Ενίσχυε ακόµα διάφορα µουσικά και καλλιτεχνικά σχήµατα της πόλης, όπως 

τα «Μουσικά Νειάτα», µε την αγορά εισιτηρίων για συναυλίες ή άλλου είδους 

ενίσχυση ή µε την παροχή στολών στη µουσική του Σωφρονιστικού Καταστήµατος 

Ανηλίκων Κασσαβέτειας.218 Απέµεινε επίσης χρηµατικά βραβεία στους Βολιώτες  

επιτυχόντες στον 5ο Πανθεσσαλικό Διαγωνισµό Ποιήµατος, Διηγήµατος και 

Λαογραφίας.219 

 Από το 1987 παύει να υπάρχει η οικονοµική αυτοτέλεια της Φιλαρµονικής, µε 

την κατάργηση του ειδικού τέλους 10% επί των εισιτηρίων των δηµοσίων θεαµάτων 

υπέρ των Φιλαρµονικών, οπότε στερείται πλέον το µοναδικό τακτικό έσοδο στο 

οποίο στήριζε την οικονοµική της υπόσταση. Παρά τη δήλωση που συνόδευε τη 

δηµοσίευση της κατάργησης του παραπάνω τέλους, ότι αυτή θα αντικατασταθεί µε 

ανάλογη επιχορήγηση για την αναπλήρωση των εσόδων, αυτό δεν ίσχυσε σχεδόν 

ποτέ. Με εξαίρεση δύο επιχορηγήσεις της τάξεως του 30% επί του τέλους, στα πρώτα 

                                                                                                                                       
αργότερα: Βίλµα Χαστάογλου, Βόλος, Πορτραίτο της πόλης του 19ου και 20ου αιώνα, Βόλος 2000, σ. 
149-150. 
217 Πρωτοσέλιδο άρθρο: [Άδηλος], «Η αθέατος µπάντα της Φιλαρµονικής, που ο Βόλος πληρώνει 
πανάκριβα», εφ. Θεσσαλία, 31.7.1956. 
218 Πρακτικά Δήµου Παγασών, συνεδρίαση 24.3.1955. 
219 Στον διαγωνισµό αυτό, που έγινε το 1976 µε προκήρυξη της Λαογραφικής Οµάδας Λάρισας, 
πέτυχαν πέντε Βολιώτες εκ των οποίων τρεις βράβευσε η Φιλαρµονική. Η εκδήλωση αυτή 
πραγµατοποιήθηκε στο Δηµαρχείο στις 10.4.1976 µε συµµετοχή της Δηµοτικής Χορωδίας και 
απαγγελίες των βραβευµένων ποιηµάτων και λογοτεχνικών έργων: [Άδηλος], εφ. Θεσσαλία, 10.4.1976. 
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χρόνια από την κατάργηση, και παρά τα συνεχή αιτήµατα των Διοικητικών της 

Συµβουλίων,220  σταµάτησε κάθε είδους επιχορήγηση από το Υπουργείο Εσωτερικών 

ή το Υπουργείο Πολιτισµού. Από το 1988 και µετά, η Φιλαρµονική ουσιαστικά 

λειτουργούσε µε έσοδα τις επιχορηγήσεις του Δήµου Βόλου. Παρόλα αυτά, η 

Φιλαρµονική ήταν παρούσα σε οποιαδήποτε ευρύτερη κοινωνική κινητοποίηση της 

πόλης και χαρακτηριστικό παράδειγµα αυτού, αποτελεί η µαζική διαµαρτυρία-

κινητοποίηση φορών της πόλης στις αρχές της δεκαετίας του ’90 µε την πρωτοβουλία 

της δηµοτικής αρχής, που στόχευσε στον µη κατακερµατισµό του Πανεπιστηµίου 

Θεσσαλίας και η κάθοδος στην Αθήνα, έξω από το Υπουργείο Παιδείας µε τη 

συµµετοχή της Φιλαρµονικής.221 

 Την ίδια χρονιά, διευθυντής του Δηµοτικού Ωδείου και του Κέντρου 

Μουσικού Θεάτρου ήταν ο συνθέτης Δηµήτρης Μαραγκόπουλος. Η ίδρυση 

Δηµοτικού Ωδείου εντασσόταν στις µακροπρόθεσµες προσπάθειες πολλών δηµάρχων 

των πρώτων δεκαετιών του 20ου αιώνα χωρίς όµως να επιχειρηθεί κάποια ουσιαστική 

ενέργεια συστάσεώς του. Η ύπαρξη επίσης των δύο µεγάλων ιδιωτικών Ωδείων 

(Ωδείο Βόλου και Ελληνικό Ωδείο) και άλλων µικρότερων έως περίπου το 1950, 

καθώς και διάφορων άλλων σχολών µουσικής, κάλυπτε τις ανάγκες των Βολιωτών 

για µουσική εκπαίδευση. 

 Υπήρχε βέβαια νωρίτερα η επιθυµία της Φιλαρµονικής να ιδρύσει Ωδείο για 

την «καλλιέργεια και την ανάπτυξη του µουσικού αισθήµατος ως και διδασκαλεία της 

µουσικής τέχνης εις την νεολαίαν»222 αλλά το ζήτηµα αυτό τίθεται για πρώτη φορά 

επίσηµα το 1971 επί δηµαρχίας Γεωργίου Σάρου (και συγχρόνως προέδρου της 

Φιλαρµονικής) και αποφασίζεται από το Διοικητικό Συµβούλιό της (µέλη οι Β. 

Αβδελάς, Ι. Αµοιρόγλου, Δ. Γαλανός και Αθ. Χατζηδηµητρίου) η ίδρυση Δηµοτικού 

Ωδείου Φιλαρµονικής Δήµου Βόλου, µε τους παρακάτω σκοπούς: 

• Η µόρφωση των µαθητών σε όλους τους κλάδους της οργανικής και 

φωνητικής µουσικής, της δραµατικής τέχνης και του κλασικού χορού. 

• Η διάδοση της µουσικής τέχνης σε όλες τις κοινωνικές τάξεις. 
                                                
220 «Προ αυτής της καταστάσεως που έχει δηµιουργηθεί και η οποία έχει ως συνέπεια την αναστολή της 
λειτουργίας της Φιλ/κής, µε όλες τις δυσάρεστες επιπτώσεις (απολύσεις προσωπικού κλπ.), πέραν του 
γεγονότος ότι η πόλη θα στερηθεί την πατροπαράδοτη παρουσία της Μπάντας του Δήµου παρακαλούµε 
για την αποστολή ικανής πίστωσης, προκειµένου να καταστεί δυνατή η συνέχιση της λειτουργίας της» 
(απόσπασµα επιστολής του Γ. Στάµου, Προέδρου της Φιλ/κης προς τον Υπουργό Εσωτερικών της 
5.9.88): Σπανού, ό.π., σ. 130. 
221 Σπανού, ό.π., σ. 132.  
222  ΦΕΚ 249/1957, Τεύχος Α΄. 
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• Η ίδρυση Ορχήστρας, Χορωδίας και Δραµατικής Σχολής και ακόµη η 

µελέτη και περισυλλογή της Ελληνικής Μουσικής Λαογραφίας και η  

προαγωγή κάθε καλλιτεχνικής ιδέας σχετικά µε την µουσική, 

δραµατική και χορογραφική τέχνη. 

 

Όµως ο Δήµος δεν κατόρθωσε να προχωρήσει στην υλοποίηση των αποφάσεών του,  

παρά την οµόφωνη πολιτική βούληση από πλευράς του Δηµοτικού Συµβουλίου.223 Η 

πρωτοβουλία αυτή αναλήφθηκε και πάλι το 1976 επί δηµαρχίας Θεόδωρου 

Κλαψόπουλου, µετά και από τη χορήγηση άδειας ίδρυσης και λειτουργίας Ωδείου µε 

την επωνυµία «Ωδείον Φιλαρµονικής Δήµου Βόλου» από τον τότε Υπουργό 

Πολιτισµού Κωνσταντίνο Τρυπάνη.224 

Το Ωδείο περιελάµβανε της παρακάτω Σχολές και Τµήµατα, όπως ακριβώς 

δηµοσιεύτηκαν στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως:  

• Σχολή Ανωτέρων Θεωρητικών Μαθηµάτων µε Τµήµατα: Αρµονίας, 

Ενοργανώσεως, Αντιστίξεως και Φυγής. 

• Σχολή Ενόργανου Μουσικής µε Τµήµατα: Πλήκτρων, Εγχόρδων, 

Πνευστών. 

• Σχολή Μονωδίας µε Τµήµατα: Μονωδίας, Μελοδραµατικής. 

 

Οι σχολές που δηµιουργήθηκαν στο Ωδείο της Φιλαρµονικής είχαν ως προϋπόθεση 

την τήρηση των διατάξεων του Ν.299/1976 που είχαν στηριχτεί σε παλιότερες 

διατάξεις επί Β. Κωνσταντίνου (Βασ. Δ/γµα υπ.αρ.16/1966). Σύµφωνα µε αυτές τις 

διατάξεις, επιτρεπόταν άδεια ίδρυσης Ωδείου ή Μουσικής Σχολής σε νοµικό 

πρόσωπο ή Δήµο και αρκούσε βεβαίωση της Τράπεζας της Ελλάδος που εµφάνιζε 

οικονοµική κατάσταση του νοµικού προσώπου, ικανή να καλύψει τις δαπάνες 

µισθοδοσίας του προσωπικού του νέου ιδρύµατος για έξι µήνες. 

Με άλλο Βασ. Δ/γµα,225 καθοριζόταν η φοίτηση και ο αριθµός των 

σπουδαστών, ο τρόπος διεξαγωγής των εξετάσεων (κατατακτήριες, προαγωγικές, 

δοκιµαστικές, επαναληπτικές και απολυτήριες), ο χρόνος διεξαγωγής τους καθώς και 

οι αντίστοιχες επιτροπές ενώπιον των οποίων γίνονταν οι εξετάσεις, µε µουσικούς ή 

υπαλλήλους διοριζόµενους από το Υπουργείο Πολιτισµού. Επίσης καθορίζονταν 

                                                
223 Πρακτικά Δήµου Βόλου, απόφαση Δηµοτικού Συµβουλίου, αρ. 1085/11.9.1971. 
224 ΦΕΚ 35, τεύχος Α, 1.9.1976.  
225 ΦΕΚ 7, τεύχος Α, 15.1.1966, Β. Δ/γµα υπ.αρ.16. 
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ακριβώς τα προσόντα και τα πτυχία του διδακτικού προσωπικού, του διευθυντή και 

των επιµελητών, οι ώρες διδασκαλίας του κ.α. 

Η διοίκηση της Φιλαρµονικής προχώρησε στην επιλογή των καθηγητών 

µουσικής του Ωδείου: 

• Για το Τµήµα Πιάνου: Λέλα Σταµούλη,226 Καίτη Ζωνζήλου-Σαµαρτζή 

και Νίτσα Αµαξοπούλου. 

• Για το Τµήµα Βιολιού: Δήµητρα Σαµπεθάϊ-Παπαµαργαρίτη 

• Για το Τµήµα Ακορντεόν: Αθαν. Πλαγεράς 

• Για το Τµήµα Κιθάρας: Δηµ. Χάρος 

• Για το Τµήµα Ανώτερων Θεωρητικών: Γιάννης Καρκάλας 

• Για το Τµήµα Μονωδίας (και Θεωρητικά): Αγγελική Μόρφη 

• Θεωρητικά: Γ. Βασιλείου 

• Πνευστά: Γ. Καρυδάκης  

 

Η έναρξη λειτουργίας του Ωδείου έγινε στις 15 Οκτωβρίου 1976.227 Για την µπάντα 

και την  Μαντολινάτα ορίστηκε ένας αρχιµουσικός, ένας βοηθός αρχιµουσικού και οι 

µουσικοί κατανεµηµένοι σε κατηγορίες κορυφαίων, Α’, Β’, Γ’, και Δ’ κατηγορίας, 

όπως είναι και σήµερα. Αρχιµουσικός εκείνη την εποχή ήταν ο Δηµήτριος Κούτνας. 

Για την Χορωδία ορίστηκε ένας διευθυντής Χορωδίας και ένας βοηθός διευθυντού. 

Μαέστρος της Μικτής Χορωδίας ανέλαβε ο Ιωάννης Καρκάλας. 

 Ως δίδακτρα ορίστηκε το ποσό των 900 δρχ. ετησίως για την α’ τάξη 

(προκαταρκτική), 1.350 για τη β’ τάξη (κατωτέρα), 2.250 για την γ’ τάξη (µέση), 

2.700 για την δ’ τάξη (ανωτέρα), 3.150 δρχ. για την τάξη των ερασιτεχνών και 100 

δρχ. επιπλέον για το δικαίωµα εγγραφής. 

 Το κτήριο στεγάστηκε εξαρχής στο ισόγειο του παλιού νεοκλασικού κτηρίου, 

της οδού Μεταµορφώσεως. Το 1987 µε την ίδρυση του Καλλιτεχνικού Οργανισµού 
                                                
226 Από το 1976 και για πολλά χρόνια διετέλεσε διευθύντρια του Δηµοτικού Ωδείου. Υπήρξε εκλεκτή 
πιανίστα και καθηγήτρια πιάνου µε σηµαντική προσφορά στη µουσική εκπαίδευση του Βόλου. 
Σπούδασε πιάνο στο Ωδείο Αθηνών µε τον Δ. Μαρή. Ήταν διπλωµατούχος αριστούχος πιάνου του 
Ωδείου Πειραιώς. Εργάστηκε αρχικά στο ωδείο της Ίρµας Ηλιάδου-Τρίνιγγερ. Μετά το 1942 ανέλαβε 
τη διεύθυνση του Ωδείου Βόλου, κατόπιν πρότασης της Αννέτας Τσολάκη, το οποίο είχε διακόψει τη 
λειτουργία του από το 1940 και το οποίο λειτουργούσε µε την εποπτεία του Ωδείου Αθηνών. 
Συνεργάστηκε µε τις Κ. Οικονοµάκη και Ν. Επιφανείου-Θωµά. Αργότερα ήταν η ιδιοκτήτρια του 
Ωδείου Σταµούλη. Στις µαθήτριες της συγκαταλέγονται η Ε. Οικονοµίδου-Παπακώστα, η Μ. 
Μουρτζοπούλου, η Λίτσα Παρισάκη, η Κ. Ζωνζήλου-Σαµαρτζή, η Μ. Πολυχρόνου. Πέθανε το 1990. 
Καλογερόπουλος, "Σταµούλη, Λέλα", ό.π., τόµος 4ος, σ. 95. 
227 Εφ. Θεσσαλία, 16.10.1976 και Ταχυδρόµος, 15.10.1976. 
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του Δήµου Βόλου, το Ωδείο που αποτελούσε το κύριο µέσο για τη στήριξη του 

τµήµατος της µουσικής παιδείας και ήταν ενταγµένο στη Φιλαρµονική, τον πιο 

αρµόδιο τότε φορέα της µουσικής, κρίθηκε αναγκαίο να παραχωρηθεί από τη 

Φιλαρµονική και να ανήκει στον Καλλιτεχνικό Οργανισµό. 

 Για το αρχικό κτήριο στέγασης της Φιλαρµονικής δεν γνωρίζουµε πολλά. Από 

προφορικές µαρτυρίες των παλαιών µουσικών,228 ως παλιότερο οίκηµα που στέγασε 

τη Φιλαρµονική για αρκετά χρόνια στα τέλη της δεκαετίας του 1930, είναι το 

νεοκλασικό κτήριο της παλιάς Ύδρευσης, επί της οδού Κωνσταντά, εκεί που 

βρίσκεται η σηµερινή ΔΕΥΑΜΒ. Παρέµεινε εκεί µέχρι το 1938 όπου παράλληλα 

χρησιµοποιούνταν περιστασιακά και ο χώρος του Ελληνικού Ωδείου. Αποχώρησε 

από το κτήριο, ύστερα από απόφαση229 του Δηµοτικού Συµβουλίου να παραχωρηθεί 

το οίκηµα προσωρινά στο Παράρτηµα του Πατριωτικού Ιδρύµατος Κοινωνικής 

Πρόνοια και Αντιλήψεως Βόλου, και εγκαταστάθηκε στην οδό Τοπάλη µε Ιάσονος 

όπου βρίσκεται σήµερα η Εθνική Τράπεζα. Παρέµεινε εκεί µέχρι τους σεισµούς του 

1955. Ο Δήµαρχος Γ. Καρτάλης έθεσε στο Συµβούλιο το ζήτηµα αγοράς του 

Μεγάρου Περβανά για να στεγαστεί εκεί η Φιλαρµονική και κάποιες από τις 

υπηρεσίες του Δήµου αλλά η πρόταση αυτή απορίφθηκε.230 

 Ανατέθηκε η αρχιτεκτονική µελέτη του κτηρίου της Φιλαρµονικής στον 

βολιώτη αρχιτέκτονα Αργύρη Φιλιππίδη, εντός της πλατείας  Ρ. Φεραίου η οποία 

προέβλεπε διώροφο κτήριο, όπου και προοριζόταν ο κάτω όροφος για τη 

Φιλαρµονική και ο πάνω όροφος για Ωδείο και Σχολή Ρυθµικής.231 Λόγω των 

οικονοµικών προβληµάτων του Δήµου το σχέδιο δεν ολοκληρώθηκε και έτσι η 

Φιλαρµονική παρέµεινε στην πλατεία Ρ. Φεραίου σε ένα ισόγειο κτήριο δίπλα από 

την παλιά Φρουταγορά µέχρι το 1969, οπότε και µεταστεγάστηκε σε ένα παλιό 

οίκηµα, επί της οδού Δ. Δαλεζίου. Το 1971 εγκαταστάθηκε στο σηµερινό Δηµοτικό 

Ωδείο και µετά στο Δηµοτικό Θέατρο, το οποίο ήταν ακόµα υπό κατασκευή, 

παραµένοντας εκεί για τέσσερα περίπου χρόνια. Έφυγε µε την ολοκλήρωση των 

οικοδοµικών εργασιών του θεάτρου και µαζί µε την Δηµοτική Χορωδία παρέµεινε 

                                                
228 Πληροφορίες για το θέµα στέγασης έδωσε ο πρώην µουσικός της Φιλαρµονικής Δηµήτρης Διβάνης, 
ο οποίος υπήρξε µόνιµος υπάλληλος της Φιλαρµονικής για πολλά χρόνια. 
229 Πρακτικά Δήµου Παγασών, ΡΚΒ’ Συνεδρία (απόφαση 712/15.2.1938). 
230  Πρακτικά Δήµου Παγασών, συνεδρίαση 4.3.1955. 
231 [Άδηλος], "Η διαµόρφωσις της πλατείας Ρήγα Φεραίου και η ανέγερσις κτηρίου Φιλ/κης", εφ. 
Θεσσαλία, 3.3.1959. 
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για λίγο καιρό στο οίκηµα Σφυάκη στην οδό Π. Μελά µέχρι το 1989. Επέστρεψε στο 

Δηµοτικό Θέατρο µέχρι το 1993 και αργότερα στο κτήριο Σπύρερ µέχρι το 1997.232 

 Μετά από όλη αυτή την πολύχρονη περιπέτεια της συνεχούς µεταστέγασής 

της, η Φιλαρµονική εγκαταστάθηκε οριστικά το δικό της κτήριο στη συνοικία των 

Παλαιών, στην οδό Σέκερη (απέναντι από το υπεραστικό ΚΤΕΛ). 

 Με την επίλυση του χρόνιου αυτού προβλήµατος, απερίσπαστη πλέον η 

Φιλαρµονική επιδόθηκε στο έργο της και στην πολιτιστική δραστηριότητά της, πέραν 

βέβαια του γεγονότος, ότι γειτνιάζοντας µε το Δηµαρχείο, το Δηµοτικό Θέατρο, το 

Σπίρερ, το Ωδείο, το Κέντρο Τέχνης και άλλους δηµοτικούς χώρους πολιτισµού, είναι 

πλέον και χωροταξικά ενταγµένη στο πλαίσιο κυψέλης της πολιτισµικής δηµιουργίας 

της πόλης. 

 

 
Εικόνα 34. Η Φιλαρµονική και ο Μαέστρος Γ. Καρυδάκης (φωτ. Αρχείο Φιλαρµονικής). 

 

 

 

 

 

 

                                                
232 Σπανού, ό.π., σ. 145. 
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

 

Στα πλαίσια της εργασίας αυτής έγινε προσπάθεια να αξιοποιηθούν όλα τα στοιχεία 

που βρέθηκαν, ύστερα από έρευνα, για την πορεία της Φιλαρµονικής του Δήµου 

Βόλου από την ίδρυσή της µέχρι το 2000. Παρουσιάζονται ταυτόχρονα ο ρόλος και η 

προσφορά της «µπάντας» στο µουσικοκοινωνικό και γενικότερο πολιτισµικό 

γίγνεσθαι ενός τόπου, βοηθώντας τον αναγνώστη να σχηµατίσει µια ολοκληρωµένη 

εικόνα για την ιδιαίτερη φύση και τον ξεχωριστό ρόλο του παρεξηγηµένου, ίσως από 

πολλούς, µουσικού αυτού συνόλου. Ο ρόλος της Φιλαρµονικής είναι κοινωνικός - 

γεγονός που µαρτυρά σήµερα η απαραίτητη παρουσία της σε κάθε εθνικό, αλλά και 

θρησκευτικό εορτασµό – αλλά µε τους κατάλληλους αρχιµουσικούς µπορεί να είναι 

και έντονα καλλιτεχνικός. 

 Όπως φάνηκε, η Φιλαρµονική του Δήµου ήταν και είναι ένα αξιόλογο 

µουσικό σύνολο µε ενδιαφέρουσα ιστορική διαδροµή, έντονη καλλιτεχνική 

δραστηριότητα και παλαιό, σχεδόν όσο και η πόλη του Βόλου. Στα 1894, τότε που 

ιδρύθηκε ο Δήµος Παγασών και το Δηµοτικό του Συµβούλιο αποφάσιζε τη 

δηµιουργία «Δηµοτικής Μουσικής», µπορεί να αναζητήσει κανείς τις ρίζες της. 

 Μέσα από συνεχείς µετεξελίξεις, µετονοµασίες και άλλες µεταβολές, 

πορεύεται διαχρονικά, παράλληλα µε την ανάπτυξη της πόλης. Το 1946 επιτέλους 

εντάσσεται στο Δήµο Παγασών και στη συνέχεια, το 1954 στο Δήµο Βόλου, οπότε 

και παίρνει τη σηµερινή της µορφή και έκτοτε λειτουργεί αδιάκοπα. 

 Αρχιµουσικοί όπως οι Βασίλης Κόντης, Σπύρος Μάγγος, Αλέξανδρος 

Κάλβος, Δηµήτρης Κούτνας, έκαναν γενιές µουσικών να γνωρίσουν και να 

αγαπήσουν την µουσική. Από το 1984, υπό τη διδασκαλία και τη διεύθυνση του 

µαέστρου Γιώργου Καρυδάκη (µε εξαίρεση λίγων µηνών που µαέστρος είχε αναλάβει 

ο Α. Αντωνάκος), η Φιλαρµονική γνωρίζει τη µεγάλη της ανάπτυξη και γίνεται ένα 

µεγάλο και σύγχρονο µουσικό συγκρότηµα. 

 Η ανοδική της πορεία συνεχίζεται διαρκώς µέχρι σήµερα µε νέο µαέστρο τον  

Βασίλη Τασούδη. Έχει αποδείξει ότι δίκαια κατέχει σηµαντική θέση στη πολιτισµική 

δηµιουργία και δραστηριότητα της πόλης. Τα τελευταία χρόνια οι συναυλίες της είναι 

αφιερωµένες σε ένα συγκεκριµένο ρεπερτόριο, όπως η ελληνική ή ξένη οπερέτα, οι 

διασκευές από όπερες, καντάδες και δηµοτικά τραγούδια, η τζαζ µουσική, οι ιταλικές 

καντσονέτες. Δε λείπουν και τα αφιερώµατα σε Έλληνες συνθέτες και 
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τραγουδοποιούς όπως στον στον Νίκο Σκαλκώτα, στον Μίκη Θεοδωράκη, στον 

Μάνο Χατζιδάκι, στον Νίκο Χατζηαποστόλου, στον Αττίκ, καθώς και ξένους 

κλασικούς, όπως ο Μέντελσον, ο Βέρντι κ.ά. 

 Τους θερινούς µήνες παρουσιάζει καλλιτεχνικό πρόγραµµα µε ποικίλο 

ρεπερτόριο ελληνικής και ξένης µουσικής στις πλατείες των συνοικιών, στην παραλία 

και στο κέντρο της πόλης. Συνεργάζεται αρµονικά και συµµετέχει σε καλλιτεχνικές 

εκδηλώσεις Οργανισµών του Δήµου, όπως του Καλλιτεχνικού Οργανισµού, του 

Οργανισµού Κέντρου Παιδιού, του Κέντρου Μουσικού Θεάτρου, της Δηµοτικής 

Τουριστικής Επιχείρησης, του Δηµοτικού Περιφερειακού Θεάτρου. Έχει συµπράξει 

κατ’ επανάληψη µε τη Συµφωνική Ορχήστρα Βόλου, στην οποία µάλιστα 

συµµετέχουν και µουσικοί της, µε την Πολυφωνική Χορωδία και το Κέντρο 

Νεότητας «Δίαυλος». Επίσης, µόνιµη είναι και η συµµετοχή της στις αποκριάτικες 

εκδηλώσεις που διοργανώνει ο Δήµος Βόλου µε τη συµµετοχή διαφόρων φορέων 

(καρναβάλι, παιδικές αποκριάτικες γιορτές κ.τ.λ.). 

 Οι προσπάθειες που έγιναν για την οµαλή πορεία της Φιλαρµονικής, είναι 

αξιέπαινες, αν λάβει κανείς υπ’ όψιν του ότι όλη αυτή η καλλιτεχνική δραστηριότητα 

αναπτύχθηκε εν µέσω πολλών αντίξοων συνθηκών, όπως τα χαµηλής ποιότητας 

όργανα, το πρόβληµα στέγασης κλπ. Αυτή η προσπάθεια, που έγινε µέσα στο πλαίσιο 

της παρούσας εργασίας για την παρουσίαση της Φιλαρµονικής του Δήµου Βόλου, 

ευχής έργον θα ήταν να την ακολουθήσει η διάσωση ηχογραφηµένου υλικού που 

βρίσκεται στο αρχείο της Φιλαρµονικής. Η αξιοποίηση αυτού του υλικού θα 

µπορούσε σήµερα να µας δώσει µια πιο άµεση επικοινωνία µε την καλλιτεχνική 

δραστηριότητα του παρελθόντος, αλλά και τη δυνατότητα βαθύτερης µελέτης της. 
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